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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Το σύγγραµµα αυτό είναι αποτέλεσµα πολύµηνης οµαδικής και εντατικής 
εργασίας. Καταβλήθηκε µεγάλη προσπάθεια, έτσι ώστε η ύλη του να είναι 
σύγχρονη και προσαρµοσµένη στην Ελληνική και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 
 
Σκοπός του συγγράµµατος αυτού είναι να εξοικειώσει τους αναγνώστες του και 
τους ενδιαφερόµενους µε ορισµένες βασικές έννοιες σχετικές µε την εργασία και το 
δίκαιο της. Έτσι ελπίζουµε να ξεκαθαρίσει κανείς από νωρίς τις έννοιες αυτές, οι 
οποίες θα τον βοηθήσουν να αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις που θα 
αποτελέσουν ένα ισχυρό εργαλείο για την ένταξή του στην αγορά εργασίας. 
 
Ευελπιστούµε ότι οι όποιες παραλήψεις έχουν γίνει και τυχόν σύνθετες έννοιες δεν 
θα δηµιουργήσουν πρόβληµα στην κατανόηση της ύλης του συγγράµµατος. 
 
Στην προσπάθεια διαµόρφωσης αυτής της µελέτης βοήθησε εξαιρετικά ο 
καθηγητής µας κύριος Βαρβασούδης ∆ηµήτριος και οι αναζητήσεις που 
εκδηλώθηκαν και εκφράστηκαν κατά τη διάρκεια των συζητήσεών µας. Θερµές 
ευχαριστίες για την υπεύθυνη, µεθοδική και ακούραστη συνεργασία του, χωρίς την 
οποία το αποτέλεσµα αυτό δε θα ήταν εφικτό. 
 
Θεωρούµε απαραίτητο να ευχαριστήσουµε επίσης τις οικογένειες και τους φίλους 
µας που στήριξαν – ο καθένας µε τον δικό του τρόπο – στην προσπάθεια µας 
αυτή. 
 

 
Ιωαννίδης Αντώνης 
Ματσιούρη Ειρήνη 
Πολύζου Αµαλία 
Χυτούδης Βαγγέλης 
 
Θεσσαλονίκη 2008 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1- H ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
 
1.1: Τι είναι εργασία 
 
Εργασία ονοµάζεται η σκόπιµη διάθεση σωµατικών ή πνευµατικών δυνάµεων, 
που αποβλέπει στην παραγωγή έργου. Όλα τα οικονοµικά αγαθά είναι προϊόντα 
της φύσης και της εργασίας του ανθρώπου. Η εργασία ανάλογα µε το πολιτιστικό 
επίπεδο και το οικονοµικό και κοινωνικό σύστηµα που επικρατεί, πήρε διάφορες 
µορφές και πραγµατοποιήθηκε από τις διάφορες σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων 
που ζουν σε κοινωνία. Στις πρωτόγονες κοινωνίες συνίστατο στην άµεση εξεύρεση 
των απαραίτητων για τη διατήρηση στη ζωή (τροφών, φυτών, κυνηγιών, ψαριών 
κτλ.). Όταν όµως η κοινωνική οργάνωση άρχισε να γίνεται πολυπλοκότερη, 
ακολούθησε και αύξηση των κοινωνικών αναγκών. Ο άνθρωπος άρχισε να βρίσκει 
βοηθούς για τον αγώνα του ενάντια στη φύση, τα εργαλεία, που µε αυτά έφερε 
καταµερισµό της εργασίας και αύξηση των προϊόντων που παράγονταν.  

 
1.2: Ιστορική αναδροµή της εργασίας     
 
Από την εποχή που ο 
άνθρωπος στην κοινωνία 
άρχισε να παράγει 
περισσότερα προϊόντα, από 
όσα χρειαζόταν για να 
ανανεώσει την ικανότητά του 
για εργασία, φάνηκε η 
κοινωνική ανισότητα και η 
αποξένωση κάποιου µέρους 
της κοινωνίας από τα 
προϊόντα της εργασίας του. 
Κατά την εποχή της 
ελληνικής και ρωµαϊκής 
αρχαιότητας, που 
επικρατούσε ο θεσµός της 
δουλείας, και κατά το 
µεσαίωνα, η αποξένωση 
αυτή πήρε τη µορφή της 
εκµετάλλευσης της εργασίας 
των δουλοπάροικων και της 
µεταβίβασης των προϊόντων της στους κυρίους και τους αφέντες. 
 
Κατά τους νεότερους χρόνους, όταν ανακαλύφθηκαν οι µηχανές και 
δηµιουργήθηκε ο θεσµός της µισθωτής εργασίας, το µεγαλύτερο µέρος της 
κοινωνίας βρίσκει τα αναγκαία για να ζήσει και πληρώνεται η εργατική του δύναµη 
από τον κάτοχο των µέσων παραγωγής (τον εργοδότη). Παίρνει έτσι όχι µόνο τα 
προϊόντα της εργασίας του, αλλά και ορισµένη αµοιβή σε χρήµα (ηµεροµίσθιο, 
µισθός). Οι σχέσεις µεταξύ του εργοδότη και του µισθωτού (εργάτη, υπαλλήλου, 
υπηρέτη), ως πηγή σύγκρουσης συµφερόντων, αποτελούν το ονοµαζόµενο 



Το δίκαιο της εργασίας 8 

εργατικό ζήτηµα. Στην παιδαγωγική, η εργασία θεωρείται ως πολυτιµότατο µέσο 
για να πετύχει ο σκοπός της αγωγής, για άσκηση δηλαδή των πνευµατικών 
δυνάµεων και των δεξιοτήτων του µαθητή, για απόκτηση καθαρών και 
εξακριβωµένων παραστάσεων και γνώσεων, για τη διαµόρφωση του κοινωνικού 
χαρακτήρα, του πνεύµατος συνεργασίας κτλ. Σήµερα, σύµφωνα µε τη διδασκαλία 
στα περισσότερα σχολεία της Ευρώπης, η ελεύθερη εργασία του µαθητή, µε 
σκοπό την κατασκευή µε τη βοήθεια της συνεργασίας αποτελεί το αντικείµενο της 
διδασκαλίας. 

 
1.3:Το κοινωνικό φαινόµενο της εργασίας 
 
1.3.1:Αξιολόγηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς ως εργασίας 
 
Ο όρος εργασία αναφέρεται σε ένα µέρος της ανθρώπινης δραστηριότητας, χωρίς 
να καλύπτει όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Το πρόβληµα του κριτηρίου για 
το διαχωρισµό ανάµεσα στην εργασία και τις υπόλοιπες δραστηριότητες 
εξακολουθεί και σήµερα να επιβιώνει. 
 
Όταν µιλάµε για εργασία, δεν εννοούµε, 
όσο κι αν φαίνεται περίεργο, πάντοτε το 
ίδιο πράγµα για όλες τις εποχές και για 
όλες τις χώρες. Ως φυσικό φαινόµενο 
αντιστοιχεί στην ενστικτώδη ενέργεια 
κάθε ζωικού οργανισµού. Αν όµως 
εργασία θεωρήσουµε την ανάλωση 
ανθρώπινης ενέργειας για την 
εξασφάλιση της υπόστασης του 
ανθρώπου, είναι αυτονόητο ότι η 
εργασία γεννήθηκε µαζί µε τον 
άνθρωπο και ότι δε διαφέρει από 
αντίστοιχη ενέργεια άλλων ζωικών 
οργανισµών. Υπάρχει µάλιστα µια 
ιστορική περίοδος κατά την οποία ο άνθρωπος δεν είχε συνειδητοποιηµένη 
αντίληψη για την εργασία. Τότε η εργασία δε διέφερε από τη ζωική δραστηριότητα 
για την επιβίωση του είδους. Με τη χρησιµοποίηση των πνευµατικών του 
δυνάµεων ως µέσου προσέγγισης της φύσης, η ανθρώπινη δραστηριότητα 
ξεχώρισε από τη ζωική. Κυρίως όµως η συνειδητοποίησή της ως οικονοµικού 
φαινοµένου, µε σκοπό την εξασφάλιση και µελλοντικών αναγκών, και ως σχέσης 
του ανθρώπου µε το περιβάλλον και µε το συνάνθρωπο η εργασία αποτέλεσε 
αυτοτελές κοινωνικοοικονοµικό φαινόµενο. Εξάλλου ο χαρακτηρισµός των 
διάφορων δραστηριοτήτων ως εργασία έγινε σταδιακά. Οι κοινωνικές αξιολογήσεις 
για την εργασία δεν καλύπτουν ούτε και σήµερα καθολικά κάθε ανθρώπινη 
δραστηριότητα, έστω και ωφέλιµη σε τρίτους. 
 
Στο ερώτηµα ποιες ανθρώπινες ειρηνικές δραστηριότητες αξίζει να 
χαρακτηριστούν ως εργασία, η απάντηση δεν µπορεί να είναι απόλυτη γιατί 
εξαρτάται από τους τρόπους προσέγγισης του προβλήµατος (οικονοµικό, 
κοινωνικό, ψυχολογικό κλπ.). Ακόµη η απάντηση ποικίλλει ανάλογα µε το χώρο 
και το χρόνο. Ο βαθµός οικονοµικής οργάνωσης, το είδος των αναγκών, οι 
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θρησκευτικές δοξασίες και οι πολιτικές ιδεολογίες, έπαιξαν και παίζουν σηµαντικό 
ρόλο για την αξιολόγηση κάποιας δραστηριότητας ως εργασίας και φυσικά για την 
ποιότητα της αξιολόγησης. 
 
Από τις δραστηριότητες που συνδέθηκαν µε την ενεργό εµφάνιση του ανθρώπου 
ως πολιτικό ζώο, αρκετές δεν χαρακτηρίζονται ως εργασία, έστω και αν 
παρουσιάζουν κοινωνική ωφελιµότητα. Για τις δραστηριότητες αυτές 
χρησιµοποιούµε τον όρο « εξωεργασιακές δραστηριότητες». Από γενικότερη όµως 
φιλοσοφική ή και κοινωνική σκοπιά, κάθε δραστηριότητα που παρουσιάζει 
κοινωνική ωφελιµότητα θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως εργασία. ∆εν είναι 
περίεργο πώς σε αρχαϊκές κοινωνίες µουσική, χορός, εργασία δεν ήταν ευδιάκριτα 
µεταξύ τους. Η παρατήρηση αυτή µπορεί να έχει για τη σηµερινή αντιµετώπιση 
των προβληµάτων της εργασίας πρακτική σηµασία. 
 
Έτσι, πέρα από ευρεία έννοια της εργασίας (ανθρώπινη 
δραστηριότητα που έχει κοινωνική ωφελιµότητα) 
συναντάται και µία στενότερη κοινωνικοοικονοµική έννοια. 
Από συγκλίνουσες απόψεις, δυο φαίνεται να είναι τα 
αναγκαία στοιχεία για το διαχωρισµό µιας δραστηριότητας 
ως εργασίας µε τη στενή έννοια. 
 
Το ένα είναι η ύπαρξη κάποιας εξωτερικής πίεσης 
(contrainte). Στοιχείο που κάνει τη δραστηριότητα να παύει 
να είναι απλή ελευθερία. Και δραστηριότητες, όµως, από 
καθαρή εσωτερική παρόρµηση (ζωγράφιση ενός πίνακα), 
κατά το µέτρο που αποκτούν περιοδικότητα ή κάποια έστω 
και χαλαρή δεσµευτικότητα σε σχέση µε το περιβάλλον, 
είναι από την άποψη αυτή εργασία. 
 
Το δεύτερο στοιχείο είναι η αναγνώριση της οικονοµικής ωφέλειας για τους τρίτους 
που εκδηλώνεται µε οποιαδήποτε µορφή αµοιβής. Πρόκειται για την 
εµπορευµατική αξία (valeur marchande) που καλύπτει κάθε αµειβόµενη 
δραστηριότητα, και του µισθωτού και του ατοµικά εργαζόµενου και του 
επιχειρηµατία. 
 
Γι’ αυτό δε θεωρούνται συνήθως ως εργασία οι οικογενειακές, θρησκευτικές και 
κοινωνικές απασχολήσεις παρά το γεγονός ότι πολλές από αυτές χαρακτηρίζονται 
από εξωτερική πίεση. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα τέτοιων δραστηριοτήτων 
είναι η εργασία της νοικοκυράς, η µελέτη του φοιτητή κλπ. 
 
Από τη στιγµή που συντρέχουν τα παραπάνω στοιχεία για κάποια δραστηριότητα, 
αυτή χαρακτηρίζεται ως εργασία ανεξάρτητα αν είναι αγροτική ή µη αγροτική, 
υλική ή πνευµατική.  

 
1.3.2:∆ιακρίσεις της εργασίας. Βάναυσες και ελεύθερες εργασίες. 
 

∆ύο από τις κυριότερες διακρίσεις της εργασίας είναι αυτές µεταξύ της 
εξαρτηµένης ή µη εξαρτηµένης εργασίας και της πνευµατικής ή µη πνευµατικής 
εργασίας. 
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 Απαραίτητη προϋπόθεση για να 
αποτελεί η εργασία στοιχείο της 
ατοµικής σχέσης εργασίας, είναι ότι 
αυτή πρέπει να παρέχεται υπό 
καθεστώς εξάρτησης προς τον 
εργοδότη. Το καθεστώς της 
εξάρτησης είναι εκείνο που διακρίνει 
την εξαρτηµένη εργασία από τις 
ανεξάρτητες υπηρεσίες. Το βασικό 
κριτήριο για την ύπαρξη ή µη 
εξάρτησης είναι ο τρόπος παροχής 
και ο τρόπος αξιοποίησης της 
εργασίας. Όταν ο εργαζόµενος 
οργανώνει µόνος του την εργασία του, 
χρησιµοποιώντας ορισµένες φορές και δικά του κεφάλαια, δεν υπάρχει εξάρτηση. 
Αντίθετα, όταν ο εργαζόµενος διαθέτει την εργασία του σε άλλον, του οποίου τις 
εντολές πρέπει να ακολουθεί και ο οποίος την οργανώνει, την επιτηρεί, την 
καθοδηγεί και την αξιοποιεί για λογαριασµό του, υπάρχει εξάρτηση. 
 
Σε αντίθεση µε την παραπάνω διάκριση, το κριτήριο διάκρισης µεταξύ της 
πνευµατικής και της µη πνευµατικής εργασίας είναι το είδος της παρεχόµενης 
εργασίας. Στην πρώτη περίπτωση ανήκουν οι υπάλληλοι, στων οποίων την 
εργασία υπερτερεί το πνευµατικό στοιχείο δίχως να αποκλείεται το σωµατικό, ενώ 
στη δεύτερη περίπτωση ανήκουν οι εργάτες, στων οποίων την εργασία υπερτερεί 
το σωµατικό στοιχείο δίχως να αποκλείεται το πνευµατικό. 
 
 Η αντιπαράθεση ανάµεσα σε βάναυσες και µη βάναυσες εργασίες, που κοινωνικά 
υποδείκνυε την υποαξιολόγηση των δευτέρων, έχει βαθιές τις ρίζες. Εκείνο που 
διαφοροποιεί την προκλασσική περίοδο από την κλασσική και την µετακλασική 
είναι ο βαθµός της αντιπαράθεσης, που αυξήθηκε το τέλος της κλασσικής 
περιόδου. Οι κοινωνικές σχέσεις που διαµορφώθηκαν στη σύγχρονη κοινωνία 
εξακολουθούν να επηρεάζονται σε µεγάλο βαθµό από την κοινωνική αξιολόγηση 
της εργασίας µε βάση το πνευµατικό ή µη στοιχείο, µε τη διαφορά ότι ο όρος 
«πνευµατική εργασία» έχει υποστεί σηµαντική διεύρυνση.  
 
Την αµφισβήτηση της υπεροχής της πνευµατικής εργασίας επεξεργάσθηκε 
θεωρικά, στη σύγχρονη εποχή, ο µαρξισµός. 
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1.4:Αρχές της εργασίας 

1.4.1:Η αρχή της ελευθερίας της 
εργασίας 
 
Η ελευθερία της εργασίας είναι αρχή, 
που διακηρύχτηκε από την Γαλλική 
Επανάσταση, σύµφωνα µε την οποία 
καθένας είναι ελεύθερος να εργάζεται 
µε δική του κρίση, χωρίς να µπορεί να 
παρεµβαίνει το κράτος στο 
διακανονισµό της εργασίας του. Αυτή 
η αρχή περιλαµβάνει την ελευθερία 
της εκλογής του επαγγέλµατος, του 
τόπου και του µέσου άσκησής του. 
∆ιακηρύχθηκε ως αντιστάθµισµα 
απέναντι στην παντοδυναµία των 
συντεχνιών. Ίσχυσε σε όλο το 19ο αιώνα, όµως, σε βάρος των εργαζοµένων, που 
αναγκάζονταν να εργάζονται και να προσφέρουν εργασία κάτω από άσχηµες 
συνθήκες εξαιτίας της οικονοµικής ανεπάρκειας. Έτσι, παρουσιάστηκε ανάγκη να 
περιοριστεί η αρχή µε την επέµβαση του κράτους, όπως και µε µέτρα από τα 
εργατικά συνδικάτα. 
 
Σήµερα, η ελευθερία της εργασίας περιλαµβάνεται και αυτή στην οικονοµική 
ελευθερία και ορίζεται ειδικότερα ως ελευθερία διάθεσης των πνευµατικών και 
σωµατικών ικανοτήτων µέσω της προσωπικής εργασίας µε αµοιβή ή µισθό. Το 
χαρακτηριστικό του νεότερου βιοµηχανικού πολιτισµού είναι η µισθωτική 
εκµετάλλευση της εργασίας από τον εργοδότη, που κατέχει τα µέσα παραγωγής 
και της οικονοµίας, ενώ ο εργαζόµενος δεν κατέχει τίποτε εκτός από τη σωµατική 
του δύναµη. 
 
Έτσι, η ελευθερία της εργασίας περιλαµβάνει: 

1. Την ελευθερία του συνδικαλισµού. 
2. Την ελευθερία της απεργίας. 
3. Την ελευθερία της προστασίας του εργαζοµένου απέναντι στον εργοδότη 

εξαιτίας της φύσης της εργασιακής σύµβασης. 
4. Την ελευθερία για σύναψη συλλογικής σύµβασης εργασίας (ΣΣΕ). 
5. Την παροχή εργασίας σε όλους µε φροντίδα του κράτους για εξασφάλιση 

του στοιχειώδους ελάχιστου ορίου ικανοποίησης των αναγκών της 
κοινωνικής ζωής. 

6. Την προστασία από αυθαίρετες απολύσεις και από την ανεργία, τη 
διασφάλιση όρων ανθρώπινης εργασίας, δίκαιου µισθού, επαγγελµατικής 
µόρφωσης και ανάπαυσης. 

7. Την παροχή κοινωνικών ασφαλίσεων. 
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1.4.2:Η αρχή της ελευθερίας του συνδικαλισµού 
 
Ειδικά, η ελευθερία του συνδικαλισµού συνιστά ατοµικό δικαίωµα, που 
κατοχυρώνει για όλους το δικαίωµα να ιδρύουν ενώσεις προς διαφύλαξη και 
προαγωγή των όρων εργασίας και των οικονοµικών όρων, να προσχωρούν σε 
αυτές ή να απέχουν από αυτές, να αναπτύσσουν δραστηριότητα µέσα σε αυτές και 
να εξέρχονται από αυτές. Επίσης, η ελευθερία του συνδικαλισµού συνιστά ένα 
δικαίωµα ύπαρξης και δραστηριότητας της ίδιας της επαγγελµατικής ένωσης. 
 
Στον προστατευόµενο τοµέα δραστηριότητας των επαγγελµατικών ενώσεων 
εµπίπτει κάθε ενέργεια και συµπεριφορά, που εξυπηρετεί τη διατήρηση και την 
οργάνωση της επαγγελµατικής ένωσης καθώς και την επιδίωξη των σκοπών για 
τους οποίους συστήθηκε. 
 
Ακόµη, η ελευθερία του συνδικαλισµού ως εγγύηση θεσµού κατοχυρώνει το 
συστηµάτων συλλογικών συµβάσεων εργασίας µε την έννοια του συλλογικού 
εργατικού δικαίου, µε ελεύθερα σχηµατιζόµενες επαγγελµατικές ενώσεις ως 
συµβαλλόµενες στις εν λόγω συλλογικές συµβάσεις εργασίας. 
 
Η ευρύτητα της κατοχυρωµένης 
ελευθερίας του συνδικαλισµού και 
ιδιαίτερα η αυτονοµία προς 
σύναψη συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας διασπά την εξωτερική 
περιβολή της ως ατοµικό 
δικαίωµα. Η αυτονοµία για τη 
σύναψη συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας, που στηρίζεται στη 
βασική ισοτιµία και την ισοδυναµία 
κεφαλαίου και εργασίας, στο 
πλαίσιο ενός συλλογικού νοµικού 
καθεστώτος του απεργιακού 
αγώνα και του διαιτητικού 
συµβιβασµού, συνάπτεται προς το σύστηµα επιχειρηµατικής δραστηριότητας, και 
συνιστά, εξαιτίας της σηµασίας των συλλογικών αποφάσεων, µια θεµελιώδη αρχή 
του Μικτού Οικονοµικού Συντάγµατος. 
 
Με βάση την ελευθερία του συνδικαλισµού υπάρχει, στον τοµέα της εξασφάλισης 
και της προαγωγής των όρων εργασίας και των οικονοµικών όρων, ένα θεµελιακό 
προβάδισµα της αυτονοµίας για σύναψη συλλογικών συµβάσεων εργασίας 
απέναντι σε µια αναγκαστική νοµοθετική ρύθµιση και είναι κατά αυτόν τον τρόπο 
κατοχυρωµένος ένας τοµέας, που ανάγεται στον πυρήνα του θεσµού των 
διαπραγµατεύσεων και της λήψης αποφάσεων από τις εργοδοτικές και τις 
εργατικές ενώσεις. Η αυτονοµία για σύναψη συλλογικών συµβάσεων εργασίας 
εξαιρεί, κατά αυτόν τον τρόπο, ένα σηµαντικό µέρος των όρων εργασίας και των 
οικονοµικών όρων από την άµεση ευθύνη του κράτους και την εξουσία του προς 
λήψη αποφάσεων, που ανάγονται στο νοµικό καθεστώς της οικονοµίας και της 
οικονοµικής διαδικασίας. 
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1.4.3:Η αρχή της ισότητας για τις εργασιακές σχέσεις 
 

Για τις εργασιακές σχέσεις η αρχή της ισότητας έχει πολλαπλή χρησιµότητα. Αξίζει 
να υπενθυµίσουµε ότι η ίδια η υπόσταση του εργατικού δικαίου είχε αµφισβητηθεί 
στα πρώτα βήµατα µε την επίκληση της προσβολής στην ισότιµη µεταχείριση 
εργοδοτών και εργαζοµένων. Το θέµα έχει γενικότερη σηµασία γιατί αφορά και 
στην αντιµετώπιση του συνόλου των συνδικαλιστικών ελευθεριών. Σήµερα, χωρίς 
να αρνείται κανείς τις συνδικαλιστικές ελευθερίες των εργοδοτών, θεωρούνται 
συνταγµατικώς επιτρεπτές και µερικές φορές συναντάµε επιβεβληµένες ειδικές 
ρυθµίσεις για τις συνδικαλιστικές ελευθερίες των εργαζοµένων. 

Κατά τη νοµολογία µας, ή αρχή της ισότητας απαγορεύει στο νοµοθέτη να 
προβαίνει σε διαφορετική µεταχείριση για τη ρύθµιση ουσιωδώς οµοίων 
πραγµάτων, σχέσεων, καταστάσεων και κατηγοριών προσώπων. Η ροπή όµως 
του νοµοθέτη για συνεχείς και αυθαίρετες διαφοροποιήσεις στις εργασιακές 
σχέσεις είναι έκδηλη ακόµα και σήµερα. 

Σε σχέση µε το εργατικό δίκαιο, η αρχή της 
ισότητας παρουσιάζει και ένα πρόσθετο 
ενδιαφέρον. Το εργατικό δίκαιο αποτελεί τον 
πρώτο κλάδο δικαίου όπου διαµορφώθηκε µια 
αντίστοιχη αρχή ιδιωτικού δικαίου, η αρχή της 
ίσης µεταχείρισης από τον εργοδότη για τους 
εργαζοµένους στην ίδια εκµετάλλευση. 

Η γενικότερη επιταγή της ισότητας 
συµπληρώνεται από την ειδικότερη αρχή της 
ισότητας ανδρών και γυναικών, η οποία 
αναφέρεται στην ισότητα αυτών ως προς τα 
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους στην 
εργασία. Όλοι, άνδρες και γυναίκες, έχουν το 
δικαίωµα ίσης αµοιβής για ίσης αξίας παρεχόµενη  εργασία.  

1.4.4:Οι αρχές της παγκόσµιας συνθήκης του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα 
 
Η Παγκόσµια Συνθήκη για τις αρχές, που αφορούν τους τοµείς των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, της εργασίας και την πάταξη της διαφθοράς, απολαµβάνει καθολική 
συναίνεση και βασίζεται: 

• Στην Παγκόσµια ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων  
• Στη ∆ιεθνή ∆ιακήρυξη του Οργανισµού Εργασίας, για τις Θεµελιώδεις Αρχές 

και ∆ικαιώµατα στη ∆ουλειά  
• Στη Σύνοδο των Ηνωµένων Εθνών, Ενάντια στην ∆ιαφθορά  

Η Παγκόσµια Συνθήκη ζητά από τις εταιρίες να υιοθετήσουν, να υποστηρίξουν και 
να θεσπίσουν, µέσα στη σφαίρα της επιρροής τους, µια σειρά από βασικές αξίες 
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για τους τοµείς των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, τους κανόνες εργασίας, και ενάντια 
στην διαφθορά: 

- Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα 

1η Αρχή: Οι Επιχειρήσεις πρέπει να υποστηρίζουν και να σέβονται την προστασία 
της διεθνούς διακήρυξης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
2η Αρχή: Να διασφαλίσουν ότι δεν συνεργούν στην παραβίαση ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων. 

- Κανόνες Εργασίας 

Οι Επιχειρήσεις πρέπει να υποστηρίζουν: 
3η Αρχή: Την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι και την αποτελεσµατική αναγνώριση 
του δικαιώµατος των συλλογικών διαπραγµατεύσεων. 
4η Αρχή: Την εξάλειψη όλων των 
τύπων της καταναγκαστικής και 
υποχρεωτικής εργασίας. 
5η Αρχή: Την αποτελεσµατική 
κατάργηση της παιδικής εργασίας. 
6η Αρχή: Την εξάλειψη των 
διαχωρισµών, όσον αφορά την 
πρόσληψη και την απασχόληση. 
- Ενάντια στην ∆ιαφθορά 
7η Αρχή: Οι Επιχειρήσεις πρέπει να 
εναντιωθούν σε όλες τις µορφές της 
διαφθοράς, συµπεριλαµβανόµενων 
του εκβιασµού και της δωροδοκίας. 

 
1.5:Εργατικό ∆ίκαιο 
 
1.5.1:Περιεχόµενο του Εργατικού ∆ικαίου 
 
Εργατικό ∆ίκαιο είναι το σύνολο των κανόνων δικαίου, που ρυθµίζουν τις σχέσεις 
οι οποίες δηµιουργούνται από τη σύµβαση παροχής εξαρτηµένης εργασίας, 
µεταξύ του εργοδότη και των µισθωτών του. Περιλαµβάνονται, δηλαδή, οι 
διατάξεις που καθορίζουν τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των εργαζοµένων 
(υπαλλήλων, εργατοτεχνιτών, µαθητευοµένων κλπ.), καθώς επίσης και τις 
αντίστοιχες υποχρεώσεις και δικαιώµατα των εργοδοτών. 

Παράλληλα, το Εργατικό ∆ίκαιο ρυθµίζει και τις σχέσεις που δηµιουργούνται 
µεταξύ των εργαζοµένων, των εργοδοτών και του κράτους, πάντοτε βέβαια από 
την παροχή εξαρτηµένης εργασίας.   

Το Εργατικό ∆ίκαιο δηµιουργήθηκε από τις κοινωνικές ανάγκες των νεότερων 
χρόνων, στη ∆υτική Ευρώπη από τις αρχές του 19ου αιώνα. Αποτελεί ιδιαίτερο 
κλάδο δικαίου µε αποχωρισµό τµηµάτων από το Αστικό και ∆ιοικητικό ∆ίκαιο. 
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1.5.2:Πηγές του Εργατικού ∆ικαίου 
 
Πηγές του εργατικού δικαίου είναι το α) Σύνταγµα, β) οι ∆ιεθνείς Συµβάσεις, γ) το 
Κοινοτικό ∆ίκαιο, δ) ο νόµος, ε) το έθιµο, στ) οι Συλλογικές Συµβάσεις 
Εργασίας(ΣΣΕ), ζ) οι ∆ιαιτητικές Αποφάσεις, η) τα Καταστατικά Σωµατείων και θ)  
οι Κανονισµοί εργασίας. 
 
α. Σηµαντικές διατάξεις για το εργατικό δίκαιο περιέχονται στο ελληνικό Σύνταγµα. 
Συνοπτικά, συνταγµατικές ρυθµίσεις που αφορούν, άµεσα ή έµµεσα, το εργατικό 
δίκαιο, συναντώνται στα άρθρα 2, 4, 5, 12, 22 και 23 του Συντάγµατος, στις οποίες 
τίθενται θέµατα, µεταξύ άλλων, κρατικής προστασίας της εργασίας, ίση αµοιβή για 
ίσης αξίας παρεχόµενη εργασία, απαγόρευσης αναγκαστικής εργασίας, 
συνδικαλιστικής ελευθερίας κλπ, αλλά και προστασίας της αξίας του ανθρώπου, 
ισότητας των δύο φύλων και ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας του κάθε 
εργαζοµένου. 
 
β.  Οι ∆ιεθνείς Συµβάσεις Εργασίας 
ψηφίζονται από τη ∆ιεθνή Οργάνωση 
Εργασίας (∆ΟΕ). Οι συµβάσεις αυτές 
ρυθµίζουν γενικούς όρους εργασίας, 
θέµατα υγιεινής και ασφάλειας, ζητήµατα 
συνδικαλιστικής ελευθερίας κλπ. 
 
γ.  Άµεση πηγή του εργατικού δικαίου 
αποτελούν και οι διατάξεις του ευρωπαϊκού 
κοινωνικού δικαίου, πρωτογενούς 
(συνθήκες ίδρυσης, προσχώρησης κλπ) ή 
παράγωγου (Κανονισµοί, Οδηγίες, 
Αποφάσεις, Συστάσεις και Γνώµες), δηλαδή οι εν γένει κοινοτικές διατάξεις µε 
κοινωνικό περιεχόµενο. 
 
δ.  Η εργατική νοµοθεσία αποτελεί, όπως είναι φυσικό, τη βασικότερη και 
µεγαλύτερη πηγή του εργατικού δικαίου.   
 
ε.  Στις πηγές του εργατικού δικαίου περιλαµβάνεται και το έθιµο, παρόλο που η 
σηµασία του χαρακτηρίζεται µικρή στο συγκεκριµένο νοµικό αντικείµενο. Έθιµο 
είναι η µακρά και οµοιόµορφη συµπεριφορά µε την πεποίθηση ότι δηµιουργείται 
δίκαιο. 
 
στ.  Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας είναι οι έγγραφες συµφωνίες που 
συνάπτονται µεταξύ αφ’ ενός επαγγελµατικών σωµατείων εργοδοτών ή 
επιχειρήσεων και αφ’ ετέρου συνδικάτων µισθωτών και οι οποίες περιέχουν τους 
ελάχιστους όρους προς όφελος των µισθωτών που πρέπει να περιέχει η ατοµική 
σύµβαση εργασίας, η οποία συνάπτεται µεταξύ εργοδότη και µισθωτού. 
 
ζ.  Οι διαιτητικές αποφάσεις αποτελούν και αυτές πηγή του εργατικού δικαίου, είναι 
το προϊόν µεσολάβησης – διαιτησίας, στην περίπτωση που µια συλλογική διαφορά 
δεν µπορεί να καταλήξει µε τη διαδικασία της ελεύθερης διαπραγµάτευσης σε 
κοινά αποδεκτό αποτέλεσµα. 
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η.  Τα καταστατικά των συνδικαλιστικών οργανώσεων των εργοδοτών και των 
εργαζοµένων, που συνήθως έχουν τη µορφή σωµατείου, αποτελούν πηγή του 
εργατικού δικαίου, εφόσον βέβαια έχουν συνταχτεί νόµιµα.   
 
θ.  Κανονισµός εργασίας λέγεται το σύνολο των κανόνων που ρυθµίζουν την 
εσωτερική λειτουργία, τάξη και πειθαρχία µιας επιχείρησης. Ο κανονισµός 
εργασίας συµπληρώνει τα υπάρχοντα κενά της νοµοθεσίας και ισχύει παράλληλα 
προς τους εργατικούς νόµους, µε την προϋπόθεση, βέβαια, ότι δεν αντίκειται στις 
διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας. 

 
1.5.3 Χαρακτήρας του εργατικού δικαίου 
 
Είναι κοινά αποδεκτό ότι το εργατικό δίκαιο έχει έντονο κοινωνικό χαρακτήρα. 
Αυτό οφείλεται κυρίως στην αρχή της προστασίας των µισθωτών, στην οποία 
βασίζεται. Η προστασία αυτή δεν περιορίζεται µόνο στην τάση βελτίωσης της 
θέσης των µισθωτών, οι οποίοι είναι δυστυχώς µέχρι και σήµερα οικονοµικά 
ασθενέστεροι, αλλά και στην προστασία της προσωπικότητας τους. 
 
Η σχέση εργασίας αντιµετωπίζεται ως σχέση κοινωνική. Ο νοµοθέτης αφήνει 
µεγάλο πεδίο δράσης στην συλλογική αυτονοµία, δηλαδή στις ρυθµίσεις των 
εργασιακών σχέσεων που είναι αποτέλεσµα συλλογικής δράσης των µισθωτών και 
οι οποίες πραγµατοποιούνται µε την κατάρτιση Συλλογικών Συµβάσεων Εργασίας. 
Στο σύγχρονο κράτος οι ρυθµίσεις των εργασιακών σχέσεων είναι ενταγµένες στη 
γενικότερη κοινωνική και οικονοµική πολιτική του. 

 
1.5.4:Αρχές του Εργατικού ∆ικαίου 
 
Το εργατικό δίκαιο βασίζεται σε µια σειρά 
από αρχές από τις οποίες σηµαντικότερες 
είναι η Προστατευτική Αρχή, η Αρχή της 
Συλλογικής Αυτονοµίας, η Αρχή της 
Κοινωνικής Ασφάλειας και η Αρχή του 
Προσωπικού ∆εσµού. 
 
Α. Σύµφωνα µε την προστατευτική αρχή, 
όπου υπάρχει αµφισβήτηση στην εργατική 
νοµοθεσία, αυτή ερµηνεύεται προς όφελος 
του µισθωτού. 
 
Β. Σύµφωνα µε την αρχή της συλλογικής αυτονοµίας, το κράτος εγκαταλείπει την 
εξουσία του (δεν νοµοθετεί) και αφήνει τα ενδιαφερόµενα µέρη να επιλύσουν 
συγκεκριµένες διαφορές που ίσως προκύψουν στο επίπεδο των εργασιακών 
σχέσεων. 
 
Γ. Το σύγχρονο κράτος, προκειµένου να επιτύχει την κοινωνική ασφάλεια, δηλαδή 
να αποτρέψει κοινωνικές συγκρούσεις, φροντίζει, µέσω της αρχής της κοινωνικής 
ασφάλειας, να εξασφαλίζει για τους µισθωτούς απασχόληση, ένα ελάχιστο ύψος 
αποδοχών που να καλύπτει τις βασικές τους ανάγκες, βελτιωµένους όρους 
υγιεινής και ασφάλειας των χώρων εργασίας κλπ. 
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∆. Σύµφωνα µε την αρχή του προσωπικού δεσµού, η σχέση εργασίας δεν 
στηρίζεται σε µία ανταλλακτική σύµβαση, αλλά στην έννοια της κοινότητας της 
εργασίας. Με τον όρο κοινότητα εργασίας εννοούµε την προσπάθεια για το 
παραγωγικό αποτέλεσµα που ενδιαφέρει και τα δύο µέρη, εργοδότες και 
µισθωτούς. 

 
1.5.5:∆ιακρίσεις του Εργατικού ∆ικαίου 
 
Το εργατικό δίκαιο διακρίνεται σε:  
 
α. ατοµικό εργατικό δίκαιο, το οποίο διέπει τις σχέσεις που δηµιουργούνται από 
την παροχή εξαρτηµένης εργασίας και ρυθµίζει τους επιµέρους όρους της: λ.χ. 
διάρκεια της σχέσης, δικαιώµατα και υποχρεώσεις εργοδότη και µισθωτού, λύση 
της σχέσης κλπ. 
 
β. συλλογικό εργατικό δίκαιο, το οποίο αναφέρεται στη συνδικαλιστική ελευθερία 
και, συνακόλουθα, στις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων, καθώς και 
στα δικαιώµατα των εργαζοµένων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η αµοιβή της εργασίας 
 
 
Αµοιβή  της εργασίας θεωρείται κάθε παροχή από τον εργοδότη προς τον µισθωτό 
ως αντάλλαγµα της εργασίας του. ∆ηλαδή κάθε πληρωµή σε χρήµα και σε είδος η 
οποία καταβάλλεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και µόνιµα. Όταν στον 
εργαζόµενο δίνεται πληρωµή σε είδος θα πρέπει να είναι αντίστοιχη µε την αξία 
του είδους στην ελεύθερη αγορά. 
 
Επιπλέον στην αµοιβή εργασίας συµπεριλαµβάνεται όχι µόνο ο βασικός µισθός 
αλλά και οποιαδήποτε προσθετή παροχή από τον εργοδότη η οποία καταβάλλεται 
τακτικά σε µακρύ χρονικό διάστηµα για εργασία που πραγµατοποίησε ο µισθωτός. 
Επίσης στην αµοιβή υπολογίζονται και τα διάφορα επιδόµατα που δικαιούται ο 
εργαζόµενος. 

 

 
 
2.1:Τακτικές και έκτακτες αποδοχές 
 
∆υο είναι τα είδη αποδοχών που θα αναλύσουµε, τις τακτικές αποδοχές που 
δίνονται σταθερά και σύµφωνα µε τη σύµβαση εργασίας και οι έκτακτες που 
καταβάλλονται σαν αµοιβή εργασίας σε µη σταθερές συνθήκες. Στις τακτικές 
αποδοχές συµπεριλαµβάνονται ο µισθός και όλα τα επιδόµατα επί του µισθού 
αυτού, τα επιδόµατα αδείας και εορτών καθώς επίσης και οποιαδήποτε 
επιπρόσθετη παροχή έχει συµφωνηθεί µε την σύµβαση εργασίας. 
 
Έκτακτες, είναι η αποδοχές για κάθε οικειοθελή εργασία  αφού έχει διατυπωθεί 
από τον εργοδότη σαν τέτοια. Τέτοιες περιπτώσεις είναι η αµοιβή της 
υπερωριακής απασχόλησης ή της νυχτερινής εργασίας (εφόσον αυτή δεν 
παρέχεται σε µόνιµη βάση) και τα bonus. 
 
Σε διαφορετική περίπτωση θεωρείτε σαν τροποποίηση των συµβατικών όρων της 
εργασίας προς όφελος του εργαζόµενου, µε αυτό το τρόπο αποκτά δεσµευτικό 
χαρακτήρα και αποτελεί µέρος των τακτικών αποδοχών. Για αυτό το λόγο κάθε 
εργοδότης θα πρέπει να συµπεριλαµβάνει το ακόλουθο όρο στο έγγραφο της 
γνωστοποίησης των όρων εργασίας. «Ρητά συµφωνείται και ο Μισθωτός 
αναγνωρίζει ανεπιφύλακτα ότι κάθε τυχόν παροχή του εργοδότη στο Μισθωτό 
είναι πέρα από τις παραπάνω συµφωνηµένες αποδοχές ή των τυχόν αποδοχών 
που θα συµφωνηθούν στον µέλλον, είναι οικειοθελής από µέρους του και 
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προέρχεται από ελευθεριότητα του εργοδότη, που διατηρεί πάντοτε το δικαίωµα 
ανάκλησης ή/και παύσης αυτής της καταβολής. 
 
Τα παραπάνω ισχύουν πάγια και χωρίς εξαίρεση σε κάθε περίπτωση τέτοιας 
παροχής, χωρίς την ανάγκη ειδικής αναφοράς σε κάθε περίπτωση Ο εργοδότης 
δικαιούται να ανακαλέσει ή να τροποποιήσει µονοµερώς αυτές τις παροχές χωρίς 
να µπορούν σε καµία περίπτωση να θεωρηθούν ότι αποτελούν τακτικές αποδοχές 
του Μισθωτού. »( Π∆ 146/1994) 
 
Ο διαχωρισµός των αποδοχών σε έκτακτες και τακτικές, είναι πολύ σηµαντικός. 
∆ιότι σε περίπτωση απολύσεις η αποζηµίωση υπολογίζετε βάση µόνο του 
τακτικού µισθού και όχι µε τον καταβαλλόµενο µισθό. Επίσης τα οδοιπορικά και 
οποιαδήποτε άλλα χρηµατικά ποσά καταβάλλονται στους µισθωτούς για να 
φέρουν εις πέραν την εργασία τους δεν εµπεριέχονται  στις αποδοχές. Παρά µόνο 
σε περίπτωση που δεν γίνετε εκκαθάριση µε σκοπό των έλεγχο για την 
εγκυρότητα των δαπανών. Τότε υπολογίζονται στις τακτικές αποδοχές. 
 
Πολλές φορές οι εργοδότες συµφωνούν ο µισθός να 
καθορίζεται µε βάση ποσοστού επί των κερδών που 
απέφερε ο εργαζόµενος µε την εργασία του. Σε περίπτωση 
όµως που η απόδοση του εργαζόµενου δεν είναι 
ικανοποιητική µε αποτέλεσµα το ποσοστό των κερδών του 
να µην φτάνει το νόµιµο µισθό, ο εργοδότης υποχρεούται 
να καλύψει τη διάφορα και να του καταβάλει τουλάχιστον 
το νόµιµο µισθό. Σε άλλες περιπτώσεις συµφωνείται η 
εργασία να αµείβεται βάσει του παραχθέντος έργου 
(µισθός κατά µονάδα εργασίας ή κατ' αποκοπήν). 
 
Αυτό δεν συγχέεται µε τη σύµβαση έργου. Πρόκειται για εξαρτηµένη σχέση 
εργασίας, για την οποία ισχύουν όλες οι προστατευτικές διατάξεις της νοµοθεσίας.  
Όπως και στην αµοιβή µε ποσοστά και σ' αυτήν την περίπτωση αν η απόδοση 
είναι κάτω από το νόµιµο µισθό, ο εργοδότης υποχρεούται να καλύψει τη διαφορά.  

 
2.2:Νόµιµος, συµβατικός και βασικός µισθός των εργαζοµένων 
 
Νόµιµος είναι  µισθός ο οποίος ορίζεται από νόµους και τις συλλογικές συµβάσεις 
εργασίας και καθορίζει τον κατώτατο µισθό που πρέπει να καταβάλλεται  στον 
εργαζόµενο σύµφωνα µε την εργασία  ή υπηρεσία που έχει προσφέρει. 
Συµβατικός µισθός είναι αυτός που καθορίζεται από την ατοµική σύµβαση 
εργασίας και είναι ξεκάθαρο πως και σε αυτή την περίπτωση δεν πρέπει να είναι 
κατώτατος από το νόµιµο. Αν πάλι συµφωνηθεί κάτι τέτοιο η συµφωνία είναι 
άκυρη. Βασικός µισθός είναι ο µισθός όπου µε βάση αυτόν υπολογίζονται 
επιδόµατα και προσαυξήσεις. Βασικός µισθός µπορεί να είναι είτε νόµιµος είτε 
συµβατικός, όµως παραµένουν διαφορετικές έννοιες ο νόµιµος βασικός µισθός και 
ο νόµιµος µισθός. Ο νόµιµος µισθός είναι ο νόµιµος βασικός µισθός µαζί µε τα 
ενδεχόµενα επιδόµατα και τις προσαυξήσεις. 
 
Αν συµφωνηθεί συµβατικός βασικός µισθός ανώτερος από τον νόµιµο βασικό, όλα 
τα προβλεπόµενα επιδόµατα υπολογίζονται µε βάση το συµβατικό µισθό πλέον. Γι 
αυτό το λόγο οι εργοδότες φροντίζουν να διατυπώνουν ρητά στη γνωστοποίηση 
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των όρων εργασίας ότι στον συµφωνηθέντα συµβατικό µισθό συνυπολογίζονται 
πάσης φύσεως επιδόµατα και προσαυξήσεις και όσα ενδεχοµένως προβλεφθούν 
στο µέλλον. Μ' αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζουν ότι το συµφωνηθέν ποσό δεν 
αποτελεί βασικό συµβατικό µισθό: Είναι προφανές ότι αν ο νόµιµος µισθός 
καταστεί στο µέλλον ανώτερος του συµφωνηθέντος συµβατικού, ο σχετικός όρος 
της σύµβασης ότι περιλαµβάνονται όλα τα επιδόµατα κλπ παύει να είναι έγκυρη 
και θα πρέπει να καταβάλλεται ο νόµιµος µισθός.  

 
2.3:Επιδόµατα και υπολογισµός του νόµιµου µισθού 
 
Όλες οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας προβλέπουν διάφορα επιδόµατα, 
συνήθως σαν ποσοστό του βασικού µισθού και µε κριτήριο τόσο τα καθήκοντα 
που συγκεντρώνει στο πρόσωπό του ο εργαζόµενος όσο και τα χρόνια 
προϋπηρεσίας του στην επιχείρηση. 
 
Τα πιο συνηθισµένα επιδόµατα είναι το οικογενειακό επίδοµα, το επίδοµα γάµου, 
το επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας, το επίδοµα θέσης (προϊσταµένου, διευθυντή 
κλπ), το επίδοµα χρήσης ξένης γλώσσας. Τα επιδόµατα είναι ανακλητά, είτε αν 
καταργηθούν από επόµενη ΣΣΕ είτε αν εκλείψει ο λόγος καταβολής τους. 
 
Ειδική περίπτωση επιδόµατος, που συνήθως κάθε ΣΣΕ προβλέπει, είναι αυτό της 
πολυετίας. Το επίδοµα αυτό αυξάνεται ανάλογα µε τα χρόνια προϋπηρεσίας, 
συνήθως ανά τριετία. Η ιδιαιτερότητά του έγκειται στο γεγονός ότι προσαυξάνει το 
βασικό µισθό, έτσι ώστε τα υπόλοιπα επιδόµατα υπολογίζονται βάσει του 
προσαυξηµένου πλέον βασικού µισθού. Ο υπολογισµός του επιδόµατος 
προϋπηρεσίας γίνεται µε βάση τη συνολική προϋπηρεσία του µισθωτού, 
ανεξάρτητα αν δούλευε κάτω από τον ίδιο εργοδότη. 

 
2.4: Αναλογία µεταξύ µισθού, ηµεροµισθίου και ωροµίσθιου 
 
Παρόλο που οι εργάσιµες ηµέρες µέσα στο 
µήνα δεν είναι πάντα σταθερές, έχουν 
θεσπιστεί οι 24 εργάσιµες σα βάση 
υπολογισµού του ηµεροµισθίου από το 
µηνιαίο µισθό. Το ηµεροµίσθιο των 
υπαλλήλων υπολογίζεται διαιρώντας τον 
µηνιαίο µισθό µε το 24 ανεξαρτήτως της 
εφαρµογής πενθηµέρου ή εξαηµέρου. Το 
ωροµίσθιο υπολογίζεται διαιρώντας το µισθό 
µε το 24 (κάνοντας αναγωγή σε 
ηµεροµίσθιο), πολλαπλασιάζοντας µε το 6 
και διαιρώντας µε το ισχύον εβδοµαδιαίο 
συµβατικό ωράριο (δηλαδή 40 ή λιγότερο αν 
ισχύει ευνοϊκότερη σύµβαση): 
 
Για όλους τους εργατοτεχνίτες που αµείβονται µε ηµεροµίσθιο, οι µηνιαίες 
αποδοχές προκύπτουν από τον πολλαπλασιασµό του ηµεροµισθίου µε τον 
πραγµατικό αριθµό των εργάσιµων ηµερών του µήνα και ανεξάρτητα, φυσικά, από 
το ισχύον σύστηµα απασχόλησης (πενθήµερο ή εξαήµερο). Για τον υπολογισµό 
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του ωροµισθίου πολλαπλασιάζουµε το ηµεροµίσθιο επί 6 και το διαιρούµε µε το 
ισχύον συµβατικό εβδοµαδιαίο ωράριο, δηλαδή 40 ή λιγότερο. 
 
Με βάση το Ν.2874/2000 οι µερικώς απασχολούµενοι που αµείβονται µε το 
κατώτατο όριο αποδοχών και απασχολούνται λιγότερο από 4 ώρες ηµερησίως, 
δικαιούνται προσαύξηση 7.5% ανά ώρα απασχόλησης. 
 
Αν ένας υπάλληλος που εργάζεται µε πλήρη απασχόληση απουσιάσει 
αδικαιολόγητα από την εργασία, τότε για τον υπολογισµό των αποδοχών του 
αφαιρούνται τόσα ωροµίσθια όσα και οι ώρες απουσίας. Όµοιος είναι ο 
υπολογισµός και στην περίπτωση των εργατοτεχνιτών. Στην περίπτωση 
πρόσληψης (ή λύσης σύµβασης εργασίας) η οποία δεν συµπίπτει µε την αρχή (ή 
αντίστοιχα µε το τέλος) του µήνα, ο υπολογισµός των αποδοχών των υπαλλήλων 
γίνεται µε τους εξής δυο τρόπους. Αν οι εργάσιµες ηµέρες απουσίας είναι 
λιγότερες από 13 από τις µηνιαίες αποδοχές αφαιρούνται τόσα ωροµίσθια όσα 
αντιστοιχούν στις ηµέρες απουσίας. Αν οι εργάσιµες ηµέρες απουσίας είναι 13 ή 
περισσότερες τότε στον µισθωτό καταβάλλονται τόσα ωροµίσθια όσα αντιστοιχούν 
στις ηµέρες που εργάσθηκε.  

 
2.5: Νυχτερινή εργασία και εργασία τις Κυριακές  
 
Οι µισθωτοί που εργάζονται κατά τις νυχτερινές ώρες και κατά ακρίβεια από τις 
10µ.µ µέχρι τις 6π.µ σε επιχειρήσεις και εργασίες συνεχούς ή όχι λειτουργίας,  
δικαιούνται ανεξάρτητα από τις υπηρεσίες που προσφέρουν και τον τρόπο 
απασχόλησης τους προσαύξηση 25% επί του νόµιµου ηµεροµίσθιου ή του 1/25 
του νόµιµου µισθού. 
 
Αν ο µισθωτός απασχοληθεί 
υπερωριακά κατά τη διάρκεια της 
νύχτας, τότε η προσαύξηση είναι 50% 
ή 75% σε περίπτωση νόµιµης 
υπερωρίας ή 25% για κάθε ώρα 
υπερεργασίας ή 100% σε περίπτωση 
παράνοµης υπερωρίας. 
Η προσαύξηση υπολογίζεται ναι βάση 
το ωροµίσθιο το οποίο 
προηγουµένως έχει προσαυξηθεί µε 
25% λόγω νυχτερινής εργασίας. 
 
Απασχόληση την Κυριακή θεωρείται η 
παροχή εργασίας ή υπηρεσίας το χρονικό διάστηµα µεταξύ της 00.00 ώρας του 
Σαββάτου µέχρι της 24.00 της Κυριακής προς τη ∆ευτέρα . Ο µισθωτός που 
απασχολείται κατά το διάστηµα αυτό ανεξαρτήτως του κύρους της συµφωνίας 
δικαιούται την προβλεπόµενη προσαύξηση. 
 
Αν ο µισθωτός απασχοληθεί την Κυριακή χωρίς αναπληρωµατική ηµέρα 
ανάπαυσης δικαιούται το νόµιµο ή συµβατικό ηµεροµίσθιο ή το 1/25 του µισθού, 
ανάλογα µε τις ώρες εργασίας και επιπλέον προσαύξηση 75% επί του νόµιµου 
ηµεροµίσθιου ή του 1/25 του νόµιµου µισθού. Αν όµως ο µισθωτός που 
απασχολείται την Κυριακή έχει συµπληρωµατική ηµέρα ανάπαυσης  δικαιούται 
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µόνο προσαύξηση 75% επί του νόµιµου ηµεροµίσθιου ή του 1/25 του νόµιµου 
µισθού. 

 
2.6:Χρόνος καταβολής του µισθού 
 
Οι αποδοχές, οι οποίες µπορεί να είναι µισθός, ηµεροµίσθια, ωροµίσθια, πρέπει 
να καταβάλλονται στους εργαζόµενους µετά την παροχή της εργασίας και σε καµία 
περίπτωση προκαταβολικά εκτός αν έχει συµφωνηθεί εκ των πρότερων. Επίσης η 
καταβολή της αµοιβής πρέπει να γίνετε πάντα στο τέλος των καθορισµένων 
διαστηµάτων που έχει συµφωνηθεί µε τη σύµβαση εργασίας, σε διαφορετική 
περίπτωση υπάρχουν επιπτώσεις στον εργοδότη. Υπάρχει όµως η δυνατότητα η 
πληρωµή να γίνει σε διαφορετικό χρόνο αφού πρώτα συµφωνηθεί. Τέλος ο µισθός 
οφείλετε στον µισθωτό από τη στιγµή που αυτός παρέχει εργασία και όχι µε την 
κατάρτιση της σύµβασης. 

 

2.6.1: Συνέπειες καθυστερηµένης καταβολής 
 
Σε περίπτωση καθυστερηµένης πληρωµής του εργαζόµενου, δίνει το δικαίωµα στο 
µισθωτό να µηνύσει τον εργοδότη ο οποίος µπορεί να τιµωρηθεί έως και έξι µήνες 
φυλάκισης καθώς επίσης να του επιβληθεί και χρηµατική ποινή η οποία δεν 
πρέπει να είναι κάτω του 25% αλλά ούτε και πάνω από το 50% του 
καθυστερηµένου χρηµατικού ποσού. 
 
Επίσης ο εργαζόµενος µπορεί να ασκήσει το δικαίωµα επίσχεσης της εργασίας, 
δηλαδή να δήλωση ρητά στον εργοδότη ότι διακόπτει την εργασία του µέχρις ότου 
λάβει τις καθυστερηµένες αποδοχές. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να βρεθεί ο 
εργοδότης σε κατάσταση υπερηµερίας και υποχρεούται να καταβάλλει στο 
µισθωτό και τις αποδοχές για το χρονικό διάστηµα που διαρκεί η επίσχεση της 
εργασίας. 
 
Μια ακόµη συνέπεια καθυστέρησης των αποδοχών η οποία ισχύει µόνο σε 
περίπτωση που ο εργοδότης απλά δε θέλει ή από κακοτροπία του, δεν καταβάλλει 
τις αποδοχές, είναι η καταγγελία της σύµβασης εργασίας από τον µισθωτό. Με 
αυτό τον τρόπο ο εργαζόµενος µπορεί να αποχώρηση από την εργασία του και να 
ζητήσει να λάβει αποζηµίωση της απόλυσης. 
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Επιπλέον ο µισθωτός µπορεί να επιδιώξει δικαστικώς την είσπραξη της αµοιβής 
του. Τέλος ο εργαζόµενος µπορεί να επιδιώξει να κηρυχθεί  ο εργοδότης σε 
κατάσταση πτώχευσης µόνο όταν έχει µεσολαβήσει, παύση πληρωµών για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα και αφορά πολλούς µισθωτούς. 

 
2.6.2: Η εξοφλητική απόδειξη – Εκκαθαριστικό 
 
Ο εργοδότης κατά την πληρωµή του µισθού και τη χορήγηση του εκκαθαριστικού 
σηµειώµατος, έχει το δικαίωµα να αξιώσει τον εργαζόµενο να υπογράψει 
εξοφλητικοί απόδειξη. Η απόδειξη θα πρέπει να αναφέρει πλήρως τα ποσά που 
αποτελούν τις καταβληθείσες αποδοχές του εργαζόµενου, καθώς επίσης και τον 
λόγω καταβολής τους. 
 
Σε αντίθετη περίπτωση, που η απόδειξη δεν είναι αναλυτική και δεν καθορίζει τις 
οφειλόµενες και τελικά καταβληθείσες  αποδοχές του εργαζόµενου είναι αόριστη 
και δε λαµβάνεται υπόψη από τα δικαστήρια εκτός αν ο εργοδότης µπορεί να 
απόδειξη την εξόφληση των αποδοχών ου µισθωτού µε αλλά αποδεικτικά µέσα 
που επιτρέπονται. 
 
Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα υποχρεούνται στη χορήγηση εκκαθαριστικού 
σηµειώµατος κατά την εξόφληση των αποδοχών του προσωπικού τους ή σε 
περίπτωση εφαρµογής µηχανογραφικού συστήµατος, ανάλυση µισθοδοσίας και 
όχι για προκαταβολές. Και στις δυο περιπτώσεις πρέπει να απεικονίζονται 
αναλυτικά όλες οι αποδοχές του προσωπικού καθώς επίσης και οι κρατήσεις που 
έγιναν σε αυτές. 
 
Οι εργαζόµενοι που µε βάση συµφωνίας µε τον εργοδότη αµείβονται µε ενιαίο 
συνολικό µισθό λαµβάνουν σηµείωµα που τους χορηγεί ο εργοδότης στο οποίο 
αναφέρεται ο συνολικός µισθός που έχει συµφωνηθεί καθώς και οι κρατήσεις σε 
αυτό. Επιπλέον αναγράφονται αναλυτικά οι αποδοχές που θα διακαιόντουσαν να 
λάβουν αν αµείβονταν µε βάση κλαδική ή επιχειρησιακοί συλλογική σύµβαση και 
οι κρατήσεις σε αυτές. 

 

  
 
2.7: ∆ώρα εορτών 
 
Όλοι οι µισθωτοί που παρέχουν εξαρτηµένη εργασία µε σύµβαση αόριστου ή 
ορισµένου χρόνου και αµείβονται µε µισθό ή ηµεροµίσθιο δικαιούνται από τον 
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εργοδότη τους επίδοµα – ∆ώρο εορτών Πάσχα και Χριστουγέννων ανάλογα µε την 
διάρκεια της εργασιακής τους σχέσης 

 
2.7.1: ∆ώρο Χριστουγέννων 
 
Οι µισθωτοί που απασχολούνται συνεχόµενα στον ίδιο εργοδότη από την 1 Μαΐου 
µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου δικαιούνται δώρο Χριστουγέννων ίσο µε ένα µηνιαίο 
µισθό, αν αµείβονται µε µισθό, ή µε 24 ηµεροµίσθια, αν αµείβονται µε 
ηµεροµίσθιο. Αν οι αµοιβές του µισθωτού είναι κυµαινόµενες (πχ πλασιέ) τότε ο 
υπολογισµός του δώρου γίνεται µε βάση το µέσο όρο των συνολικών αποδοχών 
για το δοσµένο διάστηµα 
 
Τα δώρα εορτών υπολογίζονται µε βάση τις τακτικές αποδοχές µαζί µε το επίδοµα 
άδειας. Έτσι ο µηνιαίος µισθός κατά τον υπολογισµό του δώρου προσαυξάνεται 
κατά τον συντελεστή 0.5/12 (=0.041666) προκειµένου στις τακτικές αποδοχές να 
συνυπολογίζεται και το επίδοµα αδείας, που ισούται µε µισό µισθό.  
 
Αν για κάποιο λόγο ο µισθωτός 
δεν απασχολήθηκε συνεχόµενα 
στο παραπάνω διάστηµα (πχ 
λήψη άδειας άνευ αποδοχών ή 
αδικαιολόγητη απουσία) τότε 
καταβάλλεται η αντίστοιχη 
(µειωµένη) αναλογία του δώρου. 
Υπολογίζεται ότι σε κάθε 19 
ηµέρες εργασιακής σχέσης 
αντιστοιχούν τα 2/25 του δώρου 
(δύο ηµεροµίσθια) Για σχέση 
εργασίας µικρότερη των 19 
ηµερών δικαιούται ως δώρο 
ανάλογο κλάσµα. Βασικό είναι ότι 
ο όρος ηµέρες εργασιακής σχέσης περιλαµβάνει και τις Κυριακές και τις αργίες και 
όχι µόνο τις ηµέρες εργασίας. 
 
Ο υπολογισµός γίνεται µε τον παρακάτω τρόπο: Εφόσον στις 19 ηµέρες εργασίας 
αντιστοιχούν 2 ηµεροµίσθια δώρου, για ένα ηµεροµίσθιο δώρου απαιτούνται 
19/2=9,4 ηµέρες εργασίας. Εποµένως διαιρείται το σύνολο των ηµερών εργασίας 
µε το 9,4 και το αποτέλεσµα πολλαπλασιάζεται µε το 1/25 του µηνιαίου µισθού ή 
µε το ακαθάριστο ηµεροµίσθιο. Τέλος το γινόµενο που προκύπτει προσαυξάνεται 
κατά 0.041666. 
 
∆ηλαδή αν Μ είναι ο µηνιαίος µισθός, ΗΕ οι ηµέρες εργασιακής σχέσης από 1/5 
έως31/12 τότε το δώρο των Χριστουγέννων υπολογίζεται ως εξής: ∆ = 

(Μ/25)*(ΗΕ/9.5)*1.04166 
 

Σε περίπτωση των ωροµίσθιων ή των µερικώς απασχολούµενων µισθωτών 
αθροίζονται οι συνολικές τακτικές αποδοχές που έλαβε ο µισθωτός από την 1/5 
µέχρι την 31/12 και εν συνεχεία διαιρούνται µε τον αριθµό των ηµερών της σχέσης 
εργασίας έτσι ώστε να εξαχθεί το µέσο ηµεροµίσθιο.  
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Το µέσο αυτό ηµεροµίσθιο πολλαπλασιάζεται µε τον αριθµό των αναλογούντων 
ηµεροµισθίων δώρου έτσι όπως προκύπτει από την πιο πάνω περιγραφή. Τέλος 
για τους εποχιακώς απασχολούµενους, σε κάθε 8 ηµεροµίσθια αντιστοιχεί και ένα 
ηµεροµίσθιο σα δώρο Χριστουγέννων 
 
Ο εργοδότης υποχρεούται να καταβάλλει το δώρο των Χριστουγέννων µέχρι την 
21η ∆εκεµβρίου. Έχει όµως το δικαίωµα να το παρακρατήσει µέχρι τις 31 
∆εκεµβρίου το ποσό του επιδόµατος που αναλογεί στα δεδουλευµένα από 22 
∆εκεµβρίου µέχρι τέλος της χρονιάς. 

 
2.7.2: ∆ώρο Πάσχα 
 
Οι µισθωτοί που απασχολούνται 
συνεχόµενα στον ίδιο εργοδότη από 1 
Ιανουαρίου µέχρι 30 Απριλίου 
δικαιούνται δώρο Πάσχα ίσο µε 1/2 
του µηνιαίου µισθού, αν αµείβονται µε 
µισθό, ή µε 15 ηµεροµίσθια αν 
αµείβονται µε ηµεροµίσθιο. Όπως και 
µε το δώρο των Χριστουγέννων, ο 
µηνιαίος µισθός θεωρείται 
προσαυξηµένος κατά 0,041666 ώστε 
να περιλαµβάνει και το επίδοµα 
αδείας. Επιπλέον ο εργοδότης 
υποχρεούται να καταβάλλει το δώρο του Πάσχα µέχρι τη Μεγάλη Τετάρτη 
 
Σε περίπτωση αδικαιολόγητων απουσιών, ή έναρξης/λήξης εργασιακής σχέσης 
µέσα στο τετράµηνο, εφαρµόζονται όλα όσα εξηγήθηκαν στην περίπτωση του 
δώρου των Χριστουγέννων. ∆ιαφέρουν όµως οι σχετικοί συντελεστές: 
  

• Οι αµειβόµενοι µε µισθό δικαιούνται για κάθε 9,6 µέρες σχέσης εργασιακής 
σχέσης 1 ηµεροµίσθιο επιδόµατος (Το 9,6 προκύπτει από τη διαίρεση (120 
ηµέρες/12,5 ηµεροµίσθια)  

• Οι αµειβόµενοι µε ηµεροµίσθιο δικαιούνται για κάθε 8 µέρες εργασιακής 
σχέσης 1 ηµεροµίσθιο επιδόµατος (8= 120 ηµέρες/15 ηµεροµίσθια)  

 
2.8: Επίδοµα αδείας 

 
Όλοι οι µισθωτοί από την έναρξη της εργασίας τους µέχρι και την συµπλήρωση 12 
µηνών ανεξάρτητα αν εργάζονται σε ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα, δικαιούνται να 
λάβουν άδεια µε αποδοχές ανάλογη µε το χρόνο εργασίας τους. Ο εργαζόµενος 
δικαιούται στη διάρκεια της αδείας του τις αποδοχές που θα έπαιρνε αν εργαζόταν 
κανονικά µε πλήρη απασχόληση. Στις αποδοχές αυτές συµπεριλαµβάνονται όλα 
τα καταβαλλόµενα επιδόµατα και  προσαυξήσεις 
 
∆ικαιούται επίσης επίδοµα αδείας, το οποίο είναι ίσο µε τις αποδοχές των ηµερών 
αδείας, µε ανώτατο όριο τον µισθό ενός 15ηµέρου για τους αµειβόµενους µε µισθό 
ή 13 ηµεροµισθίων για τους αµειβόµενους µε ηµεροµίσθιο. Τόσο οι αποδοχές 
αδείας όσο και το επίδοµα αδείας, προκαταβάλλονται στον εργαζόµενο µε την 
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έναρξη της αδείας του. Σε περίπτωση που ο εργοδότης δεν χορηγήσει την άδεια 
που αντιστοιχεί στον εργαζόµενο τότε υποχρεούται να καταβάλλει στο µισθωτό τις 
αποδοχές άδειας απλές όταν δεν υπάρχει πταίσµα ή διπλές όταν υπάρχει 
πταίσµα. 

 
2.9: Αποζηµίωση απασχόλησης εκτός έδρας 
 
Στην αποστολή υπαλληλικού και 
εργατοτεχνικού  προσωπικού για εργασία και 
διανυκτέρευση εκτός έδρας, από τον τόπο 
όπου έχει συµφωνηθεί ρητώς ή σιωπηρώς να 
εργάζονται, καταβάλλεται εκτός των 
οδοιπορικών εξόδων και τα έξοδα του ταξιδιού. 
Επίσης πέρα από τις προκαθορισµένες 
αποδοχές τους καταβάλλεται προσθετή 
αποζηµίωση για κάθε εκτός έδρας 
διανυκτέρευση, ίση µε το εκάστοτε νόµιµο 
ηµεροµίσθιο ή µε το 1/25 του εκάστοτε νόµιµου 
µηνιαίου µισθού. 
 
Εάν στο µισθωτό παρέχονται από τον 
εργοδότη τροφή και κατοικία, καταβάλλεται σε 
αυτόν το 1/4 µόνο της ανωτέρω αποζηµίωσης. 
Στην περίπτωση που παρέχεται µόνο τροφή, καταβάλλεται το 1/2 αυτής, ενώ εάν 
παρέχεται µόνο κατοικία ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει τα 4/5 
της αποζηµίωσης. Το ποσό της αποζηµίωσης είναι ανεξάρτητο από τις ώρες 
εργασίας κάτω του νόµιµου οχταώρου. 
 
Ειδική περίπτωση αποτελούν οι µισθωτοί που εργάζονται ως υπάλληλοι, 
εισπράκτορες, αποθηκάριοι και υπηρετικό προσωπικό. Όταν αποστέλλονται εκτός 
έδρας για εργασία του γραφείου τους και εφόσον αποµακρύνονται πάνω από 40 
χιλιόµετρα από την έδρα τους, δικαιούνται να λάβουν εκτός από τα οδοιπορικά 
τότε έξοδα επιπλέον ηµερήσια αποζηµίωση που αναλογεί µε το 1/30 του µισθού 
τους αυξηµένο κατά 25%. Η αποζηµίωση αυτή δίνεται ανεξάρτητα από το αν το 
άτοµο διανυκτερεύσει ή όχι εκτός έδρας. 
 
 

 
 
 



Το δίκαιο της εργασίας 27 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:Χρονικά όρια εργασίας 
 
 
3.1:Ωράριο εργασίας και είδη ωραρίου 
 
Οι διατάξεις για τα χρονικά όρια εργασίας των µισθωτών καλύπτουν ένα από τα 
σπουδαιότερα και τα πιο νευραλγικά µέρη της εργατικής νοµοθεσίας. Γιατί δεν 
καθορίζουν απλώς τη διάρκεια της εργασίας, αλλά ρυθµίζουν και τον τρόπο 
υπολογισµού της αµοιβής αυτής, ανάλογα, βέβαια, µε τις διακρίσεις της.  
Νόµος για τα χρονικά όρια και την διευθέτηση του χρόνου εργασίας. Τον Αύγουστο 
του 2004 ψηφίστηκε ο Νόµος  3384/2004,  αναφορικά µε «Ρυθµίσεις για την 
προώθηση της απασχόλησης, την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και άλλες 
διατάξεις», στον οποίο εισάγονται νέες ρυθµίσεις για τα χρονικά όρια και την 
διευθέτηση του χρόνου εργασίας. Παρουσιάζεται συνοπτικά το περιεχόµενο του 
νόµου, καθώς και οι παρατηρήσεις που κατέθεσαν τα αρµόδια συνδικαλιστικά 
όργανα και οι σχετικές αντιδράσεις των φορέων. 
Ωράριο εργασίας είναι η χρονική διάρκεια της εργασίας που παρέχει ο 
εργαζόµενος στον εργοδότη του. Οι ισχύουσες διατάξεις αναφέρονται στο 
ηµερήσιο και το εβδοµαδιαίο ωράριο εργασίας των µισθωτών µε τις διακρίσεις που 
σηµειώνονται στη συνέχεια. 
∆ιακρίσεις ωραρίου εργασίας . Αρχικά, η εργατική νοµοθεσία ρύθµισε το ηµερήσιο 
ωράριο εργασίας (διατάξεις περί οκταώρου διαρκείας της ηµερήσιας εργασίας). Με 
την πάροδο του χρόνου, η νοµοθεσία έκλινε προς το εβδοµαδιαίο ωράριο και 
µάλιστα ανεξάρτητα από τον αριθµό (έξη ή πέντε) των εργασίµων ηµερών της 
εβδοµάδας. 
Εκτός από ηµερήσιο και εβδοµαδιαίο, το ωράριο διακρίνεται, επίσης, σε τακτικό 
και έκτακτο και το τελευταίο 
περαιτέρω σε υπερεργασιακό και 
υπερωριακό. Υπάρχει, ακόµα, και το 
διακεκοµµένο ωράριο, σε αντίθεση 
µε το συνεχές. Για όλες αυτές και 
άλλες διακρίσεις γίνεται λόγος στη 
συνέχεια 
 
Τακτικό ωράριο  είναι το 
καθοριζόµενο από το νόµο ή τη 
σύµβαση (ατοµική ή συλλογική) ή και 
από το έθιµο. 
Έκτακτο ωράριο είναι το πέραν του 
κανονικού τµήµα του συνολικού 
ωραρίου εργασίας, που, όπως 
λέχθηκε, διακρίνεται σε υπερεργασιακό και υπερωριακό. Η τελευταία διάκριση έχει 
σηµασία και για το διαφορετικό τρόπο υπολογισµού της αµοιβής της παρεχόµενης 
εργασίας ( υπερεργασία -υπερωρία). 
 
∆ιακεκοµµένο ωράριο (σε αντίθεση µε το συνεχές ωράριο) είναι εκείνο, κατά το 
οποίο παρεµβάλλονται διακοπές της εργασίας, που δεν υπολογίζονται στη 
διάρκεια του ωραρίου. Η εφαρµογή του διακεκοµµένου ωραρίου γίνεται 
µονοµερώς από τον εργοδότη, δυνάµει του διευθυντικού του δικαιώµατος, το 
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οποίο, πάντως, πρέπει να ασκείται µέσα στα νόµιµα πλαίσια ή και µε συµφωνία 
εργοδότη και εργαζοµένων. Πολλές φορές το διακεκοµµένο ωράριο επιβάλλεται 
από διάταξη νόµου ή συλλογικής συµβάσεως εργασίας ή διαιτητικής ή υπουργικής 
αποφάσεως. Κατά το άρθρο 14 του Π.∆. της 27.6/4.7.32 (όπως, τελικά, αυτό 
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 6 του Ν.∆. 3789/47), στις βιοµηχανικές και βιοτεχνικές 
επιχειρήσεις επιτρέπεται µόνο µία διακοπή στη διάρκεια του ωραρίου εργασίας για 
ελαφρό πρόγευµα, η οποία ουδέποτε υπερβαίνει τη µισή ώρα. Ο χρόνος της 
διακοπής αυτής δεν αφαιρείται από το χρόνο της ηµερήσιας εργασίας. Οι διακοπές 
για µεσηµβρινό γεύµα ουδέποτε υπερβαίνουν τις δυο ώρες κατά το χειµώνα και τις 
τρεις ώρες κατά το θέρος και σε καµιά περίπτωση δεν µπορεί να είναι µικρότερες 
της µιας ώρας. Για τους υπαλλήλους των ανωνύµων εταιρειών και τραπεζών η 
τυχόν µεσηµβρινή διακοπή δεν µπορεί να είναι µικρότερη των δύο και µεγαλύτερη 
των τριών ωρών (άρθρο 7 ΑΝ. 447/37). Για τα καταστήµατα ο χρόνος της 
µεσηµβρινής διακοπής δεν µπορεί να είναι µικρότερος των τριών ωρών (άρθρο 4 
Ν.∆. 1037/71 και άρθρο 42 § 6 Ν. 1892/90). 
 
Νόµιµο ωράριο καλείται εκείνο του 
οποίου η διάρκεια καθορίζεται από 
το νόµο ή µε εξουσιοδότηση 
νόµου. Η εργασία πέραν των 
ορίων του νοµίµου ωραρίου 
Θεωρείται και αµείβεται ως 
υπερωρία (Α.Π. 124/98). 
Συµβατικό ωράριο καλείται το 
καθοριζόµενο µε τις ατοµικές ή 
συλλογικές συµβάσεις εργασίας 
και µπορεί να είναι µικρότερο, όχι 
όµως και µεγαλύτερο από το 
νόµιµο. 'Όταν το συµβατικό 
ωράριο είναι βραχύτερο του 
νοµίµου, η απασχόληση του 
µισθωτού κατά τον χρόνο µεταξύ 
συµβατικού και νοµίµου ωραρίου 
δεν είναι υπερωριακή 
απασχόληση, αλλά υπερεργασία. 
 
Εθιµικό ωράριο είναι αυτό που καθορίζεται µε έθιµο και εξοµοιώνεται µε το νόµιµο 
ωράριο. Το εθιµικό ωράριο µπορεί να είναι µικρότερο του νοµίµου, όχι όµως και 
µεγαλύτερο αυτού. Τούτο προκύπτει και από τη διάταξη του άρθρου 18 του Π.∆. 
της 8.4.32 (όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 7 του ΑΝ. 447/37), µε την οποία 
ορίζεται ότι για τους υπαλλήλους γραφείων, όπου µε έθιµο καθιερώθηκε 
µικρότερης διάρκειας εργασία, ισχύει το έθιµο αυτό. 
 
Ελαστικό  ωράριο  εργασίας. Επιτρέπεται — αφού δεν υπάρχει αντίθετη διάταξη— 
η εφαρµογή ελαστικού ωραρίου εργασίας. ∆ηλαδή, εάν µια επιχείρηση έχει ωράριο 
ηµερήσιας εργασίας από 08.00 έως 14.00, µπορεί να ορίσει ότι η προσέλευση του 
προσωπικού Θα γίνεται από 08.00-09.00 και η αποχώρηση από 14.00-16.00, 
ευθύς µόλις κάθε εργαζόµενος Θα συµπληρώνει το επτάωρο. Κατά την 
προσέλευση και αποχώρηση το προσωπικό χτυπά κάρτα παρουσίας σε ειδικό 
ωρολόγιο. Επίσης, κάθε πρόγραµµα ελαστικού ωραρίου πρέπει να εγκρίνεται από 
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την Υπηρεσία Εργασίας της οικείας νοµαρχίας( δηλαδή, θα υποβάλλεται και θα 
θεωρείται κατάσταση ωρών εργασίας) .11367/29.3.76 - ∆ΕΝ 1976, σελ. 407). 
Το ελαστικό ωράριο, για τους εργαζόµενους στο ∆ηµόσιο και τα Ν Π.∆.∆. του 
Νοµού Αττικής και της πόλεως Θεσσαλονίκης, καθιερώνεται µε διάταξη της 
αποφάσεως Φ. 62/237/6260/23.7.87 Υπ. Προεδρίας Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 
441/B721.8.87). Για τον ιδιωτικό τοµέα δεν υπάρχει ανάλογη διάταξη γενικής 
εφαρµογής, αλλά η εφαρµογή του ελαστικού ωραρίου µπορεί να προβλεφθεί µε 
συλλογική ή ατοµική σύµβαση εργασίας και ακόµα µε εσωτερικό κανονισµό 
εργασίας. 

 
3.1.1:∆ιάρκεια εργασίας και διαλείµµατα εργασίας 
 
∆ιάρκεια εργασίας είναι ο χρόνος από την έναρξη της εργασίας µέχρι το τέλος 
αυτής, χωρίς να συµπεριλαµβάνονται οι διακοπές ή τα διαλείµµατα αναπαύσεως, 
καθώς και ο χρόνος µεταβάσεως του µισθωτού στον τόπο της εργασίας του 
(άσχετα αν παρέχονται προς τούτο µεταφορικά µέσα από τον εργοδότη), εκτός 
εναντίας συµφωνίας. 
 
∆ιάρκεια ηµερήσιας εργασίας είναι ο χρόνος εργασίας εντός ενός συνεχούς 
χρονικού διαστήµατος είκοσι τεσσάρων (24) ωρών. 
 
∆ιάρκεια εβδοµαδιαίας εργασίας είναι ο χρόνος εργασίας από το µεσονύκτιο της 
Κυριακής προς ∆ευτέρα µέχρι το µεσονύκτιο της επόµενης Κυριακής. 
 
Πραγµατική διάρκεια ωραρίου ως ώρες 
εργασίας, που συνιστούν το ωράριο 
εργασίας, θεωρούνται οι πραγµατικές, χωρίς 
να περιλαµβάνονται οι διακοπές ή τα 
διαλείµµατα εργασίας. Πάντως, δεν 
Θεωρείται διακοπή ή διάλειµµα η 
αποµάκρυνση από την εργασία για σωµατική 
ανάγκη ή για καταφανή κίνδυνο (άρθρο 14 
Π.∆. της 27.6/4.7.32, που αφορά τους 
εργαζόµενους στη βιοµηχανία). Επίσης, κατά 
το άρθρο 1 του Ν.∆. 1037/71, στη διάρκεια 
εργασίας περιλαµβάνεται ο χρόνος από τη στιγµή ενάρξεως µέχρι πέρατος αυτής. 
∆εν συµπεριλαµβάνονται οι δια-κοπές εργασίας και τα διαλείµµατα αναπαύσεως, 
καθώς και ο χρόνος µεταβάσεως των µισθωτών στον τόπο της εργασίας τους, 
ασχέτως αν παρέχονται προς τούτο από τον εργοδότη τα µέσα µεταφοράς, εκτός 
εναντίας συµφωνίας (Α.Π. 777/89 Τµ. Β'). Χρόνο εργασίας, όµως, αποτελεί και το 
χρονικό διάστηµα κατά το οποίο ο µισθωτός οφείλει να συγκεντρώνει τα εργαλεία, 
µετά τη λήξη της εργασίας και να τα µεταφέρει σε ορισµένο µέρος (Α.Π. 779/89, 
Τµ. Β'). 
 
∆ιάλειµµα ηµερησίας Εργασίας. 
Σε όλες τις επιχειρήσεις, όταν ο χρόνος ηµερήσιας εργασίας υπερβαίνει τις έξη (6) 
ώρες, πρέπει να χορηγείται διάλειµµα τουλάχιστον δεκαπέντε (15) λεπτών, κατά 
τη διάρκεια του οποίου οι εργαζόµενοι δικαιούνται να αποµακρύνονται από τη 
Θέση εργασίας τους. ∆εν επίτρέπεται, τα διαλείµµατα να χορηγούνται συνεχόµενα 
µε την έναρξη ή λήξη της εργασίας (άρθρο 4 Π.∆. 88/1999). 



Το δίκαιο της εργασίας 30 

 
∆ιάλειµµα   εργασίας   εµπορικών  καταστηµάτων. 
«Κατά τις ηµέρες της εβδοµάδος που η λειτουργία των καταστηµάτων 
περιλαµβάνει ολόκληρο το χρονικό διάστηµα από 12 µµ. έως 4 µµ., στους 
εργαζόµενους που απασχολούνται κατά το διάστηµα αυτό, δίνεται διάλειµµα 
(αποχή από την εργασία) 20' λεπτών. Το διάλειµµα γίνεται περίπου στο µέσο τον 
ηµερησίων χρόνων απασχολήσεως του εργαζοµένου. Η διάρκεια του διαλείµµατος 
είναι εργάσιµος χρόνος και αναγράφεται στην κατάσταση προσωπικού» (Π.Υ.Σ. 
10/1988 που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του Ν. 1788/88). 
Από την παραπάνω διάταξη προκύπτει ευθέως ότι το εικοσάλεπτο διάλειµµα 
πληρώνεται στους µισθωτούς. 

 
3.1.2:Νόµιµο και συµβατικό ωράριο εργασίας 
 
Νόµιµο ωράριο  καλείται εκείνο 
που ορίζεται µε διάταξη νόµου ή 
κατ' εξουσιοδότηση νόµου. 
Γενικώς, το νόµιµο ωράριο των 
µισθωτών είναι οκτώ (8) ώρες 
ηµερήσιας εργασίας και σαράντα 
οκτώ (48) ώρες εβδοµαδιαίας 
εργασίας. Τούτο προβλέπεται από 
το Ν. 2269/20, που κύρωσε τη 
σύµβαση) της διεθνούς 
συνδιασκέψεως εργασίας της 
Ουάσιγκτον περί περιορισµού των 
ωρών εργασίας στις βιοµηχανικές 
και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, τα 
µεταλλεία, τα λατοµεία και ορυχεία 
και τις µεταφορές σε 8 ώρες 
ηµερησίως και 48 εβδοµαδιαίως. το 
άρθρο 9 παρ. 1 του Ν.∆. 1037/71 
όρισε, επίσης, για τα καταστήµατα 
το ωράριο εργασίας σε 8 ώρες 
ηµερησίως και 48 ώρες 
εβδοµαδιαίως (βλ. Α.Π. 124/98 - ∆ΕΝ 2000, σελ. 1429). 
Υπάλληλοι γραφείων. 
Κατά το άρθρο 18 του Π.∆. της 8/13.4.32, η διάρκεια της εργασίας του 
υπαλληλικού προσωπικού των ανωνύµων εταιρειών, των τραπεζών και των 
γραφείων εν γένει δεν µπορεί να υπερβαίνει τις οκτώ ώρες ηµερησίως. 'Όπου, 
όµως, µε έθιµο καθιερώθηκε µικρότερης διάρκειας εργασία, ισχύει το έθιµο τούτο. 
Εξ άλλου, το άρθρο 7 παρ. 3 του µεταγενέστερου ΑΝ. 447/37 αναφέρει ότι η µε το 
άρθρο 18 του Π.∆. της 8/13.4.32 οριζόµενη οκτάωρη διάρκεια ηµερησίας 
εργασίας, όσον αφορά το υπαλληλικό προσωπικό των ανωνύµων εταιρειών και 
των τραπεζών, ορίζεται του λοιπού σε επτά (7) ώρες ηµερησίως. Με βάση τις 
διατάξεις αυτές, οι υπάλληλοι των ανωνύµων εταιρειών και τραπεζών υπέχουν 
υποχρέωση νοµίµου ωραρίου εργασίας 7 ωρών ηµερησίως, όλων δε των λοιπών 
επιχειρήσεων 8 ωρών ηµερησίως. 
Παρά το γεγονός ότι ο ΑΝ. 447/37 µιλάει για ανώνυµες εταιρείες γενικώς, η 
νοµολογία του Αρείου Πάγου επί µακρών δέχονταν πως το επτάωρο έπρεπε να 
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εφαρµόζεται στο υπαλληλικό προσωπικό µονό των ανωνύµων εταιρειών που δεν 
ασκούν βιοτεχνική ή βιοµηχανική επιχείρηση ( Α.Π 429/48, 142/46),η οποία 
επικυρώθηκε από την ολοµέλεια του Αρείου Πάγου µε την υπ.αριθµο 393/67 
απόφαση. 
 
Συµβατικό ωράριο είναι το καθοριζόµενο µε ατοµικές ή συλλογικές συµβάσεις 
εργασίας, ακόµα και το καθοριζόµενο µε κανονισµό Εργασίας που έχει συµβατική 
ισχύ. Το συµβατικό ωράριο επιτρέπεται να συµφωνείται κατώτερο του νοµίµου 
ποτέ, όµως ανώτερο (Α.Π. 304/77). Οι µισθωτοί που απασχολούνται µε ωράριο 
µικρότερο του νοµίµου, δικαιούνται ολόκληρο το νόµιµο µισθό, εκτός αν έγινε 
συµφωνία απασχολήσεως κατά µειωµένο ωράριο και συµφωνήθηκε ανάλογη 
µείωση µισθού. Το ωράριο Εργασίας, που προβλέπεται στις ατοµικές συµβάσεις 
Εργασίας, δεν µπορεί να υπερβαίνει εκείνο της οικείας συλλογικής συµβάσεως 
Εργασίας ή τυχόν υπάρχοντος κανονισµού Εργασίας της επιχειρήσεως. Αλλά και 
το ωράριο, που προβλέπει ο κανονισµός Εργασίας, δεν επιτρέπεται να είναι 
ανώτερο εκείνου της οικείας συλλογικής συµβάσεως Εργασίας. Το ηµεροµίσθιο 
είτε συµβατικό είτε νόµιµο, µε το οποίο αµείβεται ο εργαζόµενος, αντιστοιχεί 
πάντοτε στο συµβατικό ωράριο ηµερησίας Εργασίας. Οι ώρες απασχολήσεως του 
µισθωτού πέραν του συµβατικού ωραρίου και µέχρι του νοµίµου ωραρίου 
αποτελούν υπερεργασία και αµείβονται διαφορετικώς. 
 
Ανώτατο όριο συµβατικού ωραρίου. Από το 1974 µε 
διάταξη της εθνικής γενικής συλλογικής συµβάσεως 
Εργασίας καθιερώθηκε σταδιακά µειωµένο ανώτατο 
όριο εβδοµαδιαίου ωραρίου Εργασίας, το οποίο 
απέχει πλέον ουσιωδώς του νοµίµου. Από 1 
Ιανουαρίου 1984 η διάρκεια της εβδοµαδιαίας 
Εργασίας για τους εργαζόµενους, που 
απασχολούνται σε οποιοδήποτε εργοδότη µε σχέση 
Εργασίας ιδιωτικού δικαίου, σε ολόκληρη τη χωρά, 
είναι σαράντα (40 ώρες άρθρο 6 ε.γ.ΣΣΕ. της 
14.2.84). 
Επαναλαµβάνεται ότι το ηµεροµίσθιο που καταβάλει 
ο εργοδότης στον µισθωτό, αντιστοιχεί στο ανώτατο 
αυτό όριο ωρών Εργασίας ή στο τυχόν µικρότερο 
συµβατικό ωράριο. ∆ηλαδή κάθε εργοδότης οφείλει 
στους µισθωτούς του έξι ( 6) συµβατικά η νόµιµα  ( της οικείας ΣΣΕ ή δ.α) 
ηµεροµίσθια για σαράντα ( 40 ) ώρες Εργασίας την εβδοµάδα και τούτο 
ανεξάρτητα αν η επιχείρηση του λειτουργεί µε το σύστηµα των πέντε (5) 
εργάσιµων ηµερών εβδοµαδιαίως. Τα ίδια οφείλει και η επιχείρηση, που βάσει 
κλαδικής συµβάσεως Εργασίας ή διαιτητικής αποφάσεως ή εθίµου έχει συµβατικό 
ωράριο Εργασίας µικρότερο των 40 ωρών εβδοµαδιαίως. Αναλογική είναι η 
εφαρµογή των ανωτέρω και στο υπαλληλικό προσωπικό, το οποίο, φυσικά 
αµείβεται µε µηνιαίο µισθό. 

 
3.1.3:Υπερεργασία και υπερωριακή εργασία 
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις που αναφέρθηκαν πιο πάνω (και κυρίως του Ν.∆. 
414/70, του Ν.∆. 133/74 και του Ν. 434/76 σε συνδυασµό προς τις διατάξεις του 
Ν.∆. 264/73), ο χρόνος µεταξύ του µειωµένου συµβατικού ωραρίου (έστω 38 
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ωρών εβδοµαδιαίως) και τον γενικώς ισχύοντος συµβατικού ωραρίου των 40 
ωρών εβδοµαδιαίας εργασίας θεωρούνταν απλή εργασία και αµείβονταν µε απλό 
ωροµίσθιο. Ο χρόνος εργασίας µεταξύ του γενικού συµβατικού ωραρίου των 40 
ωρών την εβδοµάδα και του νοµίµου ωραρίου (42 ή 44 ωρών εβδοµαδιαίως) 
θεωρούνταν ως ιδιότυπη υπερεργασία και αµείβονταν µε ωροµίσθιο 
προσαυξηµένο κατά 25%. Μετά τα όρια της ιδιότυπης υπερεργασίας, η 
παρεπόµενη, ενδεχοµένως, επιπρόσθετη εργασία χαρακτηρίζονταν ως 
υπερωριακή. Η αµοιβή της υπερωριακής εργασίας, σύµφωνα πάντοτε µε τις 
προαναφερθείσες διατάξεις, είναι — σε γενικές γραµµές— προσαυξηµένη κατά 25-
50% για τις πρώτες εξήντα (60) ώρες ετησίως, κατά 50% για τις δεύτερες 60 ώρες 
και κατά 75% για τις άλλες 60 ώρες ετησίως και πάντοτε µε την προϋπόθεση άτι οι 
πραγµατοποιούµενες υπερωρίες είναι νόµιµες, δηλ. γίνονται κατόπιν αδείας της 
Αρχής. 
Οι παράνοµες υπερωρίες (που πραγµατοποιούνταν χωρίς άδεια της Αρχής) 
αµείβονταν µε προσαύξηση 100%. 
Το παραπάνω περιγραφέν νοµικό πλαίσιο ανατράπηκε από τις διατάξεις του 
άρθρου 4 του νέου νόµου 2874/2000, που καταργούν την υπερεργασία και 
ρυθµίζουν διαφορετικά την αµοιβή της υπερωριακής απασχολήσεως. 
Τι ισχύει για τις υπερωρίες  από   1.4.2001. 
Σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Ν. 2874/2000: 
α) Από 1.4.2001 καταργείται η κατά την κρίση του εργοδότη υποχρέωση του 
µισθωτού προς παροχή από αυτόν υπερεργασίας 4 ωρών εβδοµαδιαίως (41η, 
42η, 43η, 44η και 45η). 
β) Από 1.4.2001 ο εργοδότης διατηρεί 
το δικαίωµα να απασχολήσει, κατά την 
κρίση του, το µισθωτό για τρεις ώρες 
πέραν του συµβατικού ωραρίου των 
40 ωρών (δηλ. την 41η, 42η και 43η 
ώρα) εβδοµαδιαίως. Η τρίωρη αυτή 
απασχόληση καλείται ιδιόρρυθµη 
υπερωριακή απασχόληση και 
αµείβεται µε το καταβαλλόµενο 
ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 
50%. γ) Από την ίδια ηµεροµηνία 
(1.4.2001) η πέραν των 43 ωρών 
εβδοµαδιαίως απασχόληση αποτελεί 
κανονική υπερωριακή απασχόληση 
και εφόσον είναι νόµιµη (υπάρχει 
άδεια για την πραγµατοποίησή της) 
αµείβεται µε το καταβαλλόµενο ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 50% ή κατά 
75%, όπως προβλέπει το άρθρο 1 του Ν. 434/76. ∆ηλαδή, µε προσαύξηση 50% 
αµείβονται τόσον οι ώρες της ιδιότυπης υπερωριακής εργασίας (τρεις ώρες 
εβδοµαδιαίως µετά τις 40), όσο και όλες οι ώρες της νόµιµης κανονικής 
υπερωριακής απασχολήσεως µέχρι 120 ετησίως συνολικά. Για τις πέραν των 120 
ώρες νόµιµης υπερωριακής απασχολήσεως η προσαύξηση είναι 75%. Για κάθε 
ώρα µη νόµιµης υπερωρίας, ο µισθωτός δικαιούται αποζηµίωση ίση µε το 250% 
του καταβαλλόµενου ωροµισθίου. 
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3.1.4:Η υπερωριακή απασχόληση. Προϋποθέσεις νοµιµότητας και  
προγραµµατισµός αυτών 
 
Κατά το άρθρο 4 του Ν. 2874/2000, η 
απασχόληση του µισθωτού πέραν του 
ανώτατου συµβατικού ωραρίου των σαράντα 
(40) ωρών την εβδοµάδα αποτελεί 
υπερωριακή εργασία και διακρίνεται: 
α) Σε ιδιόρρυθµη υπερωριακή απασχόληση 
που περιλαµβάνει τις πέραν των 40 
εβδοµαδιαίως τρεις ώρες απασχολήσεως 
(41η, 42η και 43η). Η απασχόληση αυτή 
αµείβεται µε το καταβαλλόµενο ωροµίσθιο, 
προσαυξηµένο κατά 50%. 
β) Σε κανονική υπερωριακή απασχόληση, 
όπου µετρούνται οι ώρες εργασίας µετά την 
43η εβδοµαδιαίως. Η υπερωριακή αυτή 
εργασία µέχρι συµπληρώσεως 120 ωρών 
ετησίως αµείβεται µε το καταβαλλόµενο 
ωροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 50%, εφόσον είναι νόµιµη. Με την ίδια 
προϋπόθεση, οι πέραν των 120 ώρες υπερωριακής εργασίας αµείβονται µε προ-
σαύξηση 75%. Σε κάθε περίπτωση µη νόµιµης υπερωριακής απασχολήσεως του, 
ο µισθωτός δικαιούται αποζηµίωση ίση µε το 250% του καταβαλλόµενου 
ωροµισθίου για κάθε ώρα µη νόµιµης υπερωρίας. 
Προϋποθέσεις νοµιµότητας υπερωριών. Κατά το άρθρο 3 του Ν.∆. 414/70, για να 
είναι νόµιµες οι πραγµατοποιούµενες υπερωρίες πρέπει: 
α) Η επίδοση της αναγγελίας αυτών στην αρµόδια Υπηρεσία Εργασίας να 
προηγείται της ενάρξεως της υπερωριακής εργασίας, εκτός των περιπτώσεων 
εκείνων που έχουν επείγοντα χαρακτήρα, οπότε µπορεί η αναγγελία να επιδίδεται 
εντός της επόµενης εργάσιµης ηµέρας. 
β) Να τηρείται από τον εργοδότη ειδικό βιβλίο υπερωριών, το οποίο — πριν τη 
χρησιµοποίηση του— πρέπει να Θεωρείται στην αρµόδια Υπηρεσία Εργασίας (της 
οικείας νοµαρχίας). Στο βιβλίο υπερωριών πρέπει να υπογράφει και ο µισθωτός 
που πραγµατοποιεί την υπερωριακή εργασία. 
γ) Ουσιαστικές προϋποθέσεις για τη νοµιµότητα των υπερωριών είναι ακόµα η 
ύπαρξη ορισµένων εκτάκτων ή επειγουσών αναγκών στην εργασία, καθώς και η 
µη υπέρβαση των καθορισµένων µε υπουργική απόφαση ανωτάτων  ορίων 
διαρκείας αυτών. Επιβάλλεται, επίσης, η ανάρτηση σε εµφανές µέρος στον τόπο 
εργασίας αντιγράφου της αναγγελίας της υπερωρίας, Θεωρηµένο από την 
αρµόδια αρχή. 
Νόµιµες είναι οι υπερωρίες που πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τις 
προϋποθέσεις του νόµου και παράνοµες όταν δεν τηρούνται οι προϋποθέσεις 
αυτές (  Α.Π. 448/82 Τµ. Β'). 
Προγραµµατισµός υπερωριών. Το άρθρο 1 του Ν.∆. 414/70 ορίζει λεπτοµερώς 
τον τρόπο προγραµµατισµού της υπερωριακής εργασίας. 'Έτσι: 
α) Με αποφάσεις του Υπουργού Εργασίας καθορίζονται τα ανώτατα όρια 
υπερωριακής απασχολήσεως για όλη την Επικράτεια ή για ορισµένες περιφέρειες, 
γενικά ή κατά παραγωγικούς κλάδους ή κατά ειδικότητες. Οι αποφάσεις αυτές 
καθορίζουν κατά έτος ή κατά εξάµηνο το ανώτατο όριο επιτρεπόµενης 
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υπερωριακής απασχολήσεως Με το προαναφερθέν νοµοθέτηµα, δηλαδή, έχει 
θεσπισθεί σύστηµα προγραµµατισµού των υπερωριών. 
β) Με την ίδια, όπως παραπάνω, διαδικασία µπορεί να καθορίζονται ορισµένες 
εργασίες, στις οποίες -λόγω ιδιαζόντως ανθυγιεινών συνθηκών - δεν επιτρέπεται 
να υπερβαίνει η υπερωριακή απασχόληση τις εκατόν είκοσι (120) ώρες ετησίως 
για κάθε µισθωτό. 
γ) Μετά τον παραπάνω προγραµµατισµό των υπερωριών γενικώς ή κατά 
παραγωγικούς κλάδους ή ειδικότητες µε υπουργικές αποφάσεις, ακολουθεί ο 
ιδιωτικός προγραµµατισµός των υπερωριών. Τον τελευταίο αναγνωρίζει ο νόµος 
στο άρθρο 3, όπου ορίζεται ότι ο εργοδότης µπορεί µε την επίδοση απλής 
έγγραφης αναγγελίας στην αρµόδια Υπηρεσία Εργασίας της νοµαρχίας να 
πραγµατοποιεί υπερωριακή εργασία του προσωπικού του µέσα, βέβαια, στα 
πλαίσια της κείµενης νοµοθεσίας. 
Υπερωριακή εργασία µισθωτών αλλοδαπών τεχνικών   εταιρειών. 
Επιτρέπεται η υπερωριακή απασχόληση τον κάθε είδους προσωπικού των 
αλλοδαπών τεχνικών εταιρειών, εφόσον το επιβάλλουν οι ανάγκες τους, µε τον 
όρο ότι θα καταβληθούν στο απασχολούµενο προσωπικό οι προβλεπόµενες από 
το νοµό αποζηµιώσεις (προσαυξήσεις). To ύψος της υπερωριακής απασχολήσεως 
στις παραπάνω εταιρείες εγκρίνεται ανά εξάµηνο από το Υπουργείο Εργασίας και 
δεν µπορεί να υπερβαίνει το ανώτατο όριο των προβλεπόµενων ωρών 
υπερωριακής απασχολήσεως του δηµοσίου (άρθρο 9 παρ. 3 Ν. 4171/61, όπως 
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 23 του Ν. 1262/82). 
Υπερωριακή  εργασία  στην  αλλοδαπή. 
Η υπερωριακή απασχόληση του υπαλληλικού προσωπικού των ελληνικών 
τεχνικών επιχειρήσεων στην 
αλλοδαπή επιτρέπεται 
απεριόριστα και αµείβεται όπως 
προβλέπει η σχετική νοµοθεσία 
για τις πραγµατοποιούµενες 
στην Ελλάδα (Α.Π. 304/82 Τµ. 
Β'). Η ρύθµιση αυτή δεν ισχύει 
για ελληνικές τεχνικές 
επιχειρήσεις που απασχολούν 
ελληνικό προσωπικό στην Ασία 
και την Αφρική (Ν. 1429/84). 
 

3.1.5:Αναγγελία και έγκριση υπερωριών 
 
Υπέρβαση του ανώτατου ορίου ηµερησίας εργασίας επιτρέπεται στις ακόλουθες 
περιπτώσεις (άρθρο 1 Ν.∆. 414/70): 
α) Επείγουσας εργασίας, η εκτέλεση της οποίας είναι αναγκαία για την πρόληψη 
επικείµενων ατυχηµάτων, την οργάνωση µέτρων σωτηρίας ή την αντιµετώπιση 
επέλθουσων αιφνίδιων ζηµιών είτε στο υλικό είτε στις εγκαταστάσεις είτε στο κτίριο 
της εκµεταλλεύσεως. 
β) Επείγουσας φύσεως εργασιών παροδικού χαρακτήρα ή εξαιρετικά επείγουσας 
ανάγκης εξυπηρετήσεως του κοινού. 
γ) Επείγουσας επισκευής πλωτών, χερσαίων και εναέριων µεταφορικών µέσων η 
καθυστερήσεως εκτελέσεως δροµολογίων των πάσης φύσεως µεταφορικών 
µέσων. 
δ) Εξαιρετικής σωρεύσεως εργασίας. 
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ε) Παραµονών των εξαιρέσιµων εορτών. 
στ) Προπαρασκευαστών ή συµπληρωµατικών εργασιών, οι οποίες από τη φύση 
της εργασίας, εκτελούνται εκτός του κανονικού χρονικού ορίου της ηµερήσιας 
εργασίας. 
ζ) Αναπληρώσεως απωλεσθείσων ωρών σε περίπτωση οµαδικής διακοπής της 
εργασίας, που προήλθε: αα) Από αιφνίδια αίτια ή ανώτερη βία (αιφνίδιες ζηµίες 
στα υλικά, διακοπή κινητηρίου δυνάµεως, γενική έλλειψη πρώτων υλών, 
Θεοµηνίες). ββ) Λόγω επισήµων ή τοπικών εορτών, πλην Κυριακής. γγ) Λόγω 
καιρικών µεταβολών σε εργασίες που από τη φύση τους υπόκεινται στη επίδραση 
τέτοιων µεταβολών. 
Η υπέρβαση για τις παραπάνω υπερωρίες δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη από 
τρεις (3) ώρες την ηµέρα. Κατ' εξαίρεση, στις περιπτώσεις α', β' και γ' η υπέρβαση 
για µεν την πρώτη ηµέρα είναι απεριόριστη και για κάθε µία από τις αµέσως 
επόµενες 4 ηµέρες επιτρέπεται να φθάσει µέχρι 4 ώρες. Στην περίπτωση ζ' η 
αναπλήρωση δεν επιτρέπεται να υπερβεί το τριπλάσιο του απολεσθέντος χρόνου. 
Η πραγµατοποίηση υπερωριακής απασχολήσεως καθ' υπέρβαση του ανώτατου 
ορίου — όπως περιγράφεται 
παραπάνω— αναγγέλλεται 
εγγράφως στην αρµόδια αρχή. Σε 
περίπτωση µη 
πραγµατοποιήσεως ή διακοπής 
αυτής, ο εργοδότης υποχρεούται 
να αναγγείλει αυτό στην ίδια αρχή 
µέσα σε 24 ώρες, αλλιώς 
Θεωρείται ότι πραγµατοποιήθηκε 
η υπερωριακή απασχόληση 
(άρθρο 3 παρ. 2 Ν.∆. 414/70). 
Έγκριση εκ των προτέρων για 
υπερωριακή εργασία  πέραν  των  
ανωτάτων   επιτρεπόµενων   
ορίων. 
Με βάση τις διατάξεις του Ν.∆. 414/70, το Υπουργείο Εργασίας, κατόπιν αιτήσεως 
του ενδιαφερόµενου εργοδότη και έπειτα από γνώµη του Ανώτατου Συµβουλίου 
Εργασίας, χορηγεί έγκριση πραγµατοποιήσεως υπερωριακής εργασίας πέραν των 
ανωτάτων επιτρεπόµενων ορίων, που ορίζουν οι ανά εξάµηνο εκδιδόµενες 
αποφάσεις του Υπουργού Εργασίας. Η έγκριση παρέχεται για ορισµένο αριθµό 
µισθωτών κατά κατηγορίες, χωρίς να αναφέρονται αυτοί ονοµαστικά και είναι για 
χρόνο µέχρι 3 ωρών ηµερησίως για τον καθένα.  

 
3.1.6:Εβδοµάδα πέντε (5) εργασίµων ηµερών 
 
Η εφαρµογή του συστήµατος εβδοµαδιαίας εργασίας πέντε (5) εργασίµων ηµερών, 
το οποίο τείνει να γενικευθεί τα τελευταία χρόνια, προ-βλέπεται από την ελληνική 
εργατική νοµοθεσία (άρθρο 6 της από 26.2.74 εθνικής γενικής συλλογικής 
συµβάσεως εργασίας, που κυρώθηκε µε το Ν. 133/74). Σύµφωνα µε το σύστηµα 
αυτό, του οποίου η εφαρµογή υπόκειται στη διάκριση του εργοδότη, οι µισθωτοί 
εργάζονται επί πέντε (5) αντί έξη (6) ηµέρες την εβδοµάδα, δηλαδή, αναπαύονται 
την Κυριακή και το Σάββατο ή µια άλλη ηµέρα. To ωράριο εργασίας του Σαββάτου 
ή της άλλης ηµέρας, που δεν εργάζονται οι µισθωτοί, κατανέµεται στις υπόλοιπες 
5 εργάσιµες ηµέρες της εβδοµάδας και έτσι αυξάνεται ανάλογα το ηµερήσιο 
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ωράριο των 5 εργασίµων ηµερών, χωρίς η αύξηση αυτή να συνιστά υπερωριακή 
απασχόληση. 
Κατά το σύστηµα της εβδοµάδας των 5 εργασίµων ηµερών, ο µεν µισθωτός 
εργάζεται επί πέντε ηµέρες, αλλά µε συνολικό ωράριο εβδοµαδιαίως των έξη 
ηµερών, ενώ ο εργοδότης καταβάλλει σ' αυτόν (6) ηµεροµίσθια. Επίσης, το Ι.Κ.Α. 
ασφαλίζει τους µισθωτούς για έξη (6) ηµέρες την εβδοµάδα. To αυτό ισχύει και για 
τους λοιπούς ασφαλιστικούς οργανισµούς. 
Άδεια του ΑΝ. 439/44. Οι µισθωτοί, που εργάζονται, µε το σύστηµα των 5 
εργασίµων ηµερών την εβδοµάδα, δικαιούνται ετήσια άδεια µικρότερη κατά 5 
εργάσιµες ηµέρες, γιατί στις ηµέρες της άδειας υπολογίζονται και τα Σάββατα (ή οι 
άλλες ηµέρες που µαζί µε τις Κυριακές αναπαύεται ο µισθωτός). 
Υπερωριακή απασχόληση. Και για τους µισθωτούς, που απασχολούνται µε το 
σύστηµα της εβδοµάδας των 5 εργασίµων ηµερών, ισχύουν σχετικώς τα 
αναπτυχθέντα στην προηγούµενη παράγραφο. ∆ηλαδή, ο εργοδότης έχει το 
δικαίωµα υπερωριακής απασχολήσεως τον προσωπικού, κατά την κρίση του, για 
τρεις ώρες πέραν του συµβατικού ωραρίου των 40 ωρών την εβδοµάδα 
(ιδιόρρυθµη υπερωριακή απασχόληση). Η πέραν των σαράντα τριών (43) ωρών 
την εβδοµάδα επιπλέον απασχόληση του µισθωτού είναι κανονική υπερωριακή 
απασχόληση. Για κάθε ώρα ιδιόρρυθµης υπερωριακής απασχολήσεως, καθώς και 
για την κανονική υπερωριακή εργασία µέχρι συµπληρώσεως 120 ωρών ετησίως 
συνολικά, ο µισθωτός δικαιούται αµοιβή ίση µε το καταβαλλόµενο ηµεροµίσθιο 
προσαυξηµένο κατά 50%. Για την πέραν των 120 ωρών ετησίως νόµιµη 
υπερωριακή απασχόληση η προσαύξηση ανέρχεται σε 75%.Ο µισθωτός σε κάθε 
περίπτωση µη νόµιµης υπερωριακής απασχολήσεως του δικαιούται αποζηµίωση 
ίση µε το 250% του καταβαλλόµενου ωροµισθίου για κάθε ώρα νόµιµης 
υπερωρίας (άρθρο 4 Ν. 2874/2000). 
 
Εργασία τα Σάββατα και τις Κυριακές. Επί πενθήµερης εβδοµαδιαίας εργασίας, η 
απασχόληση των µισθωτών τα Σάββατα είναι παράνοµη και άρα άκυρη. Συνεπώς, 
οι απασχοληθέντες Σάββατο µισθωτοί µπορούν να αξιώσουν αποζηµίωση βάσει 
της αρχής του αδικαιολόγητου πλουτισµού, αλλά δεν δικαιούνται 
αναπληρωµατικής αναπαύσεως (αντί του Σαββάτου) κατ' άλλην ηµέρα της 
εβδοµάδας (Α.Π. 1017/94, 343/94). Ο αδικαιολόγητος πλουτισµός ισούται µε τις 
αποδοχές που ο εργοδότης Θα κατέβαλε σε άλλο µισθωτό µε έγκυρη σύµβαση. Οι 
ώρες εργασίας της έκτης ηµέρας που υπερβαίνουν το νόµιµο ηµερήσιο ωράριο, 
αποτελούν υπερωρία αµειβόµενη και αυτή βάσει των αρχών του αδικαιολόγητου 
πλουτισµού. 
Οι µισθωτοί που απασχολήθηκαν Κυριακή έχουν τα ίδια δικαιώµατα µε τους 
απασχολούµενους µε το σύστηµα των 6 εργασίµων ηµερών την εβδοµάδα, 
δηλαδή, προσαύξηση των νοµίµων αποδοχών κατά 75% και αναπληρωµατική 
εβδοµαδιαία ανάπαυση σε άλλη ηµέρα της εβδοµάδας. 
 
Νυκτερινή εργασία είναι η εργασία που προσφέρεται στο διάστηµα από τις 10µµ 
µέχρι τις 6πµ.Η νυκτερινή εργασία αµείβεται µε το ηµερήσιο ωροµίσθιο 
προσαυξηµένο κατά 25%. Σε περίπτωση που ο εργαζόµενος απασχολείται 
υπερωριακά κατά τη νύκτα, τότε η προσαύξηση της υπερωρίας υπολογίζεται επί 
του προσαυξηµένου κατά 25% ωροµισθίου. 
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Εργασία την Κυριακή και τις αργίες 
 
Καταρχήν ο εργαζόµενος δικαιούται να αρνηθεί την παροχή εργασίας τις Κυριακές 
και τις µέρες υποχρεωτικής αργίας. (Εξαίρεση αποτελούν τα επαγγέλµατα και οι 
κλάδοι στα οποία επιτρέπεται από το νόµο η εργασία αυτές τις µέρες) 
Σε περίπτωση απασχόλησης κατά τις ηµέρες αργίας ή τις Κυριακές, οι εργαζόµενοι 
αµείβονται µε το καταβαλλόµενο ηµεροµίσθιο (ή το 1/25 του µισθού) 
προσαυξηµένο κατά 75% του νοµίµου ηµεροµισθίου (δηλαδή αυτού της ΕΓΣΣΕ 
και όχι του καταβαλλόµενου). Επίσης στην περίπτωση εργασίας κατά τις κατ' έθιµο 
αργίες, συνηθίζεται να αµείβονται οι εργαζόµενοι µε τον ίδιο τρόπο των 
υπολοίπων αργιών. 
∆ιαφορετικά, αν τις ηµέρες των αργιών δεν λειτουργήσει η επιχείρηση, οι 
εργαζόµενοι αµείβονται κανονικά σαν να επρόκειτο για εργάσιµη ηµέρα και να 
είχαν απασχοληθεί κατά το συµβατικό ωράριο. 

 
3.1.7:Ηµέρες υποχρεωτικής και προαιρετικής αργίας 
 
Οι εργάσιµες ηµέρες της 
εβδοµάδας, όπου δεν έχει 
εφαρµοσθεί το πενθήµερο, είναι 
6. Η έβδοµη µέρα, κατά κανόνα 
Κυριακή, είναι υποχρεωτική 
ηµέρα εβδοµαδιαίας 
ανάπαυσης. 
Σε ορισµένες επιχειρήσεις, που 
ορίζονται από το νόµο, 
επιτρέπεται η εργασία κατά την 
Κυριακή. Στην περίπτωση αυτή 
πρέπει να δοθεί 
αναπληρωµατική ηµέρα 
ανάπαυσης στον εργαζόµενο 
µέσα στην επόµενη εβδοµάδα. Προϋπόθεση για να χορηγηθεί ολόκληρη ηµέρα 
αναπληρωµατικής αργίας είναι να έχει εργασθεί την Κυριακή τουλάχιστον πέντε (4) 
ώρες. Σε αντίθετη περίπτωση χορηγούνται αντίστοιχες ώρες ανάπαυσης. 
Οι ηµέρες υποχρεωτικής αργίας είναι: η 25η Μαρτίου, η ∆ευτέρα του Πάσχα, η 
ηµέρα Κοιµήσεως της Θεοτόκου (15 Αυγούστου), τα Χριστούγεννα (25 
∆εκεµβρίου), η Πρωτοµαγιά 
Ηµέρα προαιρετικής αργίας είναι η 28η Οκτωβρίου. Στην προαιρετική αργία ο 
εργοδότης έχει την ευχέρεια να λειτουργήσει την επιχείρηση, αρκεί να το 
γνωστοποιήσει εγκαίρως στο προσωπικό. 
Εκτός των υποχρεωτικών αργιών υπάρχουν και οι ηµέρες αργίας που έχουν 
καθιερωθεί κατ' έθιµο: Πρωτοχρονιά, Θεοφάνια (6 Ιανουαρίου), Καθαρή ∆ευτέρα, 
Μεγάλη Παρασκευή, του Αγίου Πνεύµατος, ∆εύτερη µέρα των Χριστουγέννων, 
διάφορες τοπικές εορτές 
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3.2:Έλεγχος χρονικών ορίων εργασίας – Κυρώσεις ποινικές ή 
διοικητικές 
 
3.2.1:Έλεγχος χρονικών ορίων εργασίας. Βιβλίο υπερωριών 
 
Η επίβλεψη για την εφαρµογή των διατάξεων περί χρονικών ορίων εργασίας 
ανήκει στα όργανα της Επιθεωρήσεως Εργασίας και της Αστυνοµίας σύµφωνα µε 
τα άρθρα 12 Ν.3249/44 και 4 Ν.∆ 414/70). 
Α) Κατάσταση ωρών εργασίας προσωπικού (άρθρο 4 Ν.∆. 414/70) 
Μέχρι την έκδοση του Ν.2874/2000, κάθε εργοδότης είχε την υποχρέωση, δυο 
φορές το χρόνο, κατά τους µήνες Μάιο και Οκτώβριο, να υποβάλλει στην αρµόδια 
Επιθεώρηση Εργασίας για θεώρηση, σε διπλούν, πίνακες µε τα στοιχεία του 
απασχολουµένου προσωπικού. 
Από του έτους 2001, σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Ν.2874/2000, που 
καταχωρείται στη συνέχεια ολόκληρο, η υποχρέωση αυτή του εργοδότη 
εκπληρώνεται µια φορά το χρόνο κατά το διάστηµα 15 Σεπτεµβρίου έως 15 
Νοεµβρίου. 
Β) Βιβλίο υπερωριών επέβαλε για πρώτη φορά 
το Ν.∆. 414/70 άρθρο 3 παρ.1 σύµφωνα µε την 
οποία, στην επιδιδόµενη αναγγελία 
υπερωριακής απασχολήσεως, καθώς και στο 
τηρούµενο από τον εργοδότη ειδικό Βιβλίο 
υπερωριών, αναγράφονται σε ιδιαίτερες 
ταυτόσηµες στήλες  
Η αιτία για την οποία γίνεται η υπερωριακή 
απασχόληση. 
Οι τροποποιήσεις τις οποίες επέφερε, 
προσωρινά, ο εργοδότης στις συνήθεις ώρες 
Εργασίας. 
Το ονοµατεπώνυµο και η ειδικότητα των 
µισθωτών ή ο αριθµός των µισθωτών που θα 
απασχοληθούν κατά ειδικότητα και τµήµα. 
Η ηµεροµηνία πραγµατοποιήσεως της 
υπερβάσεως. 
Η ώρα ενάρξεως και λήξεως της υπερβάσεως  
Σε περίπτωση αναπληρώσεως απολεσθείσων 
ωρών, υπεύθυνη δήλωση για τις απολεσθείσες ώρες και για τον τρόπο 
αναπληρώσεως τους. Στο ειδικό Βιβλίο υπερωριών απαιτείται και υπογραφή του 
µισθωτού σε ειδική στήλη, εφόσον αυτός δεν υπογράφει σε εξοφλητική 
µισθολογική κατάσταση ή απόδειξη. 
Το ειδικό Βιβλίο υπερωριών πρέπει να θεωρείται από την αρµόδια Επιθεώρηση 
Εργασίας πριν τη χρησιµοποίηση του και να βρίσκεται πάντοτε στη διάθεση των 
οργάνων της, καθώς και των οργάνων των φορέων κοινωνικής ασφαλίσεως. 

 
3.2.2:Κυρώσεις ποινικές και διοικητικές   
 
Κατά των παραβατών των περί χρονικών ορίων της εργασίας διατάξεων 
προβλέπουν κυρώσεις διάφοροι νόµοι. 'Έτσι: 
Α) Κυρώσεις  κατά το  Ν.∆.   414/70. 



Το δίκαιο της εργασίας 39 

Με το άρθρο 7 του Ν.∆. 414/70 αντικαταστάθηκε το άρθρο 18 τον Π.∆. της 
27.6/4.7.1932 και προσαρµόσθηκαν οι κυρώσεις για τους παραβάτες των 
διατάξεων περί χρονικών ορίων εργασίας στις αντίστοιχες διατάξεις του άρθρου 17 
του Β.∆. 748/66. Έτσι και τα δύο άρθρα των παραπάνω µνηµονευθέντων 
νοµοθετηµάτων προβλέπουν όχι: Κάθε εργοδότης, διευθυντής, διαχειριστής, 
επιτετραµµένος ή ιδιοκτήτης εργασίας, που παραβαίνει από δόλο ή αµέλεια τις 
διατάξεις περί χρονικών ορίων εργασίας, καθώς και τις βάσει αυτών εκδιδόµενες 
αποφάσεις, τιµωρείται µε τις ακόλουθες ποινές: 
Με χρηµατική ποινή από 1,47 - 23,47 ευρώ. 
Με φυλάκιση 10 ηµερών µέχρι 6 µηνών. 
Με αµφότερες τις ποινές σε ιδιαίτερα επιβαρυντικές περιπτώσεις ή σε περίπτωση 
υποτροπής. 
Ο ιδιοκτήτης και επί νοµικών προσώπων ο πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου 
αυτού είναι υπόλογοι για τις επιβαλλόµενες στους επιτετραµµένους ή διαχειριστές 
ή διευθυντές χρηµατικές ποινές. 
Στις ίδιες ποινές υπόκεινται και οι µισθωτοί που παραβαίνουν από δόλο τις 
παραπάνω διατάξεις. 
Β) Κυρώσεις  από  άλλες  διατάξεις. 
Κατά το άρθρο 14 του Ν.∆. 1037/71, «Πας εργοδότης ή διευθυντής ή διαχειριστής 
ή επιτετραµµένος, παράβαιναν εκ δόλου ή αµελείας τα διατάξεις του παρόντος και 
των εις εκτέλεση αυτού διοικητικών πράξεων, τιµωρείται δια των κάτωθι ποινών: 
∆ια χρηµατικής ποινής µέχρι 29,35 ευρώ  
∆ια φυλάκισης µέχρις 6 µηνών επί ιδιαιτέρως επιβαρυντικών περιπτώσεων ή εν 
υποτροπή. 
Ποινικές κυρώσεις για τους παραβάτες προβλέπονται και από το άρθρο 6 παράγρ. 
4 Ν. 449/77, καθώς και από το άρθρο 10 του Ν.∆. 2944/44 «Περί Σώµατος 
Επιθεωρήσεως Εργασίας». 
Ανάλογες ποινές προβλέπει και το άρθρο τρίτο του Ν. 1788/88, ενώ το άρΘρο 
τέταρτο του ίδιου νόµου οµιλεί και περί διοικητικών κυρώσεων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
 
4.1:Σχέση εργασίας - σύµβαση εργασίας - τι είναι σχέση εργασίας 
 
Η σχέση εργασίας περιλαµβάνει το σύνολο των προϋποθέσεων µε τις οποίες 
αναλαµβάνει ο εργαζόµενος να εκτελεί την εργασία. ∆ηµιουργείται από την 
πραγµατική απασχόληση του µισθωτού, ανεξάρτητα δηλαδή από το κύρος της 
σύµβασης. Συνεπώς εφαρµόζεται σε κάθε περίπτωση η προστατευτική για τον 
εργαζόµενο νοµοθεσία. Ακόµη και στις περιπτώσεις που η σύµβαση εργασίας 
είναι για οποιοδήποτε λόγω άκυρη. 

 
4.1.1:Ορισµός σύµβασης εξαρτηµένης εργασίας 
 
Σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας 
είναι η συµφωνία µε την οποία ο 
εργαζόµενος αναλαµβάνει την 
υποχρέωση να προσφέρει τις 
υπηρεσίες του για ορισµένο ή 
αόριστο χρονικό διάστηµα στον 
εργοδότη, κάτω από τις οδηγίες 
και τον έλεγχο του οποίου 
εργάζεται έναντι παροχής µισθού. 
Η σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας 
διαχωρίζεται από την παροχή 
εργασίας µε σύµβαση έργου και 
σύµβαση παροχής ανεξαρτήτων 
υπηρεσιών.  

 
4.1.2:Αναγγελία πρόσληψης γνωστοποίηση των ορών σύµβασης 
 
Αναγγελία πρόσληψης: 
 
Ο εργοδότης υποχρεούται να αναγγείλει την πρόσληψη στον ΟΑΕ∆ µέσα σε 8 
ηµέρες ή σε 30 ηµέρες αν πρόκειται για νεοϊδρυόµενη επιχείρηση. 
Γνωστοποίηση των όρων της σύµβασης στον εργαζόµενο: Κατά την πρόσληψη, ο 
εργοδότης είναι υποχρεωµένος να δώσει στον εργαζόµενο έγγραφο που 
περιγράφει τη µορφή της εργασιακής σχέσης και τους όρους της, όπως προβλέπει 
το_Π.∆.146/1994. 

 
4.1.3:Πότε υπάρχει σύµβαση έργου 
 
Σύµβαση έργου υπάρχει όταν ένα πρόσωπο αναλαµβάνει την υποχρέωση να 
εκτελέσει ορισµένο έργο για λογαριασµό άλλου προσώπου ή φορέα αντί 
καταβολής του συµφωνηµένου µισθού σε καθορισµένο ή όχι χρονικό διάστηµα.  
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4.1.4:Πότε υπάρχει σύµβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών 

Σύµβαση παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών υπάρχει όταν ο εργαζόµενος διατηρεί 
την ελευθερία και την πρωτοβουλία να καθορίζει ο ίδιος τις συνθήκες εργασίας 
του, χωρίς να υπόκειται στον έλεγχο του εργοδότη.  

 
4.1.5:Καταστρατήγηση και αντιµετώπιση της 
 
Ο πραγµατικός χαρακτήρας της σύµβασης εργασίας, µπορεί να διαφέρει από τον 
χαρακτηρισµό που δίνει ο εργοδότης ή και τα δύο µέρη κατά τη σύναψή της. 
Κλασσική περίπτωση καταστρατήγησης των εργασιακών δικαιωµάτων είναι ο 
χαρακτηρισµός εκ µέρους του εργοδότη της σχέσης εργασίας ως σχέσης παροχής 
ανεξάρτητων υπηρεσιών, µε όλες τις δυσµενείς για τον εργαζόµενο συνέπειες: Μη 
ασφάλιση στο ΙΚΑ, έκδοση δελτίων παροχής υπηρεσιών ως ελεύθερος 
επαγγελµατίας. 
Στην περίπτωση αυτή ο εργαζόµενος να διεκδικήσει τα δικαιώµατά του 
επικαλούµενος τα πραγµατικά στοιχεία της εργασιακής του σχέσης δηλ. ωράριο, 
συµµόρφωση στις εντολές του εργοδότη. 

 

 
 
4.1.6:Είδη συµβάσεων εξαρτηµένης εργασίας.  
 
ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 
Σύµβαση εργασίας αορίστου χρόνου υπάρχει όταν η διάρκεια της δεν είναι 
καθορισµένη από τη συµφωνία εργοδότη - εργαζόµενου  
 
ΣΥΜΒΑΣΗ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
 
Σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου υπάρχει όταν καθορίζεται το χρονικό 
διάστηµα, µέσα στο οποίο ο µισθωτός θα προσφέρει τις υπηρεσίες του. Η διάρκεια 
της σύµβασης µπορεί να προκύπτει είτε από τη συµφωνία των ενδιαφεροµένων, 
είτε από άλλα δεδοµένα δηλ. διάταξη νόµου, είδος νόµου, είδος και σκοπός 
συµβάσεως. 
 
Η βασική διαφορά ανάµεσα στις δυο αυτές συµβάσεις είναι ότι η πρώτη παύει 
αυτοδικαίως µε τη λήξη του χρόνου για τον οποίο συνοµολογήθηκε, ενώ η δεύτερη 
λήγει µόνο µε καταγγελία εκ µέρους ενός των συµβαλλόµενων µερών. 
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 4.1.7:Τι συµβαίνει όταν καταστρατηγείται η εργατική νοµοθεσία στη 
σύµβαση ορισµένου χρόνου; 
 
Εάν αποδειχθεί ότι η σύµβαση εργασίας ορισµένου έγινε µε σκοπό την 
καταστρατήγηση της εργατικής νοµοθεσίας, τότε η σύµβαση θεωρείται ως 
αορίστου χρόνου µε ορισµένες προϋποθέσεις δηλ. συνεχείς ανανεώσεις µετά τη 
λήξη της κ.λ.π. Από τη µετατροπή αυτή ο εργαζόµενος έχει πολλά οφέλη, 
καταβολή αποζηµίωσης σε περίπτωση απόλυσης κ.λ.π.  
 
4.2:Συλλογικές συµβάσεις εργασίας 

 
4.2.1:Τι ρυθµίζουν οι συλλογικές συµβάσεις  εργασίας 
 
Με τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας οι οποίες συµφωνούνται εγγράφως µεταξύ 
των συνδικαλιστικών οργανώσεων εργαζοµένων και εργοδοτών ή µεταξύ 
συνδικαλιστικής οργάνωσης εργαζοµένων και εργοδότη, καθορίζονται οι όροι 
εργασίας και οι µεταξύ των συµβαλλοµένων αµοιβαίες υποχρεώσεις. Ο νόµος 
1876/90 ορίζει λεπτοµερώς το περιεχόµενο και το τρόπο σύναψης των ΣΣΕ. 
  
Οι ΣΣΕ συµπληρώνουν τους γενικούς όρους 
εργασίας που ρυθµίζονται από τους σχετικούς 
νόµους και κατοχυρώνονται από το Σύνταγµα. 
Θεσπίζουν κατώτατους υποχρεωτικούς µισθούς 
και ηµεροµίσθια. 
Ρυθµίζουν θέµατα συνεργασίας εργοδοτών και 
εργαζοµένων σύµφωνα µε το άρθρο 12 του 
Ν.1767/88. 
Ορίζουν δικαιώµατα και υποχρεώσεις των 
συµβαλλόµενων µερών. 
Ορίζουν θέµατα σχετικά µε τις διαδικασίες και 
τους όρους συλλογικής διαπραγµάτευσης, 
µεσολάβησης και διαιτησίας. 
 
Ζητήµατα που αφορούν την ερµηνεία των κανονιστικών όρων της ΣΣΕ. 
Η συλλογική σύµβαση εργασίας µπορεί να περιέχει ρήτρα ειρήνης σχετικά µε τα 
ζητήµατα που ρυθµίζει (εργασιακή ειρήνη). 
Κατά κανόνα µε τις ΣΣΕ θεσπίζονται ευµενέστεροι όροι εργασίας από τους 
προβλεπόµενους από τις διατάξεις της ισχύουσας νοµοθεσίας  
 
Ο νόµος 1876/90 αφορά όλους τους εργαζόµενους της χώρας µε σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου, σε ηµεδαπό ή αλλοδαπό εργοδότη, σε επιχείρηση, 
εκµετάλλευση ή υπηρεσία, του δηµοσίου ή του ιδιωτικού τοµέα. Αφορά ακόµη 
εργαζόµενους που αν και δεν συνδέονται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας 
εργάζονται κάτω από τις ίδιες ή αντίστοιχες συνθήκες.  
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4.2.2:Είδη Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας 
 
4.2.2.1:Εθνικές Γενικές ΣΣΕ 
 
Αφορούν τους εργαζόµενους ολόκληρης της χώρας. Με αυτές καθορίζονται τα 
κατώτατα όρια µισθών και ηµεροµισθίων (µισθοί και ηµεροµίσθια ασφαλείας) 
όπως και άλλα ζητήµατα όπως ορίζονται από τον Ν.1876/90. ∆εν µπορεί να 
συναφθεί άλλου είδους ΣΣΕ (συλλογική ή ατοµική) που να προβλέπει 
δυσµενέστερους όρους από για τους εργαζόµενους  
Οι EΓΣΕΕ συνάπτονται από την πιο αντιπροσωπευτική τριτοβάθµια οργάνωση 
των εργαζοµένων (ΓΣΕΕ) και τις αναγνωριζόµενες ως ευρύτερης εκπροσώπησης 
οργανώσεις των εργοδοτών, ή πανελλήνιας έκτασης.  
(!) Κριτήριο προκειµένου να αναδειχτεί η πιο αντιπροσωπευτική οργάνωση των 
εργαζοµένων είναι ο αριθµός των µελών που ψήφισε στις τελευταίες εκλογές για 
ανάδειξη διοίκησης και όχι ο αριθµός των εγγεγραµµένων µελών γενικά. Αυτό 
ισχύει για τη σύναψη οποιουδήποτε τύπου ΣΣΕ, όχι µόνο ΕΓΣΕΕ. Επειδή όµως, 
αν και απόλυτο, δεν είναι πάντα το δικαιότερο κριτήριο, η αντιπροσωπευτικότητα 
µιας συνδικαλιστικής οργάνωσης µπορεί να αµφισβητηθεί από άλλη 
συνδικαλιστική οργάνωση µε προσφυγή στο δικαστήριο, προκαλώντας την 
αναστολή των διαπραγµατεύσεων. 

 
4.2.2.2:Όµοιο επαγγελµατικές ΣΣΕ: 
 
Οι όµοιο επαγγελµατικές ΣΣΕ 
αφορούν τους εργαζόµενους 
ορισµένου επαγγέλµατος και 
των συναφών προς το 
επάγγελµα ειδικοτήτων. 
∆ιακρίνονται σε εθνικές αν 
αφορούν τους εργαζόµενους 
του επαγγέλµατος σε όλη τη 
χώρα και σε τοπικές αν 
αφορούν τους εργαζόµενους 
ορισµένης πόλης ή 
περιφέρειας. Οι εθνικές όµοιο 
επαγγελµατικές ΣΣΕ 
συνάπτονται από δευτεροβάθµιες ή πρωτοβάθµιες όµοιο επαγγελµατικές 
συνδικαλιστικές οργανώσεις πανελλήνιας έκτασης και τις εργοδοτικές οργανώσεις 
ευρύτερης εκπροσώπησης πανελλήνιας έκτασης. Τοπικές όµοιο επαγγελµατικές 
ΣΣΕ µπορούν να συνάψουν πρωτοβάθµιες ή δευτεροβάθµιες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις τοπικού χαρακτήρα και εργοδοτικές οργανώσεις γενικά ή και 
ξεχωριστοί εργοδότες.  

 
4.2.2.3:Επιχειρησιακές ΣΣΕ: 
 
Αφορούν τους εργαζόµενους µιας επιχείρησης ή εκµετάλλευσης. Αν δηλαδή µια 
επιχείρηση αποτελείται από πολλές εκµεταλλεύσεις (πχ υποκαταστήµατα) µπορεί 
να συναφθεί για κάθε εκµετάλλευση διαφορετική ΣΣΕ. Οι ρυθµίσεις που 
προβλέπει µια επιχειρησιακή ΣΣΕ µπορούν να καλύπτουν όλους τους 
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εργαζόµενους της επιχείρησης, ανεξάρτητα από το είδος της εργασίας τους και τη 
θέση τους στην επιχείρηση. Μπορούν όµως να έχουν συγκεκριµένη αναφορά σε 
µια κατηγορία εργαζοµένων ή να εξαιρούν άλλες κατηγορίες. Το στοιχείο που 
κάνει µια ΣΣΕ να αναγνωριστεί σαν επιχειρησιακή είναι ότι το ένα συµβαλλόµενο 
µέρος είναι ο εργοδότης (και µόνο αυτός) και το άλλο η συνδικαλιστική οργάνωσης 
της επιχείρησης που καλύπτει τους εργαζόµενους.  

 
4.2.2.4:Κλαδικές ΣΣΕ 
 
Αφορούν τους εργαζόµενους περισσότερων οµοειδών ή συναφών επιχειρήσεων ή 
εκµεταλλεύσεων σε πανελλαδική ή τοπική έκταση. Συνάπτονται από 
πρωτοβάθµιες ή δευτεροβάθµιες συνδικαλιστικές οργανώσεις που καλύπτουν 
εργαζόµενους (ανεξάρτητα από το επάγγελµα ή την ειδικότητά τους) οµοειδών ή 
συναφών επιχειρήσεων του ίδιου κλάδου και από εργοδοτικές οργανώσεις.  
(!) Συχνά προκαλεί σύγχυση η διάκριση µεταξύ κλαδικών και όµοιο 
επαγγελµατικών ΣΣΕ. Η βασική διαφορά 
είναι ότι οι µεν κλαδικές ρυθµίζουν τους 
όρους εργασίας όσων απασχολούνται σ' 
ένα κλάδο, αδιακρίτως του επαγγέλµατος 
του κάθε εργαζόµενου του κλάδου, ενώ οι 
όµοιο επαγγελµατικές ρυθµίζουν τους 
όρους εργασίας συγκεκριµένου 
επαγγέλµατος, ανεξαρτήτως του κλάδου 
που εργάζεται ο κάθε εργαζόµενος. 
∆ιαφορετικά διατυπωµένο, στις κλαδικές 
συµβάσεις καθοριστικό είναι το είδος της 
επιχείρησης στην οποία απασχολούνται οι 
εργαζόµενοι, ενώ στις όµοιο 
επαγγελµατικές καθοριστική είναι η 
εργασία καθ' αυτή που παρέχει ο 
εργαζόµενος.  

 
4.2.3:Τρόπος σύναψης ΣΣΕ 
 
4.2.3.1:∆ιαδικασία ∆ιαπραγµάτευσης  
 
Πριν από την υπογραφή οποιασδήποτε συλλογικής σύµβασης, διεξάγονται 
διαπραγµατεύσεις µεταξύ εκπροσώπων των µερών. Η ∆ιαδικασία 
διαπραγµάτευσης ξεκινά µε έγγραφο της πλευράς που ασκεί το δικαίωµα της 
διαπραγµάτευσης και το απευθύνει στην άλλη πλευρά, κοινοποιώντας το 
συγχρόνως στην αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας. Με το ίδιο έγγραφο 
γνωστοποιούνται και τα θέµατα που προτείνονται για διαπραγµάτευση, τα 
εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα και ο τόπος διαπραγµάτευσης.  
Η άλλη πλευρά οφείλει µέσα σε 10 εργάσιµες από τη γνωστοποίηση των θεµάτων 
να προσέλθει για διαπραγµάτευση και να ορίσει τους αντιπροσώπους της. Η 
εργατική πλευρά έχει το δικαίωµα να αξιώσει από την εργοδοτική να της δοθούν 
όλα τα απαραίτητα στοιχεία για τη διευκόλυνση των διαπραγµατεύσεων. Στο 
σηµείο αυτό σύµφωνα µε το Ν.1876/90 εισάγονται δύο καινοτοµίες. Η πρώτη 
αφορά το δικαίωµα που παρέχει η παρ.4 του άρθρου 4 στην εργατική πλευρά να 
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αξιώσει από την εργοδοτική να της δοθούν όλα τα στοιχεία που είναι αναγκαία για 
τη διευκόλυνση των διαπραγµατεύσεων. Την ίδια υποχρέωση επιβάλλει ο νόµος 
και στις δηµόσιες αρχές. Η δεύτερη αφορά το δικαίωµα της απεργίας, κατά τη 
διάρκεια των διαπραγµατεύσεων, της διαδικασίας, της µεσολαβήσεως και της 
διαιτησίας δεν απαγορεύεται όπως παλαιότερα , εκτός αν αυτό έχει αποκλεισθεί µε 
όρο προηγούµενης συλλογικής συµβάσεως εργασίας.    
Κατά τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων τηρούνται πρακτικά, που υπογράφονται 
από τους αντιπροσώπους των µερών.  

 
4.2.3.2:∆ιαδικασία υπογραφής - θέση σε ισχύ ΣΣΕ  
 
Εφ' όσον οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις καταλήξουν σε συµφωνία, η ΣΣΕ 
καταρτίζεται εγγράφως σε 3 πρωτότυπα, που υπογράφονται από τους 
αντιπροσώπους των µερών. Από ένα πρωτότυπο παίρνει το κάθε µέρος (εργατική 
και εργοδοτική πλευρά), και το τρίτο κατατίθεται στην αρµόδια Επιθεώρηση 
Εργασίας όπου καταρτίστηκε η ΣΣΕ.  
 
Οι ΕΓΣΣΕ και οι Κλαδικές/Οµοιοεπαγγελµατικές ΣΣΕ κατατίθενται στην αρµόδια 
κεντρική υπηρεσία του Υπ. Εργασίας. Στις Επιθεωρήσεις Εργασίας των 
νοµαρχιών και στην κεντρική υπηρεσία του Υπ. Εργασίας υπάρχει ειδικό βιβλίο 
ΣΣΕ και διαιτητικών αποφάσεων, όπου καταγράφονται όλα τα βασικά στοιχεία της 
ΣΣΕ, καθώς και οι προσχωρήσεις, οι επεκτάσεις, οι καταγγελίες και οι συµφωνίες 
από µεσολάβηση. Οι υπηρεσίες αυτές χορηγούν αντίγραφα των ΣΣΕ ή διαιτητικών 
αποφάσεων σε κάθε ενδιαφερόµενο.  
 
Η ισχύς της ΣΣΕ αρχίζει από την ηµέρα 
κατάθεσης ενός πρωτοτύπου της από τον 
εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπο στην 
αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας της 
Νοµαρχίας όπου καταρτίστηκε η ΣΣΕ. (Οι 
ΕΓΣΣΕ, και οι Κλαδικές και Εθνικές Όµοιο 
επαγγελµατικές ΣΣΕ ισχύουν από την 
ηµέρα κατάθεσης στην κεντρική υπηρεσία 
του Υπ. Εργασίας.) Οι ΕΓΣΣΕ και οι 
κλαδικές και όµοιο επαγγελµατικές ΣΣΕ 
κατατίθενται στην αρµόδια κεντρική 
υπηρεσία του υπουργείου εργασίας.  
 
Παλαιότερα θα έπρεπε να δηµοσιευτούν 
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ή 
καταθέσεως τους στο Ειρηνοδικείο. Τώρα σύµφωνα µε το αρ 4. παρ.3 του νόµου 
1876/90, θέση δηµοσιεύσεως της ΣΣΕ επέχει η από τον εξουσιοδοτηµένο 
αντιπρόσωπο κατάθεση ενός πρωτότυπου κατά τα άνω.  
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4.2.3.3:∆ικαίωµα σύναψης ΣΣΕ 
 
Ο νόµος 1876/90 για τις ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις αφορά όλους 
τους εργαζοµένους µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε 
οποιοδήποτε ηµεδαπό ή αλλοδαπό εργοδότη, επιχείρηση, εκµετάλλευση η 
υπηρεσία του ιδιωτικού ή δηµοσίου τοµέα (περιλαµβάνονται οι εργαζόµενοι στη 
γεωργία, κτηνοτροφία ή κατ’ οίκον). Εφαρµόζεται επίσης, και σε φυσικά πρόσωπα, 
τα οποία αν και δεν συνδέονται µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας, παρέχουν 
εργασία κάτω από συνθήκες εξαρτήσεως µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας. Έτσι 
διευρύνει κατά τρόπο µάλλον ανορθόδοξο τον κύκλο των δεσµευµένων από τις 
ΣΣΕ και τις διαιτητικές αποφάσεις. Για πρώτη φορά επιχειρείται η επέκταση 
προστασίας του νόµου, µέσω των συλλογικών συµβάσεων εργασίας, και σε 
πρόσωπα που δεν συνδέονται µε τον εργοδότη τους µε σχέση εξαρτηµένης 
εργασίας όπως είναι οι υπεργολάβοι, οι εργάτες γης, οι εποχιακώς και οι κατ`οίκον 
εργαζόµενοι. 

 
4.2.3.4:∆έσµευση από τη ΣΣΕ 
 
Οι εθνικές γενικές συλλογικές συµβάσεις 
εργασίας καθορίζουν τους ελάχιστους όρους 
εργασίας, που ισχύουν για όλους τους 
εργαζόµενους ολόκληρης της χώρας, τόσο στον 
ιδιωτικό, όσο και στο δηµόσιο τοµέα (αλλά µε 
σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου).Οι υπόλοιπες 
συλλογικές συµβάσεις εργασίας δεσµεύουν τους 
εργαζόµενους και εργοδότες που είναι µέλη των 
συµβαλλόµενων συνδικαλιστικών οργανώσεων, 
τον εργοδότη που συνάπτει συλλογική σύµβαση 
εργασίας ατοµικά και τους εργοδότες που 
συνάπτουν ΣΣΕ. µε κοινό εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπο. 

 
4.2.3.5:Προσχώρηση σε ΣΣΕ. 
 
Συνδικαλιστικές οργανώσεις και εργοδότες, που δεν δεσµεύονται από συλλογική 
σύµβαση εργασίας, µπορούν να προσχωρήσουν από κοινού σε ΣΣΕ., που αφορά 
την κατηγορία τους, µε ιδιωτικό έγγραφο, το οποίο κατατίθεται στην αρµόδια 
επιθεώρηση εργασίας. Συνδικαλιστική οργάνωση εργαζοµένων µπορεί να 
προσχωρήσει σε ΣΣΕ από την οποία δεσµεύεται ήδη ο εργοδότης. Όµως, 
προσχώρηση σε επιχειρησιακή ΣΣΕ δεν είναι δυνατόν να γίνει από εργοδότη ή 
συνδικαλιστική οργάνωση άλλης επιχειρήσεως. 

 
4.2.3.6:Κήρυξη υποχρεωτικής ΣΣΕ Επέκταση εφαρµογής ΣΣΕ 
 
Ο Υπουργός Εργασίας µε απόφαση του, που εκδίδεται µετά από γνώµη του 
Ανώτατου Συµβουλίου Εργασίας, µπορεί να επεκτείνει και να κηρύξει γενικώς 
υποχρεωτική για όλους τους εργαζόµενους του κλάδου η του επαγγέλµατος 
συλλογική σύµβαση Εργασίας, η οποία δεσµεύει ήδη εργοδότες που απασχολούν 
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το 41% των εργαζόµενων του κλάδου ή του επαγγέλµατος, σύµφωνα µε το άρθρο 
11 παρ. 2 του νόµου 1876/90. 
Η Επέκταση συλλογικής σύµβασης Εργασίας γίνεται µε απόφαση του Υπουργού 
Εργασίας, που ενεργεί κατά διακριτική ευχέρεια ή µετά από αίτηση της αρµόδιας 
συνδικαλιστικής οργανώσεως που υποβάλλεται στο Υπουργείο Εργασίας, 
σύµφωνα µε το άρθρο 11 παρ.3 του νόµου 1876/90.Η Επέκταση ισχύει από την 
ηµεροµηνία της εκδόσεως της αποφάσεως του Υπουργού εκτός εάν η Επέκταση 
γίνεται µετά από αίτηση, οπότε ισχύει από την ηµεροµηνία υποβολή της αιτήσεως. 
Η υπουργική απόφαση δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 
4.2.3.7:Συρροή ισχύουσων ΣΣΕ. 
 
Εάν µια ατοµική σχέση Εργασίας ρυθµίζεται 
από περισσότερες ισχύουσες συλλογικές 
συµβάσεις Εργασίας, εφαρµόζεται η πιο 
ευνοϊκή για τον εργαζόµενο. Όµως, αυτή η 
γνωστή από το παλαιότερο δίκαιο αρχή 
διασπάται, προκειµένου για όµοιο 
επαγγελµατική συλλογική σύµβαση Εργασίας, 
όταν υπάρχει Συρροή οmοίο επαγγελµατικής 
ΣΣΕ µε κλαδική ή επιχειρησιακή συλλογική 
σύµβαση Εργασίας, οπότε εφαρµόζονται αυτές 
οι τελευταίες, έστω και αν είναι δυσµενέστερες 
από την όµοιο επαγγελµατική, εφόσον βέβαια η 
κλαδική ή η επιχειρησιακή ΣΣΕ περιέχει 
ρύθµιση για την συγκεκριµένη κατηγορία. 
 
Συνεπώς θα εφαρµόζεται µόνο όταν συρρέει η 
εθνική γενική συλλογική σύµβαση Εργασίας ή άλλη όµοιο επαγγελµατική (πχ. 
Τοπική η εθνική).Η επιλογή των διατάξεων περισσοτέρων συλλογικών συµβάσεων 
που ισχύουν, προκειµένου να βρεθεί η πιο ευνοϊκή για τον εργαζόµενο γίνεται κατά 
δυο ενότητες. Η πρώτη που αναφέρεται στις αποδοχές και στη συνέχεια η ενότητα 
που αναφέρεται στα υπόλοιπα θέµατα. ∆ηλαδή  µπορούν να εφαρµοσθούν 
ταυτόχρονα δυο συλλογικές συµβάσεις εκ των οποίων µια θα είναι ευνοϊκότερη ως 
προς τις αποδοχές και η άλλη ως προς τα λοιπά θέµατα, σύµφωνα µε το άρθρο 
10. 

 
4.2.3.8:Χρόνος ισχύος της ΣΣΕ 
 
Οι συλλογικές συµβάσεις Εργασίας συνάπτονται για ορισµένο ή αόριστο χρόνο. 
Εάν ο προβλεπόµενος Χρόνος υπερβαίνει το έτος, θεωρείται ότι η συλλογική 
σύµβαση Εργασίας έχει αόριστη διάρκεια. Πάντως η διάρκεια ισχύος της ΣΣΕ δεν 
επιτρέπεται να είναι µικρότερη του έτους. 
 
Τα συµβαλλόµενα µέρη µπορούν να ορίσουν αναδροµική ισχύ της συλλογικής 
συµβάσεως Εργασίας µέχρι την ηµέρα λήξεως ή καταγγελίας της προηγούµενης 
ΣΣΕ κι αν δεν υπάρχει προηγούµενη ΣΣΕ. µέχρι την ηµέρα ενάρξεως των 
διαπραγµατεύσεων, σύµφωνα µε το άρθρο 9. 
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 4.2.4:Η αρχή των ευµενέστερων ρυθµίσεων  
 
Μόνο οι όροι των ατοµικών συµβάσεων που είναι ευνοϊκότεροι για τους 
εργαζόµενους υπερισχύουν των ρυθµίσεων των ΣΣΕ. Οι όροι εργασίας των ΣΣΕ 
που είναι ευνοϊκότεροι για τους εργαζόµενους υπερισχύουν και των νόµων, εκτός 
αν πρόκειται για διατάξεις αναγκαστικού δικαίου (πχ πράξη Νοµοθετικού 
Περιεχοµένου, για την απαγόρευση αύξησης αποδοχών)  
 

4.2.5:Λήξη ισχύος ΣΣΕ  Καταγγελία και Μετενέργεια 
 
Η ισχύς της συλλογικής σύµβασης Εργασίας αρχίζει από την ηµέρα καταθέσεως 
της στην αρµόδια υπηρεσία και λήγει µε την πάροδο του χρόνου της η µε 
καταγγελία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου. 
 
Η καταγγελία της συλλογικής σύµβασης Εργασίας γίνεται εγγράφως. Το έγγραφο 
απευθύνεται από τον καταγγέλλοντα προς τον αντισυµβαλλόµενο και επιδίδεται µε 
δικαστικό επιµελητή. Αντίγραφο της καταγγελίας επιδίδεται και στην τοπική 
επιθεώρηση Εργασίας που έχει κατατεθεί η συλλογική σύµβαση Εργασίας. Στο 
έγγραφο αναφέρονται συνοπτικά οι λόγοι της 
καταγγελίας, καθώς και τα προτεινόµενα προς 
διαπραγµάτευση θέµατα, ώστε να αρχίσει η 
διαδικασία νέων διαπραγµατεύσεων σύµφωνα 
µε τα διαλαµβανόµενα στο άρθρο 4 του νόµου 
1876/90.Η ΣΣΕ µπορεί να καταγγελθεί : 
 
Μετά από παρέλευση ενός έτους από την 
ηµεροµηνία ενάρξεως της ισχύος της. Και πριν 
την πάροδο έτους η πριν από την λήξη της 
γενικώς, εάν έχουν µεταβληθεί σηµαντικά οι 
συνθήκες, που υπήρχαν κατά την υπογραφή 
της. Εξαίρεση αποτελεί η καταγγελία 
συλλογικής σύµβασης Εργασίας που έχει 
κυρωθεί µε νόµο, σύµφωνα µε το άρθρο 6 του 
νόµου 2224/94. 
 
Η καταγγελία της ΣΣΕ. είναι η δήλωση βουλήσεως της µιας πλευράς είτε εργατικής 
είτε εργοδοτικής να λυθεί η ισχύουσα συλλογική σύµβαση Εργασίας και πρέπει να 
είναι σαφής. Τα έννοµα αποτελέσµατα της καταγγελίας αρχίζουν έξη µήνες µετά τη 
δήλωση της στην άλλη πλευρά και στην τοπική Επιθεώρηση Εργασίας ή την 
Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας. 
 
Μετά την µε οποιοδήποτε τρόπο παύση της ισχύος της συλλογικής συµβάσεως 
Εργασίας, οι ατοµικές συµβάσεις Εργασίας των εργαζόµενων δεν αποβάλλουν 
αυτοµάτως τους όρους αυτών, που είχαν στο µεταξύ διαµορφωθεί από τις 
κανονιστικές διατάξεις της ΣΣΕ. Αντίθετα εξακολουθούν αυτές να ισχύουν µε τους 
όρους που είχαν προσλάβει κάτω από το κράτος της οικείας συλλογικής 
συµβάσεως Εργασίας. Αυτό προκύπτει ρητά από τις διατάξεις των παραγράφων 
4-4 του άρθρου 9 του νόµου 1876/90 οι οποίες ορίζουν ότι: 
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Οι κανονιστικοί όροι της συλλογικής συµβάσεως Εργασίας, που έληξε η 
καταγγέλθηκε, εξακολουθούν να ισχύουν επί ένα εξάµηνο και εφαρµόζονται και 
στους εργαζόµενους που προσλαµβάνονται στο διάστηµα αυτό. 
Εφόσον ο εργοδότης δεσµεύεται από επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση 
Εργασίας, οι κανονιστικοί όροι αυτής ισχύουν υποχρεωτικά και στις εργασιακές 
σχέσεις όλων των εργαζόµενων που απασχολούνται στον εν λόγω εργοδότη 
Μετά την πάροδο του εξαµήνου ( από τη λήξη της ΣΣΕ ) οι υφιστάµενοι όροι 
Εργασίας  εξακολουθούν να ισχύουν µέχρι ότου λυθεί ή τροποποιηθεί η ατοµική 
σχέση Εργασίας.  

 
4.2.6:Η προσφυγή στη συµφιλίωση, µεσολάβηση και στη διαιτησία 
(ΟΜΕ∆)  
 
Το άρθρο 13 του νόµου 1876/90 ορίζει ότι για οποιοδήποτε θέµα που προκαλεί 
διένεξη µε αφορµή τη σχέση Εργασίας και αν ακόµα αυτό δεν αποτελεί αντικείµενο 
συλλογικής συµβάσεως, µπορεί να ζητηθεί για τη διευθέτηση του, από τις οικείες 
συνδικαλιστικές οργανώσεις ή και από τον εργοδότη ατοµικά, η παρέµβαση 
συµφιλιωτή. Ο συµφιλιωτής ορίζεται από τον Υπουργό Εργασίας ή από τον 
εξουσιοδοτηµένο υπάλληλο, είναι και αυτός υπάλληλος του ίδιου υπουργείου και 
έργο του είναι η προσπάθεια για προσέγγιση των απόψεων των µερών και 
τερµατισµό της διενέξεως. 
 
Έτσι αντιµετωπίζονται θέµατα που 
προκαλούν διένεξη µε αφορµή τη σχέση 
Εργασίας και αυτά µπορεί να είναι 
δικαιώµατα και υποχρεώσεις των δυο 
µερών, που απορρέουν από τις ατοµικές 
συµβάσεις (διµερείς συµφωνίες), από 
οργανισµούς ή κανονισµούς, από ΣΣΕ. 
όπως θέµατα απολύσεων, µη εκπλήρωση 
εκ µέρους του εργοδότη των οικονοµικών 
του υποχρεώσεων ή εκπρόθεσµη 
εκπλήρωση. Επιπλέον, αν η διένεξη προκύψει κατά τις διαπραγµατεύσεις  για τη 
σύναψη ΣΣΕ. και η συµφιλιωτική διαδικασία είναι επιτυχής, ακολουθεί η υπογραφή 
ΣΣΕ. 
 
Αν οι διαπραγµατεύσεις για τη σύναψη ΣΣΕ αποτύχουν, οι µελλοντικοί όροι 
εργασίας καθορίζονται από τους κανόνες που τίθενται µε τη διαιτησία. Η διαιτητική 
απόφαση στο χώρο της εργασίας έχει την ίδια ισχύ µε τη ΣΣΕ και αποτελεί µια 
ιδιότυπη πηγή κανόνων δικαίου. Πρέπει να σηµειωθεί ότι ενώ η διαιτησία ρυθµίζει 
µόνο τους όρους εργασίας και όχι εργασιακές διαφορές. Οι εργασιακές διαφορές 
επιλύονται µόνο από τα δικαστήρια.  
 
Με νόµο του 1990 συστήθηκε ο Οργανισµός Μεσολάβησης και ∆ιαιτησίας (ΟΜΕ∆) 
σα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Από τότε οι διαιτητικές αποφάσεις 
εκπορεύονται από τον ΟΜΕ∆. Όπως και στις ΣΣΕ έτσι και στις διαιτητικές 
αποφάσεις οι κανόνες δικαίου που εισάγονται έχουν προέλευση τους ιδιώτες και 
όχι την κρατική εξουσία. (Πριν από το 1990 η διαιτητική απόφαση ήταν προϊόν του 
πρωτοβάθµιου ή δευτεροβάθµιου διαιτητικού δικαστηρίου και η απόφαση 
αποτελούσε διοικητική πράξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: Λύση σύµβασης εργασίας 
 

 
Η λύση σύµβασης εργασίας είναι η διακοπή των εργασιακών σχέσεων µεταξύ 
µισθωτού και εργοδότη. Οι λόγοι αυτής της διακοπής γίνεται µε τους παρακάτω 
τρόπους. 

• Με την λήξη χρόνου της σύµβασης ορισµένου χρόνου 

• Με την καταγγελία σύµβασης αόριστο χρόνου από τον εργοδότη ή τον 
µισθωτό 

• Με την αποχώρηση του µισθωτού και τη συγκατάθεση του εργοδότη 

• Με τον θάνατο του µισθωτού 

• Με το θάνατο του εργοδότη 

 
5.1 Λύση σύµβασης ορισµένου χρόνου 
 
Η σύµβαση ορισµένου χρόνου λήγει αυτόµατα µε τη λήξη του συµφωνηµένου 
χρόνου και δεν απαιτείται έγγραφη αναγγελία και καταβολή αποζηµίωσης. Εάν 
όµως µετά τη λήξη της ο εργαζόµενος συνεχίσει να παρέχει τις υπηρεσίες για 
σχετικά µακρύ χρονικό διάστηµα, η σύµβαση θεωρείται ότι ανανεώθηκε για 
αόριστο χρόνο, µε όλες τις σχετικές για τον εργοδότη συνέπειες. 
 
Ως σχετικά µακρύ, θεωρείται εκείνο το 
χρονικό διάστηµα, το οποίο δεν αφήνει 
περιθώρια ερµηνείας του σαν χρόνου 
παροχής εργασίας στα πλαίσια της ίδιας 
της σύµβασης ορισµένου χρόνου. Με τη 
λήξη της σύµβασης ορισµένου χρόνου ο 
εργοδότης υποχρεούται να δώσει στον 
εργαζόµενο πιστοποιητικό εργασίας, µε τη 
χρησιµοποίηση του οποίου ο τελευταίος 
λαµβάνει από τον ΟΑΕ∆ επίδοµα ανεργίας.  
 
Επίσης η σύµβαση ορισµένου χρόνου 
µπορεί να καταγγελθεί πριν τη λήξη της για 
«σπουδαίο λόγο». Η έννοια του σπουδαίου 
λόγου δεν µπορεί να προσδιοριστεί µε ακρίβεια από κάποιο νόµο. Μόνο τα 
δικαστήρια µπορούν να αποφασίσουν κατά περίπτωση, αν τα στοιχεία που 
επικαλούνται τα αντιδικούντα µέρη αποτελούν σπουδαίο λόγο ή όχι.. «Σπουδαίος 
λόγος» είναι η ύπαρξη γεγονότων στη διάρκεια της σύµβασης, εξαιτίας των 
οποίων είναι αδύνατη η συνέχισή της, σύµφωνα µε την καλή πίστη και τα χρηστά 
συναλλακτικά ήθη. 
 
Χαρακτηριστικές περιπτώσεις καταγγελίας της σύµβασης από τον εργοδότη: 

1. Επαγγελµατική ανεπάρκεια  
2. Άρνηση παροχής εργασίας και µη συµµόρφωση σε εντολές του εργοδότη  
3. Υβριστική συµπεριφορά εργαζόµενου  
4. Μακρόχρονη απουσία από την εργασία  
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Χαρακτηριστικές περιπτώσεις καταγγελίας της σύµβασης από τον εργαζόµενο: 
1. Υβριστική συµπεριφορά του εργοδότη, µείωση της προσωπικότητας του 

εργαζόµενου  
2. Αθέτηση ουσιωδών όρων της σύµβασης  
3. Παρατεταµένη µη καταβολή αποδοχών  
4. Παράλειψη τήρησης υποχρεώσεων για την υγιεινή και την ασφάλεια  

 
Η σύµβαση ορισµένου χρόνου δεν απαιτείται να καταγγελθεί εγγράφως. Μπορεί 
να ασκηθεί και προφορικά αρκεί αυτό να γίνεται µε σαφή τρόπο. Βέβαια ο 
εργοδότης µπορεί να την καταγγείλει και εγγράφως, αναφέροντας επιγραµµατικά 
τους λόγους που τον οδήγησαν στην καταγγελία, έτσι ώστε σε περίπτωση 
δικαστικής επίλυσης της διαφοράς, να έχει στα χέρια του τεκµήρια. ), εφόσον η 
καταγγελία είναι έγκυρη, Ο καταγγέλων τη σύµβαση ορισµένου χρόνου έχει το 
δικαίωµα αποζηµίωσης από την άλλη πλευρά. 
  

• Αν καταγγέλων είναι ο 
εργαζόµενος, η αποζηµίωση 
περιλαµβάνει όλους τους 
µισθούς που θα έπαιρνε ως 
τη λήξη της σύµβασης, 
καθώς και την κάλυψη 
πιθανής ζηµιάς που υπέστη 
από την αθέτηση της 
σύµβασης.  

• Αν καταγγέλων είναι ο 
εργοδότης, η αποζηµίωση 
περιλαµβάνει την κάλυψη της 
αντίστοιχης ζηµιάς που 
πιθανόν υπέστη από την 
αθέτηση της σύµβασης.  

 
5.2 Λύση σύµβασης αορίστου χρόνου  
 
Η καταγγελία της σύµβασης µπορεί να γίνε, είτε από τον εργοδότη, οπότε 
ονοµάζεται και απόλυση, είτε από τον εργαζόµενο, οπότε µιλάµε για παραίτηση ή 
οικειοθελή αποχώρηση. Για να είναι έγκυρη η απόλυση πρέπει να ισχύουν 3 
τυπικές προϋποθέσεις:  
 

1. Να κοινοποιηθεί στον εργαζόµενο εγγράφως  
2. Να καταβληθεί στον εργαζόµενο αµέσως η νόµιµη αποζηµίωση  
3. Ο εργαζόµενος που απολύεται να έχει προηγουµένως ασφαλισθεί  

 

Το έγγραφο της απόλυσης πρέπει να επιδοθεί στον εργαζόµενο µε κάθε τρόπο: 
είτε απευθείας στον τόπο εργασίας είτε µε δικαστικό επιµελητή στο σπίτι του, στην 
περίπτωση που ο τελευταίος αρνείται να το παραλάβει. Στο έγγραφο πρέπει να 
αναφέρεται σαφώς η απόλυση. ∆εν είναι απαραίτητο να αναφέρονται οι λόγοι της 
απόλυσης, εκτός κι αν βάσει του νόµου απαιτείται σπουδαίος λόγος, όπως , στην 
απόλυση εγκύου. (Για να είναι η απόλυση έγκυρη δεν πρέπει να είναι αντίθετη µε 
συγκεκριµένες απαγορευτικές διατάξεις. 
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Σε ορισµένες περιπτώσεις η νοµοθεσία απαγορεύει ρητά την απόλυση, εκτός κι αν 
συντρέχει σπουδαίος λόγος. Τέτοιες περιπτώσεις είναι: συνδικαλιστικά στελέχη 
που προστατεύονται, έγκυες εργαζόµενες, στρατευµένοι µισθωτοί, άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, πολύτεκνοι, αγωνιστές Εθνικής Αντίστασης. Αν µία από τις 
παραπάνω προϋποθέσεις δεν έχει τηρηθεί τότε η καταγγελία θεωρείται αυτοµάτως 
άκυρη και η σύµβαση εργασίας εξακολουθεί να ισχύει.  
 
Εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση απόλυσης εργαζοµένου που δεν έχει 
συµπληρώσει 2 µήνες δουλειάς. Ο εργοδότης σε αυτή τη περίπτωση δεν 
υποχρεούται να τηρήσει τις δύο πρώτες 
προϋποθέσεις (έγγραφη αναγγελία και 
αποζηµίωση). Όµως ακόµη κι αν οι τυπικές 
προϋποθέσεις έχουν τηρηθεί, η απόλυση 
µπορεί να κριθεί από το δικαστήριο άκυρη, 
αν ο εργοδότης άσκησε το δικαίωµα 
καταχρηστικά. ∆ηλαδή, κατά παράβαση του 
άρθρου 251 του Αστικού Κώδικα, υπερέβη 
τα όρια της καλής πίστης, των χρηστών 
ηθών και του κοινωνικού ή οικονοµικού 
σκοπού του δικαιώµατος 
 
Η σύµβαση εργασίας µπορεί να καταγγελθεί και από τον εργαζόµενο, µε δική του 
πρωτοβουλία. Ο εργαζόµενος που σκοπεύει να καταγγείλει τη σύµβαση εργασίας 
οφείλει να τηρήσει την προθεσµία προµήνυσης που ορίζει ο νόµος, διαφορετικά θα 
πρέπει να καταβάλλει εκείνος αποζηµίωση στον εργοδότη. 
 
Σε καµιά περίπτωση ο χρόνος προµήνυσης δεν µπορεί να υπερβεί τους τρεις 
µήνες! (ν.2112/1920). Η καταγγελία από τον εργαζόµενο δεν απαιτεί ιδιαίτερη 
διατύπωση και µπορεί να ασκηθεί εγγράφως ή προφορικώς, αρκεί να είναι σαφής 
χωρίς να αφήνει περιθώρια αµφιβολιών. 

 
5.2.1: Απόλυση ιδιωτικών υπαλλήλων και εργατοτεχνιτών 
 
Η απόλυση των ιδιωτικών υπάλληλων γίνεται µε δυο τρόπους, η εκλογή των 
οποίων εξαρτάται αποκλειστικά από τη βούληση του οικείου εργοδότη. Ο πρώτος 
τρόπος αναφέρεται στην απόλυση των υπάλληλων του µε άµεση καταγγελία της 
σύµβασης εργασίας, δηλαδή χωρίς καµία προειδοποίηση. Σε αυτή τη περίπτωση 
ο εργοδότης υποχρεούται στην καταβολή ολόκληρης της αποζηµίωσης που 
επιβάλλει ο νόµος 
 
Στη δεύτερη περίπτωση ο εργοδότης ενδέχεται να επιθυµεί, η απόλυση των 
υπάλληλων του να γίνεται µε προειδοποίηση, δηλαδή µετά την πάροδο ορισµένου 
χρόνου ο οποίος προκύπτει ανάλογα από τα έτη προϋπηρεσίας του απολυοµένου 
υπάλληλου 
 
Στην προκείµενη περίπτωση ο εργοδότης πρέπει να γνωστοποίηση  µε έγγραφο, 
στο µισθωτό ότι η υπάρχουσα σύµβαση θα πάψει να ισχύει µετά την πάροδο του 
χρόνου της προειδοποίησης. Προς αποφυγή αµφισβητήσεων κρίνεται σκόπιµο η 
επακριβώς ηµεροµηνία της απόλυσης. Την ηµέρα που οριστικέ η απόλυση, ο 
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εργοδότης πρέπει να καταβάλλει το µισό µόνο της αποζηµίωσης από ότι 
προβλέπει ο νόµος. 
 
Αντίθετα από τα παραπάνω η απόλυση των εργατοτεχνιτών  γίνεται µόνο µε 
άµεση καταγγελία της σύµβασης εργασίας. Εποµένως στην περίπτωση αυτή 
επιβάλλεται σύγχρονος µε την κοινοποίηση του έγγραφου και η νόµιµη 
αποζηµίωση Σε περίπτωση που ο εργοδότης δεν παραδώσει το έγγραφο 
απόλυσης ή δεν καταβάλλει την αποζηµίωση η απόλυση θα θεωρηθεί άκυρη. 

 
5.3:Άκυρη καταγγελία και δικαιώµατα απολυµένου 
 
Αν το δικαστήριο αναγνωρίσει ακυρότητα 
της καταγγελίας, επειδή δεν συντρέχει 
σπουδαίος, τότε: Αν την άσκησε ο 
εργοδότης, καθίσταται εκπρόθεσµος ως 
προς την αποδοχή της εργασίας του 
εργαζόµενου και οφείλει να του καταβάλει 
όλες τις αποδοχές του από την ηµέρα της 
(άκυρης) καταγγελίας µέχρι τη λήξη της 
σύµβασης. 
 
Επιπλέον αν η άκυρη καταγγελία συνιστά 
και προσβολή της προσωπικότητας, ο 
εργαζόµενος µπορεί να αξιώσει χρηµατική ικανοποίηση της ηθικής βλάβης που 
υπέστη από τη συµπεριφορά του εργοδότη. Αν την άσκησε ο εργαζόµενος, τότε 
εξοµοιώνεται µε άρνηση παροχής εργασίας. Τότε, εκτός από ενδεχόµενη 
υποχρέωση καταβολής αποζηµίωσης στον εργοδότη, η άρνηση παροχής 
εργασίας µπορεί να θεωρηθεί σπουδαίος λόγος για καταγγελία της σύµβασης, 
αυτή τη φορά από τον εργοδότη. 
 
Σε πολλές περιπτώσεις καταγγελίας σύµβασης αόριστου χρόνου από τον 
εργοδότη (απόλυση) κρίθηκαν από το δικαστήριο άκυρες αν και τηρήθηκαν οι 
νόµιµες διαδικασίες αλλά θεωρήθηκαν καταχρηστικές. Τέτοιες περιπτώσεις είναι: 
 

• Απόλυση που γίνεται για την ικανοποίηση από τον εργοδότη αισθήµατος 
εκδίκησης προς τον εργαζόµενο που είναι άσχετο µε την εκτέλεση της 
σύµβασης εργασίας.  

• Απόλυση που γίνεται λόγω της νόµιµης συνδικαλιστικής δράσης του 
εργαζόµενου ή για πολιτικούς λόγους.  

• Απόλυση που γίνεται λόγω δικαστικής διεκδίκησης των αξιώσεων του 
εργαζόµενου.  

• Απόλυση λόγω αρνήσεως του εργαζόµενου να δεχτεί παράνοµη απαίτηση 
του εργοδότη.  

 
Επίσης ο εργοδότης υποχρεούται εντός 5 ηµερολογιακών ηµερών από την 
παράδοση του εγγράφου στον εργαζόµενο να αναγγείλει την απόλυση στον 
ΟΑΕ∆. Αν δεν το κάνει, δεν θίγεται την εγκυρότητα της απόλυσης, αλλά 
επισείονται εναντίον του ποινικές κυρώσεις ο δε εργαζόµενος, σε περίπτωση που 
η καθυστέρηση του προξενήσει ζηµιά από τη µη καταβολή επιδοµάτων ανεργίας, 
µπορεί να ασκήσει αγωγή και να ζητήσει σχετική αποζηµίωση από τον εργοδότη. 
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Ο εργαζόµενος σε περίπτωση άκυρης απόλυσης, έχει δικαίωµα να ασκήσει αγωγή 
και να υποχρεώσει τον εργοδότη να αποδεχθεί τις υπηρεσίες του. Σ' αυτήν την 
περίπτωση ο εργοδότης επιπλέον υποχρεούται να καταβάλει στον εργαζόµενο το 
σύνολο των αποδοχών από την ηµέρα της άκυρης καταγγελίας µέχρι τη µέρα που 
θα ξαναδεχθεί τις υπηρεσίες του (µισθοί υπερηµερίας * ). 
 
 Η σχετική αγωγή πρέπει να γίνει µέσα σε 
διάστηµα 3 µηνών από την κοινοποίηση του 
εγγράφου της απόλυσης, αλλιώς η αγωγή 
απορρίπτεται ως εκπρόθεσµη. (Αν η 
ακυρότητα οφείλεται σε µη κοινοποίηση του 
εγγράφου, η 3µηνη προθεσµία αρχίζει και πάλι 
από την ηµέρα που ο εργοδότης σταµάτησε να 
αποδέχεται τις υπηρεσίες του εργαζόµενου και 
όχι από τη µέρα της κοινοποίησης). 
 
Αν η άκυρη καταγγελία συνιστά και προσβολή 
της προσωπικότητας του απολυθέντα, τότε ο 
τελευταίος µπορεί επιπλέον να απαιτήσει 
χρηµατική ικανοποίηση της ηθικής βλάβης που υπέστη. Σε περίπτωση που ο 
εργαζόµενος αποδεχτεί την απόλυση αλλά θεωρήσει ότι δεν έλαβε ολόκληρη την 
αποζηµίωση που δικαιούται, τότε µπορεί να ασκήσει αγωγή µέσα σε 6 µήνες από 
την ηµέρα λύσης της σύµβασης εργασίας.  

 
5.4: Λύση σύµβασης έργου 
 
Με την σύµβαση µίσθωσης έργου οι συµβαλλόµενοι αποβλέπουν στην εργασία 
που θα παρέχεται µέχρι επίτευξη ενός αποτελέσµατος , το οποίο όταν 
ολοκληρωθεί ανεξάρτητα από το χρόνο, ακολουθεί και η λύση της σύµβασης 
έργου. ∆ηλαδή οι εργασιακές σχέσεις του µισθωτού µε τον εργοδότη παύουν να 
ισχύουν αµέσως µετά τη ολοκλήρωση του έργου και επίτευξη του στόχου. 

 
5.5: Παραίτηση ή οικειοθελής αποχώρηση του µισθωτού 
 
Όλοι οι µισθωτοί οι οποίοι αποχωρούν οικειοθελώς από την εργασία τους, άσχετα 
εάν πρόκειται για υπάλληλους ή εργατοτεχνίτες, δεν δικαιούνται αποζηµίωση 
ανεξάρτητα µε το χρόνο υπηρεσίας στον εργοδότη τους. Εξαίρεση αποτελούν οι 
υπερήλικοι µισθωτοί, οι οποίοι αποχωρούν από την εργασία τους λόγω 
συνταξιοδότησης 
 
Επιπλέον κρίνεται αναγκαίο, λόγω της σοβαρότητας του θέµατος και για να 
αποφεύγονται διαφωνίες και χωρίς λόγω δικαστικοί αγώνες, ο εργοδότης να 
λαµβάνει γραπτή δήλωση από το µισθωτό που αποχωρεί οικειοθελώς από την 
εργασία του. 
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5.6: Αναγγελία της απολύσεως 
 
Η αναγγελία λύσεως της εργασιακής σχέσεις συντάσσεται απαραίτητα σε τέσσερα 
αντίτυπα από τα οποία το πρότυπο της καταγγελίας µαζί µε το ποσό της 
αποζηµίωσης παραδίδεται µε υπογραφή στον απολυόµενο. Ένα αντίτυπο το 
κρατάει ο εργοδότης. 
 
Τα αλλά δυο αντίτυπα ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να τα στείλει στον ΟΑΕ∆ 
τα οποία χρησιµεύουν στην αναγγελία απόλυσης του µισθωτού στον οργανισµό. Η 
προθεσµία αναγγελίας είναι 5 ηµέρες από την ηµεροµηνία απόλυσης του 
εργαζόµενου και ξεκινά επακριβώς την επόµενη ηµέρα από την κοινοποίηση του 
έγγραφου της καταγγελίας σύµβασης εργασίας στο µισθωτό και λήγει όταν 
παρέλθει όλη η όγδοη ηµέρα. Σε 
περίπτωση που η όγδοη ηµέρα είναι 
Κυριακή η προθεσµία παρατείνεται για 
την επόµενη εργάσιµη µέρα. 
 
Ακόµη και σε περίπτωση που ο µισθωτός 
δε δικαιούται επίδοµα ανεργίας ή 
αποζηµίωση, λόγο µη συµπλήρωσης δυο 
µηνών απασχόλησης που απαιτεί ο 
νόµος, η αναγγελία της λύσεως της 
εργασιακής σχέσης επιβάλλεται να 
συνταχθεί. 
 
Σε περίπτωση που ο  εργοδότης δεν 
αναγγείλει την καταγγελία της σύµβασης ή 
αργήσει να την αναγγείλει ή υποβάλλει 
αναγγελία µε ψευδή στοιχεία επιβάλλονται 
ποινικές και χρηµατικές κυρώσεις εις 
βάρος του. 

 
5.7: Θάνατος εργοδότη ή µισθωτού 
 
Σε περίπτωση θανάτου του εργοδότη και όταν δεν υπάρχουν κληρονόµοι ή οι 
κληρονόµοι απέβλεπαν κυρίως στο πρόσωπο του, τότε υπάρχει λύση της 
σύµβασης εργασίας που συνεπάγεται µε τη λήξη των εργασιακών σχέσεων. Στην 
περίπτωση αυτή ο µισθωτός µπορεί να εισπράξει εύλογη αποζηµίωση ύστερα από 
την κρίση του δικαστηρίου. 
 
Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, η σχέση που δηµιουργείται από τη σύµβαση εργασίας 
είναι προσωπικής φύσεως και εποµένως η παροχή της εργασίας θα πρέπει να 
γίνεται από τον ίδιο το µισθωτό. Σε περίπτωση θανάτου του µισθωτού λύεται η 
σύµβαση εργασίας, άσχετα αν αυτή είναι αόριστου η ορισµένου χρόνου. Επίσης 
δεν έχει καµία σηµασία αν οι κληρονόµοι του θανόντος µισθωτού προσφέρονται 
να παρέχουν τις ίδιες υπηρεσίες που πρόσφερε εκείνος µε τους ίδιους όρους. 
 
Οι κληρονόµοι δεν δικαιούνται αποζηµίωση από τον εργοδότη, αλλά µπορούν να 
απαιτήσουν τις αποδοχές και κάθε αλλού είδους αµοιβή που δεν είχε εισπράξει 
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µέχρι τη µέρα του θανάτου του. Καθώς επίσης δικαιούνται να λάβουν τις αποδοχές 
άδειας και το επίδοµα άδειας καθώς επίσης και το ∆ώρο εορτών σε περίπτωση 
που δεν τα είχε λάβει ο µισθωτός. 

 
5.8:Η Αποζηµίωση 
 
Η µε επιφύλαξη είσπραξη της 
αποζηµίωσης δεν αποτελεί παραίτηση 
του εργαζόµενου από το δικαίωµα του να 
διεκδικήσει την ακύρωση της απόλυσης. 
Παρόλα αυτά κι εφόσον επιδιώκει να 
µαταιώσει την απόλυση, µπορεί να 
αρνηθεί να την εισπράξει, δηµιουργώντας 
θέµα νοµιµότητας. Σ' αυτήν την 
περίπτωση, αν ο εργοδότης είναι 
προσεκτικός, θα πρέπει να καταβάλει 
αµέσως την αποζηµίωση στο Ταµείο 
Παρακαταθηκών και ∆ανείων και να 
γνωστοποιήσει την παρακατάθεση στον 
απολυόµενο. 
 
Η αποζηµίωση καταβάλλεται σε µετρητά, αλλά µπορεί να γίνει και µε επιταγή αν το 
δεχθεί ο µισθωτός ή ακόµα και µε αλλά χρηµατόγραφα τα οποία µπορούν να 
µετατραπούν άµεσα σε µετρητά. Για ιδιαίτερους λόγους, γενικότερου συµφέροντος 
η αποζηµίωση τοις απόλυσης µπορεί να καταβληθεί από τον ΟΑΕ∆ ύστερα από 
απόφαση του υπουργού εργασίας εκδιδοµένη ύστερα από γνώµη του διοικητικού 
συµβουλίου του οργανισµού 

 
5.8.1 Ο υπολογισµός της αποζηµίωσης 
 
Το ύψος της αποζηµίωσης εξαρτάται από τους παρακάτω παράγοντες:  

• Το ύψος των τακτικών αποδοχών του τελευταίου µήνα, µε καθεστώς 
πλήρους απασχόλησης  

• Το χρόνο προϋπηρεσίας  

• Το εάν η απόλυση έγινε µε προειδοποίηση ή όχι  

• Το εάν ο απολυόµενος είναι υπάλληλος ή εργατοτεχνίτης  
 
Ο υπολογισµός της αποζηµίωσης γίνεται µε βάση τις τακτικές αποδοχές του 
τελευταίου µήνα µε καθεστώς πλήρους απασχόλησης. Καθεστώς πλήρους 
απασχόλησης θεωρείται η κανονική απασχόληση που προβλέπεται από τη 
σύµβαση, ανεξάρτητα αν τον τελευταίο µήνα ο εργαζόµενος για κάποιο λόγο δεν 
απασχολήθηκε ( ασθένεια, απουσία κλπ). Εδώ ο όρος καθεστώς πλήρους 
απασχόλησης δεν πρέπει να συγχέεται µε τους όρους πλήρης και µερική 
απασχόληση, δηλαδή δεν αναφέρεται στο νόµιµο ωράριο, αλλά στο ωράριο που 
έχει συµφωνηθεί. Στην περίπτωση των µερικώς απασχολούµενων, η αποζηµίωση 
θα υπολογιστεί µε βάση τις µειωµένες ώρες που έχουν συµφωνήσει να παρέχουν 
εργασία. Τελευταίος µήνας θεωρείται το διάστηµα από την αντίστοιχη ηµεροµηνία 
του προηγούµενου µήνα µέχρι την ηµέρα της απόλυσης. Τακτικές αποδοχές 
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θεωρούνται ο µισθός, καθώς και άλλη παροχή σε είδος και σε χρήµα που δίνεται 
τακτικά. Αναλυτικά συνυπολογίζονται: 
  

• τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και το επίδοµα αδείας. Έτσι ο µηνιαίος 
µισθός προσαυξάνεται κατά 1/6. (Εξαίρεση αποτελούν οι οικοδόµοι, στους 
οποίους δεν υπολογίζεται αυτή η προσαύξηση, επειδή λαµβάνουν τα 
αντίστοιχα επιδόµατα από ειδικό λογαριασµό του ΙΚΑ και όχι από τον 
εργοδότη)  

• Όλα τα επιδόµατα που προβλέπονται από τη σύµβαση (ανθυγιεινής 
εργασίας, επίδοµα ισολογισµού για τους λογιστές κλπ) Αν το επίδοµα 
δίδεται σε ετήσια βάση, ο προσαυξηµένος µηνιαίος µισθός υπολογίζεται ως 
εξής: (14*µισθοί+επίδοµα1+επίδοµα2 + ...)/12.  

• προσαύξηση νυχτερινής εργασίας, εργασίας κατά τις Κυριακές και αργίες, 
υπερεργασίας και νόµιµης υπερωρίας, εφόσον όµως παρέχονταν τακτικά 
και παρασχέθηκαν και τον τελευταίο µήνα.  

• Παροχές σε είδος που µπορούν να αναχθούν σε χρήµα (παροχή γάλακτος 
και τροφίµων) εφόσον δίδονται σαν αντάλλαγµα για την παροχή εργασίας.  

• Οδοιπορικά έξοδα και εκτός έδρας, εφόσον χορηγούνται τακτικά (και 
χορηγήθηκαν τον τελευταίο µήνα) κι εφόσον δεν διακόπτονται κατά την 
άδεια ή την ασθένεια.  

• Προµήθειες ή ποσοστά επί τον πωλήσεων, εφόσον καταβάλλονται σε 
µόνιµη βάση.  

 
Σαν χρόνος προϋπηρεσίας λογαριάζεται η τελευταία συνεχής κι αδιάκοπη 
απασχόληση του απολυόµενου στον ίδιο εργοδότη, µε σύµβαση αορίστου χρόνου 
κι ανεξάρτητα του εάν εργαζόταν σαν εργάτης ή υπάλληλος. 
 
Αν κάποιος προσελήφθη σαν εργάτης 
και µετά κάποιο χρονικό διάστηµα έγινε 
υπάλληλος στο γραφείο του εργοδότη, 
τότε ο χρόνος προϋπηρεσίας αρχίζει 
από την ηµέρα πρόσληψής του σαν 
εργάτη µέχρι την ηµέρα απόλυσης, η δε 
αποζηµίωση θα υπολογισθεί βάσει της 
ιδιότητας του υπαλλήλου. (Μόνο στην 
περίπτωση που υπογράφηκε νέα 
σύµβαση κατά την ανάληψη 
καθηκόντων ως υπαλλήλου, η 
προϋπηρεσία θα µετρήσει από τη 
δεύτερη αυτή χρονική στιγµή). 
Η έννοια του εργοδότη αναφέρεται στην εργοδότρια επιχείρηση και όχι στενά στο 
συγκεκριµένο πρόσωπο του εργοδότη. Αν η επιχείρηση µεταβιβασθεί σε άλλο 
πρόσωπο, ο χρόνο προϋπηρεσίας αρχίζει να µετρά από τη µέρα σύναψης 
εργασιακής σχέσης µε τον πρώτο εργοδότη.  
 
Ο εργοδότης µπορεί να απολύσει έναν υπάλληλο είτε απροειδοποίητα (έκτακτη 
καταγγελία) είτε µε προειδοποίηση (τακτική καταγγελία µε προµήνυση), οπότε η 
οφειλόµενη αποζηµίωση µειώνεται κατά 50%. Στους εργατοτεχνίτες ο 
υπολογισµός της αποζηµίωσης γίνεται πάλι µε τις τακτικές αποδοχές του 
τελευταίου µηνός υπό καθεστώς πλήρους απασχόλησης. Σε αντίθεση όµως µε 
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τους υπάλληλους: α) ο υπολογισµός γίνεται βάσει των ηµεροµισθίων και β) δεν 
υπάρχει η έννοια της απόλυσης µε προειδοποίηση δηλαδή µε καταβολή της µισής 
αποζηµίωσης 

 
5.8.2: Η καταβολή της αποζηµίωσης 
 
Η αποζηµίωση πρέπει να καταβάλλεται αµέσως στον απολυόµενο µισθωτό και 
πρέπει να είναι συµφωνεί µε το πόσο που ορίζει ο νόµος. Αν σε περίπτωση που 
δε δοθεί αποζηµίωση κατά την απόλυση, τότε αυτή είναι άκυρη και επιβάλλετε 
στον εργοδότη να καταβάλλει τις αποδοχές στο µισθωτό που απολύθηκε άκυρα. 
 
 Έτσι σε κάθε απόλυση θα πρέπει να δίνεται 
άµεσα η νόµιµη αποζηµίωση από τον εργοδότη, 
ανεξάρτητα από το λόγο της καταγγελίας, ακόµα 
και αν αυτή έγινε για λόγο που αναφέρεται στο 
πρόσωπο του µισθωτού, όπως είναι η 
καθυστέρηση προσέλευσης στον εργασιακό 
χώρο.  
 
Η αντισυµβατικής συµπεριφορά του µισθωτού 
και η κακή ή µη εκπλήρωση των εργασιακών του 
υποχρεώσεων δεν απαλλάσσει τον εργοδότη 
από την υποχρέωση του να καταβάλλει την 
αποζηµίωση που δικαιούται, σύµφωνα πάντα µε 
τα νόµιµα. 
 
Η καταβολή της αποζηµίωσης δεν είναι 
απαραίτητο να γίνει αυτοπροσώπως στον 
απολυµένο µισθωτό, αλλά µπορεί να δοθεί στο νόµιµο αντιπρόσωπο του ή σε 
κάποιο άλλο πρόσωπο το οποίο έχει εξουσιοδοτηθεί από τον απολυµένο µισθωτό. 
Από την άλλη µεριά η αποζηµίωση πρέπει να γίνει στον κατάλληλο τόπο. Σαν 
κατάλληλος τόπος ορίζεται εργασιακός χώρος στον οποίο ο µισθωτός παρείχε τις 
υπηρεσίες του και παράλληλα τα γραφεία ή η έδρα της επιχείρησης. 

 
5.8.3: Πότε δεν οφείλεται αποζηµίωση 
 
Ο µισθωτός δεν δικαιούται αποζηµίωση στις εξής περιπτώσεις: 
 

• Αν απολυθεί πριν από τη συµπλήρωση δυο µηνών υπηρεσίας. 

• Αν ο µισθωτός αποχωρήσει από την εργασία οικειοθελώς. 

• Σε περίπτωση θανάτου του µισθωτού η κληρονόµοι δε δικαιούνται 
αποζηµίωση. 

• Λόγω της λήξεως της σύµβασης ορισµένου χρόνου. 

• Λόγω της λήξεως της σύµβασης ορισµένου έργου. 

• Λόγω καταγγελίας της σχέσης εργασίας του µισθωτού που είναι δηµόσιος 
υπάλληλος και παράλληλα απασχολείται σε ιδιωτική επιχείρηση. 

• Λόγω δόλιας αντισυµβατικής συµπεριφοράς του µισθωτού, προκείµενου να 
εξαναγκάσει τον εργοδότη στην απόλυση του. 
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• Σε περίπτωση που η επιχείρηση διακόψει τις εργασίες της λόγω ανωτέρας 
βίας. 

• Λόγω µηνύσεως εις βάρος του µισθωτού για αξιόποινη πράξη που έγινε εν 
ώρα εργασίας ή απαγγέλθηκε εις βάρος του κατηγόρια για αδίκηµα που έχει 
χαρακτήρα τουλάχιστον πληµµελήµατος. 

• Αν ο µισθωτός αρνείται να καταβάλλει τις ασφαλιστικές εισφορές που του 
αναλογούν. 

• Όταν η αποζηµίωση προς το µισθωτό συµψηφίζεται ύστερα από απαίτηση 
του εργοδότη. 

 
 
 

 



Το δίκαιο της εργασίας 60 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6:Η ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
 
6.1:Η  κοινωνική ασφάλιση των εργαζόµενων  
 
6.1.1:Έννοια της ασφάλισης 
 
Η ασφάλιση είναι σύµβαση, που συνάπτεται µε ελεύθερη βούληση ή υποχρεωτικά 
από το νόµο, κατά την οποία ο ένας από τους συµβαλλόµενους (καλούµενος 
ασφαλιστής ή ασφαλιστικός φορέας) αναλαµβάνει, έναντι ορισµένης αντιπαροχής 
του άλλου ( που καλείται ασφαλισµένος) την υποχρέωση να καταβάλει σ’ αυτόν 
ορισµένη παροχή, αµέσως µόλις επέλθει το συµφωνηµένο τυχαίο ή µη γεγονός. 
 
Όταν η σύµβαση συνάπτεται υποχρεωτικά από το νόµο πρόκειται για κοινωνική 
ασφάλιση. Τέτοια είναι η σύµβαση ασφαλίσεως, που επιβάλλεται µε νόµο σε 
αυτούς που παρέχουν εξαρτηµένη εργασία ή σε αυτούς που ασκούν ορισµένα 
επαγγέλµατα και η οποία είναι υποχρεωτική για όλους τους ασφαλιζόµενους, αλλά 
και τρίτους (εργοδότες κλπ.).  

 
6.1.2:Σκοπός της κοινωνικής ασφάλισης 
 
Με την κοινωνική ασφάλιση 
επιτυγχάνονται δύο στόχοι. Πρώτα, ο 
κοινωνικός σκοπός της εξασφαλίσεως 
άνετων όρων και συνθηκών 
διαβιώσεως και εργασίας στους 
ασφαλισµένους. Εδώ είναι πολύ 
σηµαντικός και ο ψυχολογικός 
παράγοντας, πέρα από τον 
οικονοµικό, γιατί όταν ο εργαζόµενος 
γνωρίζει πως σε περίπτωση 
ασθένειας ή άλλης δυσχέρειας αυτός 
και η οικογένεια του δεν θα στερηθούν 
παντελώς τα µέσα θεραπείας και 
διαβιώσεως, αισθάνεται ασφαλής, 
εργάζεται καλύτερα και αποδίδει περισσότερο. ∆εύτερο, ο οικονοµικός σκοπός. Η 
διατήρηση, δηλαδή, της οικονοµικής ικανότητας του πληθυσµού, πράγµα το οποίο 
έχει ευµενή αντίκτυπο σε όλες τις εκδηλώσεις της οικονοµίας, ιδιωτικής και 
δηµόσιας. Πρόκειται κυρίως για τη διατήρηση της αγοραστικής ικανότητας των 
εργαζοµένων και γενικά του πληθυσµού, που αποτελεί τη βασική κινητήρια 
δύναµη για την ανάπτυξη της βιοµηχανίας και του εµπορίου. 

 
6.1.3:Η ιστορική εξέλιξη του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης 
 
Η κοινωνική ασφάλιση, καρπός µακροχρόνιων αγώνων των εργαζοµένων τάξεων 
και πολλών φωτισµένων προσωπικοτήτων έλαβε σάρκα και οστά µόλις πριν από 
έναν αιώνα. Είναι δηλαδή θεσµός των νεοτέρων χρόνων, κατά την αρχαιότητα και 
το µεσαίωνα ήταν τελείως άγνωστη. Πρώτη η Γερµανία εφάρµοσε την 
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υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση µε τη σύγχρονη µορφή της (1881) και 
ακολούθησαν µέχρι του πρώτου παγκοσµίου πολέµου οι περισσότερες 
ευρωπαϊκές χώρες. 
 
Στη χώρα µας έχουµε από πολύ νωρίς εκδηλώσεις που αποσκοπούν στην 
κοινωνική ασφάλιση ορισµένων οµάδων εργαζοµένων, όπως π.χ. η ίδρυση του 
Ναυτικού Αποµαχικού Ταµείου το 1861. Στη συνέχεια ιδρύθηκαν διάφορα 
ασφαλιστικά ταµεία, τα οποία όµως ελάχιστα εξυπηρετούσαν τον σκοπό της 
κοινωνικής ασφάλισης, γιατί αφενός κάλυπταν µικρές µόνο οµάδες εργαζοµένων 
και αφετέρου εξαρτιόταν από τη συναίνεση του εργοδότη.  
 
Το 1922 θεσπίσθηκε ο νόµος 2868, 
που έθετε το όλο ασφαλιστικό 
πρόβληµα επί νέων και ευρύτερων 
βάσεων. Κάθε επιχείρηση που 
απασχολούσε τουλάχιστον 70 
µισθωτούς ήταν υποχρεωµένη να 
προβεί στη σύσταση αυτόνοµου 
ασφαλιστικού φορέα. Λίγα χρόνια 
αργότερα, το 1934, συστάθηκε µε 
νόµο το Ίδρυµα Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, ως ενιαίος 
ασφαλιστικός φορέας για ολόκληρη 
τη χώρα και για όλους τους εργαζοµένους. Τα επόµενα χρόνια καλύφθηκαν 
ασφαλιστικά µε νόµους διάφορες µικροοµάδες και έτσι σήµερα καµιά οµάδα 
εργαζοµένων ή αναξιοπαθούντων στην Ελλάδα δεν µένει έξω από το ασφαλιστικό 
κύκλωµα. 

 
6.1.4:Ασφαλιστική ορολογία 
 
Ασφαλιστικός φορέας καλείται ο ασφαλιστικός οργανισµός (δηλαδή το ασφαλιστικό 
ταµείο) που αναλαµβάνει την ασφάλιση  των µελών της οικείας ασφαλιστικής 
οµάδας. 
 
Ασφαλιστική οµάδα καλείται η κατηγορία εργαζοµένων που µε νόµο υπάγεται στην 
ασφάλιση κάποιου ασφαλιστικού φορέα κύριας ή επικουρικής ασφαλίσεως. 
 
Ασφαλιστική εισφορά καλείται το ασφάλιστρο, που καταβάλλει ο ασφαλισµένος, 
αλλά και ο εργοδότης, προς τον ασφαλιστικό οργανισµό. 
 
Χρόνος ασφαλίσεως ή χρόνος σε ασφάλιση είναι ο χρόνος που προσµετράται για 
τον υπολογισµό και την καταβολή των διαφόρων ασφαλιστικών παροχών. 
 
Ασφαλιστικές παροχές καλούνται όλες οι παροχές που χορηγούν οι διάφοροι 
ασφαλιστικοί οργανισµοί, κύριας και επικουρικής ασφαλίσεως, είτε σε χρήµα είτε 
σε είδος. 
 
Κύρια ασφάλιση είναι εκείνη που στην οποία υπάγεται ο ασφαλιζόµενος για τη 
λήψη των βασικών (κύριων) παροχών και είναι πάντοτε υποχρεωτική από το 
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νόµο. Κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις, που ορίζονται από το νόµο, 
επιτρέπεται η ασφάλιση σε δύο οργανισµούς κύριας ασφαλίσεως. 
 
Επικουρική ασφάλιση είναι εκείνη στην 
οποία υπάγεται ο ασφαλιζόµενος για τη 
λήψη επικουρικής συντάξεως (δεύτερης 
συντάξεως, πέραν της κύριας 
συντάξεως). Η επικουρική ασφάλιση 
είναι, επίσης, υποχρεωτική από το νόµο. 
Όλα τα επικουρικά ταµεία παρέχουν 
σύνταξη, πολλά από αυτά προβλέπουν 
και την παροχή εφάπαξ χρηµατικού 
βοηθήµατος σε όσους δεν 
συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις για τη 
λήψη συντάξεως. 
 
∆ιαδοχική ασφάλιση είναι το δικαίωµα που έχει ο εργαζόµενος, ο οποίος κατά τη 
διάρκεια της επαγγελµατικής του σταδιοδροµίας ασφαλίστηκε σε διάφορους 
ασφαλιστικούς φορείς, να συνυπολογίσει ολόκληρο το χρόνο της ασφαλίσεως του 
στους διάφορους αυτούς ασφαλιστικούς φορείς για την λήψη σύνταξης. 

 
6.2:Η διοικητική οργάνωση της κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα  
 
Το βασικό χαρακτηριστικό της οργανωτικής δοµής του συστήµατος είναι ο µεγάλος 
αριθµός των δηµόσιων φορέων  ασφάλισης. Η ύπαρξη 170 φορέων το 2002 που 
εποπτευόταν από πέντε τουλάχιστον διαφορετικά Υπουργεία δηµιούργησε 
αυξηµένες υποχρεώσεις σε θέµατα  διοίκησης και εξυπηρέτησης των 
ασφαλισµένων. Η ίδρυση και λειτουργία ενός µεγάλου αριθµού ασφαλιστικών 
φορέων δικαιολογείται κυρίως από τον προσανατολισµό του συστήµατος στην 
κάλυψη διαφορετικών επαγγελµατικών κατηγοριών. 
 
Όσον αφορά τη διάρθρωση του συστήµατος, το ελληνικό µοντέλο διαρθρώνεται σε 
τρεις κύριους τοµείς: ο πρώτος τοµέας επικεντρώνεται στα υποσυστήµατα της 
κύριας και της επικουρικής υποχρεωτικής ασφάλισης, ο δεύτερος τοµέας 
περιλαµβάνει τα υποσυστήµατα της συµπληρωµατικής ασφάλισης και των 
επαγγελµατικών ταµείων που πρόσφατα θεσµοθετήθηκαν στη χώρα µας, ενώ ο 
τρίτος τοµέας αφορά τα προγράµµατα ιδιωτικής ασφαλιστικής κάλυψης.  

 
6.2.1:Οι φορείς ασφάλισης των µισθωτών  
 
Η ασφαλιστική κάλυψη των µισθωτών εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα 
επιτυγχάνεται µέσω φορέων κύριας και επικουρικής ασφάλισης, ταµείων 
αλληλοβοήθειας για τον κίνδυνο της ασθένειας και φορέων που χορηγούν εφάπαξ 
παροχές. Το 2002 λειτουργούσαν περισσότεροι από 50 αντίστοιχοι φορείς. Οι 
φορείς αυτοί αποτελούν νοµικά πρόσωπα που διοικούνται από διοικητικά 
συµβούλια µε υποχρεωτική συµµετοχή εκπροσώπων των ασφαλισµένων και των 
συνταξιούχων. 
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Ο γενικός φορέας κύριας ασφάλισης των µισθωτών είναι το Ίδρυµα Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α.), το οποίο ιδρύθηκε το 1934 και άρχισε να λειτουργεί 
ουσιαστικά τη δεκαετία του 1950. Το 1983 επεκτάθηκε η ασφαλιστική κάλυψη των 
εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα από το ΙΚΑ στο σύνολο του πληθυσµού, 
διευρύνοντας έτσι την προστασία που εξασφαλιζόταν πριν από την ίδρυσή του για 
συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων µέσω των ειδικών ταµείων κύριας 
ασφάλισης µισθωτών, αλλά και καλύπτοντας τους εργαζόµενους χωρίς 
ασφαλιστικό καθεστώς. Αρκετά ειδικά ταµεία εξακολουθούν να λειτουργούν και 
σήµερα αυτοτελώς υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, ενώ ορισµένα συγχωνεύτηκαν στο Ι.Κ.Α. 

Τα ειδικά ταµεία κύριας ασφάλισης καλύπτουν 
συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων που 
δεν υπάγονται στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. 
Βασική προϋπόθεση υπαγωγής στην ασφάλιση 
των ταµείων αυτών είναι η παροχή έµµεσης 
εξαρτηµένης εργασίας ή η άσκηση 
συγκεκριµένης επαγγελµατικής ειδικότητας. 

Η επικουρική κάλυψη των εργαζοµένων του 
ιδιωτικού τοµέα εξασφαλίζεται από ένα πλήθος 
φορέων δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, που 
χορηγούν πρόσθετες συνταξιοδοτικές παροχές 
µε τη µορφή µηνιαίας σύνταξης ή εφάπαξ 
βοηθήµατος. Ο γενικός φορέας επικουρικής 
συνταξιοδοτικής κάλυψης των µισθωτών είναι 
το Ι.Κ.Α. και συγκεκριµένα ο κλάδος του µε την 
ονοµασία «Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων  - 
Τοµέας Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών 
(Ι.Κ.Α. – Τ.Ε.Α.Μ.)». Το Ι.Κ.Α. – Τ.Ε.Α.Μ. ιδρύθηκε το 1979 και εντάχθηκε στο ΙΚΑ 
το 1983. 

Ιδιαίτερα σηµαντικές µεταβολές στο ασφαλιστικό καθεστώς των µισθωτών 
υιοθετήθηκαν το 2002 µε την ψήφιση του Ν.3029/2002. Οι µεταβολές αυτές 
προωθούν ουσιαστικά τον εκσυγχρονισµό της οργάνωσης ενός ιδιαίτερα σύνθετου 
και πολύπλοκου καθεστώτος, εξασφαλίζοντας τόσο την απλοποίηση των 
διαδικασιών υπαγωγής στην ασφάλιση όσο και τη βελτίωση της µεταχείρισης των 
ασφαλισµένων: 

• Το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων µετονοµάζεται σε Ίδρυµα Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων - Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών (Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ.). Οι 
κλάδοι σύνταξης συγκεκριµένων ειδικών ταµείων κύριας ασφάλισης (ΤΑΠ-ΟΤΕ, 
ΤΣΠΗΣΑΠ, ΤΣΠ-ΕΤΕ,  ΤΣΠ-ΑΤΕ, ΤΣΠ-ΤΕ, ΤΑΠ-ΙΛΤ, ΤΑΠ-ΕΤΒΑ., ΤΣΕΑΠΓΣΟ 
και ΤΑΠΑΕ-Εθνική) έως 1.1.2008 εντάσσονται στον κλάδο σύνταξης του Ι.Κ.Α.- 
Ε.Τ.Α.Μ.  

• Ιδρύεται νέος γενικός φορέας επικουρικής κάλυψης των µισθωτών, που 
λειτουργεί µε τη µορφή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου και την επωνυµία 
Ενιαίο Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών (Ε.Τ.Ε.Α.Μ.).  

• Μετατρέπονται σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου υφιστάµενα ταµεία 
ασφάλισης, τα οποία λειτουργούν ως νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή 
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κλάδοι τους που χορηγούν παροχές οι οποίες δεν εµπίπτουν στο πλαίσιο της 
δηµόσιας (κύριας και επικουρικής) ασφάλισης και για τις οποίες καταβάλλονται 
εισφορές µόνο από τους εργαζόµενους. 

• Ιδρύονται νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 
τα οποία λειτουργούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως «Ταµεία επαγγελµατικής ασφάλισης - Ν.Π.Ι.∆.».  

6.2.2:Οι φορείς ασφάλισης των αγροτών  
 
Η ασφαλιστική προστασία των 
αγροτών αποτελεί έναν από τους 
κύριους άξονες του ελληνικού 
συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης 
λόγω της ιδιαίτερης ανάπτυξης του 
πρωτογενούς τοµέα στη χώρα µας και 
της αυξηµένης συµβολής των 
αγροτών στην οικονοµία της Ελλάδας. 
Οι αγρότες καλύπτονται από έναν 
αυτοτελή ασφαλιστικό φορέα, τον 
Οργανισµό Γεωργικών Ασφαλίσεων 
(Ο.Γ.Α.), που λειτουργεί µε τη µορφή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου. 

Ο ΟΓΑ ιδρύθηκε το 1961 επιδιώκοντας την κάλυψη συγκεκριµένων ασφαλιστικών 
κινδύνων για τα άτοµα που απασχολούνται προσωπικά και κατά κύριο επάγγελµα 
µε την αγροτική οικονοµία. Ο Οργανισµός καλύπτει επίσης ειδικές κατηγορίες 
αγροτών καθώς και πρόσωπα που εξοµοιώνονται µε αγρότες ως προς την 
ασφαλιστική τους προστασία. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ασφαλιστικού καθεστώτος των αγροτών είναι: 

• η χρηµατοδότηση των συνταξιοδοτικών παροχών από τις εισφορές των 
ασφαλισµένων  

• η κρατική χρηµατοδότηση προς τον Ο.Γ.Α.  
• η καθιέρωση του θεσµού της διαδοχικής ασφάλισης και για τους αγρότες 

(µεταφέρονται δηλαδή τα έτη ασφάλισής τους σε περίπτωση ένταξής τους σε 
νέο ασφαλιστικό καθεστώς άλλου οργανισµού) 

• η καθιέρωση ενός συστήµατος αυτόµατης αύξησης των συντάξεων, το οποίο 
αντιστοιχεί στο ποσοστό αναπροσαρµογής των συντάξεων των δηµοσίων 
υπαλλήλων 

• η επέκταση των παροχών ασθενείας σε είδος για τους ασφαλισµένους, τους 
συνταξιούχους του Ο.Γ.Α. και τα µέλη της οικογένειάς τους (προβλέπεται 
µάλιστα η δυνατότητα εξυπηρέτησης των προσώπων αυτών και από τις 
υγειονοµικές υπηρεσίες του Ι.Κ.Α.) 

• η θεσµοθέτηση της χορήγησης συντάξεως λόγω θανάτου υπό τις ίδιες 
προϋποθέσεις (µη συνταξιοδότηση, µη απασχόληση σε άλλη εργασία εκτός 
από αυτές που υπάγονται στον Ο.Γ.Α.) τόσο στον χήρο όσο και στη χήρα 

• η εισαγωγή κατώτατων ορίων για τις συντάξεις λόγω αναπηρίας και λόγω 
ατυχήµατος εκτός εργασίας (δεν προβλέπονται όµως κατώτατα όρια για τις 
συντάξεις γήρατος). 
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Το νέο ασφαλιστικό καθεστώς των αγροτών επιτρέπει την ολοκληρωµένη κάλυψη 
του αγροτικού πληθυσµού µέσω ενός σύγχρονου συστήµατος προστασίας που θα 
εξασφαλίσει µεσοπρόθεσµα τη σύγκλιση του επιπέδου των παροχών τους µε τις 
αντίστοιχες των µισθωτών. Το σύστηµα στηρίζεται πλέον σε καθιερωµένες αρχές 
της κοινωνικής ασφάλισης και ενισχύεται από την πρόβλεψη της συµµετοχής του 
κράτους στη χρηµατοδότησή του. Παράλληλα, προβλέπεται η εφαρµογή 
προγραµµάτων κοινωνικού τουρισµού, αναψυχής και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων  για τους ασφαλισµένους και συνταξιούχους του Ο.Γ.Α. µέσω του 
Λογαριασµού Αγροτικής Εστίας που συστάθηκε το 2002 και λειτουργεί στο πλαίσιο 
του Ο.Γ.Α. 

 
6.2.3:Οι φορείς ασφάλισης των ελεύθερων και ανεξάρτητων 
επαγγελµατιών  
 
Οι ελεύθεροι και ανεξάρτητοι επαγγελµατίες καλύπτονται από αυτοτελείς φορείς 
κοινωνικής ασφάλισης που λειτουργούν µε τη µορφή νοµικών προσώπων 
δηµοσίου δικαίου.  

Ο κύριος φορέας ασφάλισης των 
ελεύθερων επαγγελµατιών είναι ο 
Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων 
Επαγγελµατιών (Ο.Α.Ε.Ε.) που 
συστήθηκε το 1999, καλύπτοντας 
υποχρεωτικά τα πρόσωπα που ασκούν 
το επάγγελµα του εµπόρου, του 
επαγγελµατοβιοτέχνη, του αυτοκινητιστή 
και του ξενοδόχου. Ο Ο.Α.Ε.Ε. λειτουργεί 
ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου 
και σε αυτόν έχουν συγχωνευθεί τρία 
νοµικά πρόσωπα που κάλυπταν πριν 
από την ίδρυσή του συγκεκριµένες 
κατηγορίες ελεύθερων επαγγελµατιών: το Ταµείο Ασφάλισης Εµπόρων (Τ.Α.Ε.), 
το Ταµείο Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών Ελλάδος (Τ.Ε.Β.Ε.) και το Ταµείο 
Συντάξεων Αυτοκινητιστών (Τ.Σ.Α.). Από οργανωτική άποψη, περιλαµβάνει δύο 
κλάδους, τον Κλάδο Σύνταξης και τον Κλάδο Υγείας, οι οποίοι διαθέτουν πλήρη 
οικονοµική και λογιστική αυτοτέλεια. 

Ο Ο.Α.Ε.Ε. εξασφαλίζει την ασφαλιστική κάλυψη των ελεύθερων επαγγελµατιών 
σε περίπτωση γήρατος, αναπηρίας, θανάτου, ατυχήµατος, ασθένειας και 
µητρότητας. Επίσης εξασφαλίζει την κάλυψη των µελών των οικογενειών των 
ασφαλισµένων του σε περίπτωση ασθένειας ή θανάτου τους. 

Οι αντιπροσωπευτικότεροι φορείς κύριας ασφάλισης των ανεξάρτητων 
επαγγελµατιών είναι το Ταµείο Νοµικών, το Ταµείο Σύνταξης και Αυτασφάλισης 
Υγειονοµικών (Τ.Σ.Α.Υ.) και το Ταµείο Συντάξεων Μηχανικών και Εργοληπτών 
∆ηµόσιων Έργων (Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε.). Το Ταµείο Νοµικών καλύπτει τους δικηγόρους, 
τους συµβολαιογράφους, τους δικαστικούς επιµελητές και ορισµένες κατηγορίες 
δικαστών. Το Τ.Σ.Α.Υ. καλύπτει όσους ασκούν τα επαγγέλµατα του ιατρού, 
οδοντιάτρου, κτηνιάτρου και φαρµακοποιού. Το Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε. καλύπτει τους 
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διπλωµατούχους πολιτικούς µηχανικούς, µηχανολόγους, ηλεκτρολόγους καθώς 
και εκείνους που ασκούν το επάγγελµα του εργολάβου δηµοσίων έργων. 

 
6.2.4:Οι φορείς ασφάλισης των δηµοσίων υπαλλήλων 
 
Η ασφάλιση των δηµοσίων υπαλλήλων καλύπτεται από φορείς κύριας και 
επικουρικής ασφάλισης που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και το Υπουργείο 
Οικονοµικών. Φορέας κύριας ασφάλισης είναι το ∆ηµόσιο, που καλύπτει τους 
ασφαλισµένους δηµοσίους υπαλλήλους µέσω του κρατικού προϋπολογισµού. Οι 
φορείς επικουρικής και συµπληρωµατικής ασφάλισης διαφοροποιούνται ανάλογα 
µε τις κατηγορίες των ασφαλισµένων. Οι φορείς αυτοί χορηγούν επικουρικές 
συντάξεις και εφάπαξ βοηθήµατα στα άτοµα που βρίσκονται στο πεδίο εφαρµογής 
τους. 

Μέχρι το 1999 λειτουργούσαν δώδεκα 
Ταµεία Αρωγής ∆ηµοσίων Υπαλλήλων 
(στα οποία ασφαλίζονταν για 
επικουρική σύνταξη οι δηµόσιοι 
υπάλληλοι των διαφόρων υπουργείων), 
το Ταµείο Ασφάλισης ∆ηµοτικών και 
Κοινοτικών Υπαλλήλων (στο οποίο 
ασφαλίζονται οι υπάλληλοι των 
Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης), 
το Ταµείο Ασφάλισης Προσωπικού 
Οργανισµών Κοινωνικής Ασφάλισης 
(στην ασφάλιση του οποίου υπάγονται 
οι υπάλληλοι των ασφαλιστικών 
οργανισµών και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων), το 
Ταµείο Προνοίας ∆ηµοσίων Υπαλλήλων (στην ασφάλιση του οποίου υπάγονται 
υποχρεωτικά όλοι οι δηµόσιοι πολιτικοί υπάλληλοι που συνταξιοδοτούνται από το 
δηµόσιο) και το Μετοχικό Ταµείο Πολιτικών Υπαλλήλων, που καλύπτει όλους τους 
τακτικούς δηµόσιους υπάλληλους.  

Το 1999 αποφασίστηκε η ενοποίηση των δώδεκα Ταµείων Αρωγής προκειµένου 
να εξασφαλιστεί µεγαλύτερη διοικητική και οικονοµική ευελιξία και 
αποτελεσµατικότητα στο σύστηµα επικουρικής ασφάλισης των δηµοσίων 
υπαλλήλων. Έτσι συστάθηκε από 1.4.1999 ένας νέος φορέας µε την επωνυµία 
«Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης ∆ηµοσίων Υπαλλήλων (Τ.Ε.Α.∆.Υ.)» που 
εποπτεύεται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
Ταυτόχρονα καταργήθηκαν τα  Ταµεία Υπαλλήλων των Υπουργείων Βιοµηχανίας, 
Γεωργίας, ∆ικαιοσύνης, Εµπορίου, Οικονοµικών, Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, ΠΕΧΩ∆Ε, Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εξωτερικών, 
Κοινωνικών Υπηρεσιών, Συγκοινωνιών, καθώς και τα Ταµεία Τελωνειακών 
Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας. 
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6.3:Η ασφαλιστική κάλυψη των µισθών 
 
6.3.1:Η υπαγωγή των µισθωτών στην ασφάλιση  
 
Στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. υπάγονται υποχρεωτικώς και αυτοδικαίως τα πρόσωπα 
τα οποία εντός των ορίων της χώρας παρέχουν κατά κύριο επάγγελµα εξαρτηµένη 
εργασία έναντι αµοιβής. Η έννοια του κύριου επαγγέλµατος δεν αποκλείει την 
ασφάλιση προσώπων µε µειωµένη απασχόληση, εφόσον δεν έχουν άλλη κύρια 
πηγή βιοπορισµού. 
 
Οι ασφαλιζόµενοι στο Ι.Κ.Α. διακρίνονται κατ’ αρχήν σε: 
α) Αµέσως ασφαλισµένους, δηλαδή από τα πρόσωπα εκείνα που ασφαλίζονται 
εξαιτίας της παρεχόµενης από τα ίδια εξαρτηµένης εργασίας. Πρόκειται για τους 
πάσης φύσεως µισθωτούς οι οποίοι υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του 
Ι.Κ.Α. 
β) Εµµέσως ασφαλισµένους, δηλαδή στα πρόσωπα εκείνα που το ασφαλιστικό 
τους δικαίωµα δηµιουργείται, εφόσον βρίσκονται σε ορισµένη σχέση (συγγένειας) 
µε τους αµέσως ασφαλισµένους. Τέτοια πρόσωπα είναι οι σύζυγοι, τα παιδιά, οι 
γονείς κλπ. των αµέσως ασφαλισµένων. 

 
6.3.1.1:Προϋποθέσεις ασφαλίσεως 
 
Οι προϋποθέσεις για την υποχρεωτική 
και αυτοδίκαιη υπαγωγή ενός 
προσώπου στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. 
είναι οι εξής: 

• Η παροχή εξαρτηµένης εργασίας 

• Η κατά κύριο επάγγελµα παροχή 
εξαρτηµένης εργασίας: η ύπαρξη 
σχέσεως εξαρτηµένης εργασίας δεν 
αρκεί, ο νόµος απαιτεί ο 
εργαζόµενος να παρέχει αυτή την 
εργασία του κατά κύριο επάγγελµα.  
Σύµφωνα µε το νόµο η εργασία ενός 
προσώπου θεωρείται ότι αποτελεί το κύριο επάγγελµα του, όταν από αυτήν 
κυρίως βγάζει τα προς το ζην, προσδιορίζεται η επαγγελµατική και κοινωνική 
θέση του και φυσικά αφιερώνει σ’ αυτήν τον περισσότερο χρόνο. Όταν η 
διάκριση του κύριου ή µη επαγγέλµατος ενός προσώπου είναι δύσκολη, τότε 
αυτό θεωρείται ότι υπάγεται στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. 

• Η παροχή της εργασίας εντός των ορίων της χώρας 

• Η παροχή εργασίας έναντι αµοιβής: η ασφαλιστική νοµοθεσία δεν ορίζει 
κατώτατο όριο αµοιβής για την υπαγωγή στην ασφάλιση, αλλά εξυπακούεται 
ότι το ύψος αυτής δεν µπορεί να είναι ασήµαντο, γιατί έτσι δεν θα υπήρχε η 
έννοια της αµοιβής και θα αποκλείονταν ο σκοπός της κοινωνικής ασφάλισης. 

 
6.3.1.2:Υποχρεώσεις εργοδότη 
 
Σύµφωνα µε τις ισχύουσες σχετικές διατάξεις οι εργοδότες έχουν τις εξής 
υποχρεώσεις έναντι του Ι.Κ.Α.:  
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α) Υποχρέωση απογραφής του εργοδότη στο Ι.Κ.Α.: κάθε εργοδότης που 
απασχολεί πρόσωπα που υπάγονται στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. είναι 
υποχρεωµένος να απογράφεται στο Μητρώο Εργοδοτών του Ι.Κ.Α. µε την έναρξη 
της απασχόλησης προσωπικού. 
 
β)Υποχρέωση τήρησης ειδικού βιβλίου καταχώρισης νεοπροσλαµβανόµενου 
προσωπικού: ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να καταχωρεί σε θεωρηµένο από 
το Ι.Κ.Α. έντυπο τους νεοπροσλαµβανόµενους µισθωτούς του, αµέσως µετά την 
πρόσληψη και πριν αυτοί ξεκινήσουν να εργάζονται.  
 
γ) Υποχρέωση υποβολής δήλωσης µεταβολής 
στοιχείων εργοδότη: οι απογεγραµµένοι στο 
Ι.Κ.Α. εργοδότες υποχρεούνται να δηλώνουν 
στο Ι.Κ.Α. κάθε µεταβολή των στοιχείων τους 
που έχουν καταχωρηθεί στο Μητρώο 
Εργοδοτών. 
 
δ) Υποχρέωση υποβολής της Αναλυτικής 
Περιοδικής ∆ήλωσης: κάθε εργοδότης που 
απασχολεί προσωπικό που υπάγεται στην 
ασφάλιση του Ι.Κ.Α. είναι υποχρεωµένος να 
τηρεί, υποβάλλει και διαφυλάσσει Αναλυτική 
Περιοδική ∆ήλωση (Α.Π.∆.). Η Α.Π.∆. 
περιλαµβάνει πληροφορίες ή στοιχεία που 
αφορούν το χρόνο απασχόλησης κάθε 
ασφαλιζόµενου, την αµοιβή, τους κλάδους ασφάλισης, καθώς και το ύψος των 
ασφαλιστικών εισφορών. 
 
ε) Χορήγηση εκκαθαριστικών σηµειωµάτων αποδοχών (απόδειξη πληρωµής): 
κάθε εργοδότης υποχρεούται να χορηγεί στους µισθωτούς του κατά την εξόφληση 
των αποδοχών τους εκκαθαριστικά σηµειώµατα αποδοχών, στα οποία να 
απεικονίζονται αναλυτικά οι κάθε φύσεως αποδοχές τους και οι κρατήσεις που 
γίνονται επί των αποδοχών αυτών. 
 
στ) Αναγγελία αποχώρησης µισθωτών στον Ο.Α.Ε.∆.: οι εργοδότες έχουν την 
υποχρέωση να αναγγέλλουν στον Ο.Α.Ε.∆., µέσα σε 8 ηµέρες, κάθε περίπτωση 
οικειοθελούς αποχώρησης µισθωτού.  
 
ζ) Παρακράτηση και πληρωµή ασφαλιστικών εισφορών: οι εργοδότες είναι 
υπεύθυνοι για την καταβολή όχι µόνο των εισφορών που τους βαρύνουν 
(εργοδοτικές εισφορές), αλλά και των εισφορών που βαρύνουν τους µισθωτούς 
τους (εργατικές εισφορές), τις οποίες παρακρατούν απ’ αυτούς κατά την εξόφληση 
των αποδοχών τους. 

 
6.3.1.3:Υποχρεώσεις ασφαλισµένου 
 
Οι ασφαλισµένοι προκειµένου να εξασφαλίσουν την ορθή και οµαλή ασφάλιση 
τους στο Ι.Κ.Α. πρέπει να φροντίζουν για τα ακόλουθα: 
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α) Να απογράφονται στο αρµόδιο υποκατάστηµα ή παράρτηµα Ι.Κ.Α. του τόπου 
κατοικίας τους, όταν αναλαµβάνουν για πρώτη φορά εργασία ασφαλιστέα στο 
Ι.Κ.Α. 
 
β) Να γνωστοποιούν άµεσα την οποιαδήποτε µεταβολή στα στοιχεία απογραφής 
τους. 
 
γ) Να παραδίδουν στον εργοδότη το αντίγραφο βεβαίωσης απογραφής, όσοι 
απογράφονται για πρώτη φορά µετά την 4/2/2002. 
 
δ) Να ελέγχουν το Απόσπασµα Ατοµικού Λογαριασµού για την ορθότητα της 
ασφάλισης τους. 

 
6.3.1.4:Προαιρετικά ασφαλιζόµενοι στο Ι.Κ.Α. 
 
Πρόσωπα που ήταν ασφαλισµένα στο Ι.Κ.Α. αλλά διέκοψαν την ασφάλιση τους, 
λόγω διακοπής της εργασίας τους και ανεξάρτητα από το λόγο διακοπής αυτής – 
εκτός αν η διακοπή έγινε λόγω υποχρεωτικής ασφάλισης σε άλλον ασφαλιστικό 
οργανισµό κύριας ασφαλίσεως- µπορούν να συνεχίσουν την ασφάλιση τους στο 
Ι.Κ.Α. προαιρετικά εφόσον πληρούν ορισµένες προϋποθέσεις. Οι εισφορές του 
προσώπου που συνεχίζει προαιρετικά την ασφάλιση του στο Ι.Κ.Α.  βαρύνουν στο 
σύνολό τους το ίδιο. 

 
6.3.1.5:Ασφάλιση αυτοτελώς απασχολούµενων 
 
Ορισµένες κατηγορίες αυτοτελώς 
εργαζοµένων (όπως οι 
µικροπωλητές, οι αλιεργάτες κ.α.) 
δεν έχουν καθόλου εργοδότη ή δεν 
έχουν σταθερό εργοδότη. Έτσι όλοι 
αυτοί δεν θα ήταν δυνατόν να 
ασφαλισθούν κατά ένα από τους δύο 
παραπάνω τρόπους (υποχρεωτική-
προαιρετική ασφάλιση). Για το λόγο 
αυτό ο νόµος και ο κανονισµός 
ασφαλίσεως του Ι.Κ.Α. προέβλεψαν, 
ότι µε απόφαση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου του Ιδρύµατος που 
εγκρίνεται από τον αρµόδιο υπουργό 
και µε τη διαδικασία που προβλέπει 
ο παραπάνω κανονισµός, µπορούν 
οι κατηγορίες αυτές να υπαχθούν στην ασφάλιση του Ι.Κ.Α. µέσω σωµατείων και 
συνεταιρισµών. 

 
6.3.1.6:Χρόνος υπαγωγής στην ασφάλιση 
 
Ο χρόνος υπαγωγής των εργαζοµένων στην ασφάλιση συµπίπτει µε την πρώτη 
ηµέρα προσλήψεώς τους στην εργασία. Οι διατάξεις για την υπαγωγή στην 
ασφάλιση είναι δηµοσίας τάξεως και συνεπώς εφαρµόζονται υποχρεωτικά. Σε 
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περίπτωση που ο εργοδότης δεν είναι συνεπής προς τις υποχρεώσεις του και 
παραλείψει να ασφαλίσει κάποιον εργαζόµενο, ο τελευταίος έχει το δικαίωµα να 
ζητήσει από το Ι.Κ.Α. την αναγνώριση του χρόνου που δεν τον έχει ασφαλίσει ο 
εργοδότης του. Το δικαίωµα αυτό πρέπει να ασκήσει ο ασφαλισµένος µέσα σε 
προθεσµία δώδεκα µηνών από την αποχώρηση του ή απόλυση του. 

 
6.3.2:Ασφαλιστικές παροχές κλάδου ασθενείας 
 
Ο κλάδος ασθενείας του Ι.Κ.Α. καλύπτει τους κινδύνους ασθενείας, ατυχήµατος 
(εργατικού και µη εργατικού) και µητρότητας (κυοφορίας, τοκετού, λοχείας). Οι 
παροχές που προσφέρει στους ασφαλισµένους διακρίνονται σε: 
α) Παροχές σε είδος: ιατρική περίθαλψη, νοσοκοµειακή περίθαλψη, φαρµακευτική 
περίθαλψη, πρόσθετη περίθαλψη (θεραπεία µε ειδικά θεραπευτικά µέσα, όπως 
ηλεκτροθεραπεία, τοποθέτηση τεχνητών δοντιών κλπ.). 
β) Παροχές σε χρήµα: επίδοµα ασθενείας (το οποίο παρέχεται και επί 
ατυχήµατος), επίδοµα µητρότητας (κυοφορίας και λοχείας), χρηµατικό βοήθηµα 
τοκετού, δαπάνες µετακινήσεως ασθενούς, δαπάνες λουτροθεραπείας και έξοδα 
κηδείας. 

 
6.3.2.1:Προϋποθέσεις παροχής περιθάλψεως 
 
Για τις παροχές του κλάδου ασθενείας σε 
είδος γενικώς, απαιτείται ο ασφαλισµένος να 
έχει πραγµατοποιήσει τουλάχιστον πενήντα 
ηµέρες εργασίας στην ασφάλιση του 
ιδρύµατος είτε το προηγούµενο από την ηµέρα 
της αναγγελίας της ασθένειας ηµερολογιακό 
έτος είτε κατά το τελευταίο πριν την αναγγελία 
δεκαπεντάµηνο, αλλά στη δεύτερη περίπτωση 
δεν υπολογίζονται οι πραγµατοποιηθείσες 
ηµέρες στο τελευταίο ηµερολογιακό τρίµηνο. 
Οι ηµέρες επιδοτήσεως από ασθένεια ή 
ανεργία υπολογίζονται επίσης ως ηµέρες 
εργασίας για την παροχή ιατρικής 
περίθαλψης. 
 
Ο άνεργος για όσο χρόνο επιδοτείται θεωρείται ασφαλισµένος για τη χορήγηση 
των παροχών ασθενείας σε είδος. Οι συνταξιούχοι και οι επιδοµατούχοι λόγω 
αναπροσαρµογής, καθώς και τα µέλη της οικογένειας, τους δικαιούνται ιατρική 
περίθαλψη για όσο χρόνο τυγχάνουν συνταξιούχοι ή επιδοµατούχοι 
αναπροσαρµογής και επί έξι µήνες µετά τη λήξη αυτής της ιδιότητας τους. 
 
Ιατρική περίθαλψη παρέχεται για όσο χρόνο διαρκεί η ασθένεια, έστω και αν στο 
µεταξύ το ασφαλισµένο πρόσωπο έπαψε να πληρεί τις προϋποθέσεις. Σε 
περίπτωση νέας ασθένειας όµως, περίθαλψη παρέχεται µόνο εφόσον πληρούνται 
οι προϋποθέσεις. 
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6.3.2.2:Βιβλιάριο ασθενείας 
 
Το Ι.Κ.Α. χορηγεί σε κάθε ασφαλισµένο του βιβλιάριο ασθενείας, το οποίο 
αποδεικνύει την ασφαλιστική ικανότητα, δηλαδή, το δικαίωµα του ασφαλισµένου 
για λήψη παροχών ασθενείας γενικώς. Βέβαια, µόνο η ύπαρξη του βιβλιαρίου 
ασθενείας δεν είναι αρκετή για τη λήψη των παροχών αφού απαιτείται να 
συντρέχουν και διάφορες άλλες προϋποθέσεις. Το βιβλιάριο ασθενείας εκδίδεται 
από το αρµόδιο υποκατάστηµα του Ι.Κ.Α. µε την προσκόµιση του βιβλιαρίου 
ενσήµων του ασφαλισµένου.  
 
Οι ασφαλιζόµενοι για πρώτη φορά στο Ι.Κ.Α. δικαιούνται να εφοδιαστούν µε 
βιβλιάριο ασθενείας εφόσον έχουν 50 ηµέρες εργασίας στην ασφάλιση του 
ιδρύµατος χωρίς να λαµβάνεται υπόψη το τελευταίο τρίµηνο. Αν η εργασία αυτή 
παρασχέθηκε σε ένα ή περισσότερους εργοδότες είναι αδιάφορο. Τα βιβλιάρια 
ασθενείας είναι δύο ειδών: ατοµικά για αυτούς που δεν έχουν προστατευόµενα 
µέλη οικογενείας και οικογενειακά για εκείνους που έχουν προστατευόµενα µέλη. 
Τα βιβλιάρια ασθενείας πρέπει να προσκοµίζονται από τους κατόχους τους κάθε 
χρόνο για θεώρηση στο αρµόδιο υποκατάστηµα του Ι.Κ.Α. 

 
6.3.3 Ασφαλιστικές παροχές συντάξεως 
 
Το Ι.Κ.Α. χορηγεί τις εξής συντάξεις: 
α) Γήρατος, την οποία δικαιούται ο 
ασφαλισµένος µε τη συµπλήρωση 
ορισµένου ορίου ηλικίας και εφόσον έχει 
πραγµατοποιήσει ένα ελάχιστο αριθµό 
ηµερών εργασίας στην ασφάλιση. 
β) Αναπηρίας, την οποία δικαιούται ο 
ασφαλισµένος, εφόσον καταστεί 
ανάπηρος, όπως λεπτοµερώς και κατά 
περίπτωση ορίζει ο νόµος. 
γ) Θανάτου, την οποία δικαιούνται τα 
µέλη της οικογένειας του ασφαλισµένου 
ή συνταξιούχου σε περίπτωση θανάτου αυτού. 

 
6.3.3.1 Γενικές προϋποθέσεις χορηγήσεως συντάξεως 
 
Η χορήγηση των παραπάνω συντάξεων προς τους ασφαλισµένους γίνεται εφόσον 
υπάρχουν ορισµένες προϋποθέσεις που γενικά είναι οι εξής: 
1) Επέλευση του γεγονότος για το οποίο είναι ασφαλισµένος ο µισθωτός 
(συµπλήρωση ορισµένου, κατά περίπτωση, ορίου ηλικίας προς συνταξιοδότηση, 
θάνατος, αναπηρία). Και για τις λοιπές παροχές επέλευση του γεγονότος είναι η 
ασθένεια, ο τοκετός, η στράτευση, η ανεργία κ.ο.κ. 
2) Συµπλήρωση ορισµένου (κατά περίπτωση) χρόνου του µισθωτού στην 
ασφάλιση του ιδρύµατος. 
3)Μη ύπαρξη δόλου από µέρους του ασφαλισµένου, µη παραγραφή του 
δικαιώµατος κλπ. 
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Η χορήγηση συντάξεως από το Ι.Κ.Α. έχει πολλές περιπτώσεις και κάθε µία από 
αυτές απαιτεί διαφορετικές προϋποθέσεις. Οι ασφαλιζόµενοι στο Ι.Κ.Α. 
διακρίνονται σε δύο διαφορετικές κατηγορίες: αυτούς που είχαν ενταχθεί στην 
ασφάλιση του Ι.Κ.Α. µέχρι 31.12.1992 και αυτούς που εντάχθηκαν µετά την 
1.1.1993. 

Οι κυριότερες περιπτώσεις παρουσιάζονται συνοπτικά στους παρακάτω πίνακες: 
 
Γενικές προϋποθέσεις συνταξιοδότησης για ασφαλισµένους µέχρι 31.12.1992  

Ηµέρες ασφάλισης  Ηλικία συνταξιοδότησης  Φύλο  

4.500 65 Άνδρας 

4.500 60 Γυναίκα 

10.000 62 Άνδρας 

10.000 57 Γυναίκα 

10.500 58 Άνδρας - Γυναίκα 

10.500 (7.500 σε βαρέα & 
ανθυγιεινά επαγγέλµατα) 

55 Άνδρας - Γυναίκα 

11.100 ∆εν προβλέπεται όριο Άνδρας - Γυναίκα 

 
Γενικές προϋποθέσεις συνταξιοδότησης για ασφαλισµένους από 1.1.1993  

Ηµέρες ή έτη ασφάλισης  Ηλικία συνταξιοδότησης  Φύλο  

4.500 ή 15 έτη 65 Άνδρας - Γυναίκα 

4.500 ή 15 έτη(από τα οποία τα ¾  
σε βαρέα & ανθυγιεινά 
επαγγέλµατα) 

60 Άνδρας - Γυναίκα 

11.100 ή 37 έτη ∆εν προβλέπεται όριο Άνδρας - Γυναίκα 

Ειδικές, ευνοϊκότερες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ισχύουν για τις µητέρες µε 
ανήλικα και ανίκανα προς εργασία παιδιά. Οι προϋποθέσεις αυτές αποβλέπουν 
στην ειδική ασφαλιστική προστασία της µητρότητας: 

• Οι γυναίκες αυτές θεµελιώνουν δικαίωµα σε πλήρη σύνταξη µε τη 
συµπλήρωση 5.500 ηµερών ασφάλισης και του 55ου έτους τους, εάν δεν 
έχουν δικαίωµα σε κάποια άλλη σύνταξη (ασφαλισµένες µέχρι 31.12.1992). 

• Οι γυναίκες αυτές θεµελιώνουν δικαίωµα σε µειωµένη σύνταξη µε τη 
συµπλήρωση του 50ου έτους τους και 5.500 ηµερών ασφάλισης: η ρύθµιση 
αυτή ισχύει για τις ασφαλισµένες µέχρι 31.12.1992 ενώ για τις ασφαλισµένες 
από 1.1.1993 απαιτείται η συµπλήρωση 20 συντάξιµων ετών. 

Οι µητέρες ασφαλισµένες του Ιδρύµατος 
που αποκτούν παιδί από 1.1.2003 και 
µετά πριµοδοτούνται µε πλασµατικό 
χρόνο ασφάλισης. Ειδικότερα 
προβλέπεται ότι στην περίπτωση 
απόκτησης παιδιών από την 
προαναφερόµενη ηµεροµηνία και µετά η 
µητέρα ασφαλισµένη έχει τη δυνατότητα 
αναγνώρισης πλασµατικού χρόνου, ο 
οποίος αυξάνεται για κάθε παιδί πέραν 
του ενός και µέχρι το τρίτο.  Συγκεκριµένα 
ο χρόνος που αναγνωρίζεται για το 
πρώτο παιδί είναι 1 έτος, για το δεύτερο παιδί 1 1/2 έτος και για το τρίτο παιδί 2 
έτη. Ο ανώτατος αναγνωριστέος χρόνος δεν είναι δυνατό να υπερβεί συνολικά τα 
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4 ½ έτη. Ο πλασµατικός χρόνος συνυπολογίζεται για τη συµπλήρωση των 
προϋποθέσεων για τη θεµελίωση πλήρους σύνταξης λόγω γήρατος, εκτός από τις 
περιπτώσεις συνταξιοδότησης λόγω συµπλήρωσης 35ετίας και 37ετίας και των 
ειδικών προϋποθέσεων συνταξιοδότησης µητέρων (π.χ. 5500 ηµέρες εργασίας και 
ανήλικο ή ανάπηρο παιδί).  

6.3.3.2:Οι παροχές επικουρικής σύνταξης 
 
Οι προϋποθέσεις χορήγησης της επικουρικής σύνταξης για τους ασφαλισµένους 
του Ι.Κ.Α. είναι ίδιες µε τις αντίστοιχες προϋποθέσεις για την κύρια σύνταξη. Το 
ύψος της σύνταξης καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  

 
6.3.3.3:Οι µη ανταποδοτικές παροχές 
 
Οι µη ανταποδοτικές παροχές για 
τους συνταξιούχους αντιστοιχούν 
σε συµπληρωµατικές παροχές 
που χορηγούνται ύστερα από 
έλεγχο περιουσιακών και 
εισοδηµατικών πηγών σε 
συγκεκριµένες κατηγορίες. 
Πρόκειται για το Επίδοµα 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Συνταξιούχων (Ε.Κ.Α.Σ.), το οποίο 
θεσµοθετήθηκε την 1η Ιουλίου 
1996 και αφορά τόσο τους 
συνταξιούχους του ∆ηµοσίου και 
τους εξοµοιούµενους µε αυτούς, 
όσο και τους συνταξιούχους γήρατος, αναπηρίας και θανάτου των Οργανισµών 
Κοινωνικής Ασφάλισης αρµοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και του Ν.Α.Τ., εκτός του Ο.Γ.Α. Το επίδοµα χορηγείται σε µηνιαία 
βάση εφόσον πληρούνται οι ακόλουθες προϋποθέσεις:  

• συµπλήρωση του 60ου έτους της ηλικίας του συνταξιούχου προκειµένου για 
συνταξιούχους γήρατος ή θανάτου (δεν απαιτείται όριο ηλικίας για τους 
συνταξιούχους λόγω αναπηρίας) 

• ύπαρξη ετήσιου καθαρού εισοδήµατος από κύριες και επικουρικές συντάξεις, 
βοηθήµατα, µισθούς, ηµεροµίσθια και επιδόµατα που δεν υπερβαίνει ένα 
συγκεκριµένο ύψος  

• ύπαρξη ετήσιου ατοµικού φορολογητέου εισοδήµατος που δεν υπερβαίνει ένα 
συγκεκριµένο όριο  

ύπαρξη συνολικού ετήσιου οικογενειακού φορολογητέου εισοδήµατος που δεν 
υπερβαίνει ένα συγκεκριµένο όριο. 
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6.3.4:Τα επαγγελµατικά συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης 
 
Τα επαγγελµατικά συστήµατα θεσµοθετούνται ουσιαστικά στην Ελλάδα το 2002. 
Οι νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις επιτρέπουν πλέον και στην Ελλάδα τη λειτουργία 
γνήσιων επαγγελµατικών ταµείων, τα οποία πρόκειται να ιδρυθούν ως νοµικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, µε την επωνυµία  
«Ταµεία Επαγγελµατικής Ασφάλισης».  
 
Τα Ταµεία Επαγγελµατικής Ασφάλισης έχουν ως σκοπό την παροχή στους 
ασφαλισµένους και δικαιούχους των παροχών, επαγγελµατικής  ασφαλιστικής 
προστασίας πέραν της παρεχόµενης από την υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση 
για τους ασφαλιστικούς κινδύνους και ενδεικτικά τους κινδύνους γήρατος, 
θανάτου, αναπηρίας, επαγγελµατικού ατυχήµατος, ασθένειας, διακοπής της 
εργασίας. Χορηγούν παροχές σε είδος ή σε χρήµα που καταβάλλονται περιοδικώς 
ή εφάπαξ. Ιδρύονται προαιρετικά ανά επιχείρηση, ή κλάδο ή κλάδους 
εργαζοµένων, µε πρωτοβουλία των εργαζοµένων ή 
των εργοδοτών ή µε συµφωνία των εργοδοτών και 
των εργαζοµένων, υπό την προϋπόθεση ότι ο 
αριθµός των ασφαλιζοµένων κατά επιχείρηση ή 
επαγγελµατικό κλάδο υπερβαίνει τους 100.  
 
Επίσης ιδρύονται µε πρωτοβουλία των αυτοτελώς 
απασχολούµενων, ή των ελεύθερων επαγγελµατιών 
ή των αγροτών ή τις επαγγελµατικές τους 
οργανώσεις, υπό την προϋπόθεση ότι ο αριθµός 
των ασφαλιζόµενων µελών τους  υπερβαίνει τους 
100.  Η υπαγωγή στην ασφάλιση των ταµείων 
επαγγελµατικής ασφάλισης είναι προαιρετική. 

 
6.4:Η χρηµατοδότηση του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης 
 
Η χρηµατοδότηση του ελληνικού συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης γίνεται από 
τους παρακάτω πόρους: 
α) Τις εισφορές των ασφαλισµένων του 
β) Τις εργοδοτικές εισφορές 
γ) Τα ποσά που, σύµφωνα µε τον κανονισµό, καταβάλλουν ως συµµετοχή τους οι 
ασφαλισµένοι ή συνταξιούχοι στις δαπάνες για τη χορήγηση των διάφορων 
ασφαλιστικών παροχών σ’ αυτούς και τα µέλη της οικογένειας τους (π.χ. η 
καταβολή από τους δικαιούχους µέρους της αξίας των φαρµάκων). 
δ) Τα πάσης φύσεως εισοδήµατα από την αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης 
περιουσίας του. 
ε) Τα πρόστιµα και τις χρηµατικές ποινές, που επιβάλλονται για παραβάσεις της 
νοµοθεσίας του Ι.Κ.Α. 
στ) Κάθε έσοδο από δωρεά, κληρονοµιά, κληροδοσία ή άλλη αιτία. 
ζ) Τα έσοδα από τη διάθεση των χρησίµων για τη λειτουργία της ασφαλίσεως 
εντύπων και άλλων εκδόσεων (π.χ. το αντίτιµο των χορηγούµενων µισθολογίων) 
η) Επιχορηγήσεις από τον κρατικό προϋπολογισµό. 
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6.4.1:Ασφαλιστικές εισφορές 
 
Μαζί µε τις εισφορές του Ι.Κ.Α. υπολογίζονται στη µισθοδοσία του προσωπικού, 
συνεισπράττονται και αποδίδονται ενιαία στο Ίδρυµα και οι εισφορές για τους 
συναφείς ασφαλιστικούς φορείς Ο.Α.Ε.∆., Ο.Ε.Κ., Εργατική Εστία και Ε.Τ.Ε.Α.Μ. 
 
Εδώ και αρκετά χρόνια οι εισφορές υπέρ του Ι.Κ.Α. υπολογίζονται ποσοστιαίως, 
δηλαδή, πολλαπλασιάζοντας το ασφάλιστρο ( που εκφράζεται σε συντελεστή επί 
τοις εκατό) µε τις πραγµατικές αποδοχές των ασφαλισµένων (ηµεροµίσθιο ή 
µηνιαίο µισθό). Με τον ίδιο τρόπο υπολογίζονται και οι ασφαλιστικές εισφορές 
υπέρ των λοιπών συγγενών ασφαλιστικών οργανισµών ( Ο.Α.Ε.∆., Ο.Ε.Κ. κλπ.) 
που συνεισπράττονται µε αυτές του Ι.Κ.Α. 
 
Οι ασφαλιστικές εισφορές (εργοδότη και ασφαλισµένου) υπολογίζονται πάνω στις 
κάθε είδους παροχές του εργοδότη προς τον ασφαλισµένο µισθωτό σε χρήµα και 
είδος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:Η ΕΤΗΣΙΑ Α∆ΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
 
  
Όλοι οι εργαζόµενοι που συνδέονται µε τον εργοδότη τους µε σχέση εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου, ανεξαρτήτως ιδιότητας αυτών (υπάλληλοι, εργατοτεχνίτες, 
υπηρετικό προσωπικό) ή τρόπου αµοιβής τους και ανεξαρτήτως νοµικού τύπου ή 
µορφής του εργοδότη (επιχείρηση, οργανισµός, δηµόσιο κ.λπ.), δικαιούνται 
κανονική ετήσια άδεια µε πλήρης αποδοχές και επίδοµα αδείας. Η διάρκεια της 
άδειας, οι προϋποθέσεις και οι λοιποί όροι χορηγήσεως αυτής ορίζονται από το 
νόµο. 

  
7.1:Βασικές διατάξεις που ρυθµίζουν την άδεια 
  
1 ∆ηµοσίας τάξεως είναι οι διατάξεις των νόµων που αφορούν τις άδειες των 

µισθωτών, γι' αυτό και αντίθετες προς αυτές συµφωνίες των µερών είναι 
άκυρες.  

  
Όλοι οι µισθωτοί (υπάλληλοι, εργατοτεχνίτες, υπηρετικό προσωπικό) έχουν τα 
ίδια δικαιώµατα σχετικά µε τη διάρκεια και τις παροχές της άδειας. 

  
2 Σκοπός της ετήσιας άδειας των µισθωτών είναι η αναψυχή αυτών, η 

ξεκούραση και η ανάκτηση δυνάµεων, γι' αυτό και συναρτάται µε ορισµένες 
προϋποθέσεις. 

  
3 Παραγραφή των αξιώσεων του µισθωτού επί των αποδοχών της άδειας και 

του επιδόµατος άδειας επέρχεται µετά από µία πενταετία.  

  
7.2:Προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας µετά το Ν. 3144/2003 και το 
Ν. 3302/2004 
  
Για να  δικαιούται ετήσια άδεια του Α.Ν. 
539/45 ο εργαζόµενος, πρέπει να 
συντρέχουν οι ακόλουθες 
προϋποθέσεις: 
  
1) Ύπαρξη συµβάσεως εξαρτηµένης 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου, ανεξαρτήτως 
αν αυτή είναι αορίστου ή ορισµένου 
χρόνου. Άδεια δικαιούνται και οι 
µισθωτοί που συνδέονται µε τον 
εργοδότη τους µε σύµβαση 
διαλείπουσας ή εκ περιτροπής 
εργασίας, καθώς και οι απασχολούµενοι εποχιακώς. 
  
Σύµβαση εργασίας υπάρχει και άρα οφείλεται άδεια στο µισθωτό και όταν αυτή δεν 
έχει συνταχθεί εγγράφως. Το δικαίωµα του µισθωτού για λήψη αδείας δεν 
επηρεάζεται από τυχόν ακυρότητα της σύµβασης εργασίας. 
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2) Συµπλήρωση βασικού χρόνου υπηρεσίας του µισθωτού στον ίδιο εργοδότη. 
Την προϋπόθεση αυτή έθετε ευθέως η παράγραφος 1 του άρθρου 2 του Α.Ν. 
539/45, όπως ίσχυε µέχρι το2003. Η διάταξη αυτή όριζε ότι κάθε µισθωτός, µετά 
από συνεχή απασχόληση τουλάχιστον 12 µηνών (βασικός χρόνος) στην υπόχρεη 
επιχείρηση δικαιούται κάθε ηµερολογιακό έτος άδεια µε αποδοχές 24 εργάσιµων 
ηµερών, αν εφαρµόζεται η εξαήµερη εβδοµάδα εργασίας και 20 εργάσιµων 
ηµερών , αν εφαρµόζεται η πενθήµερη εβδοµάδα εργασίας. Ο βασικός χρόνος των 
12 µηνών µειώθηκε σε 10 µήνες µε το άρθρο 5 της Ε.Γ.Σ.Σ. εργασίας της 15ης 
Απριλίου 2002. Κατόπιν µε το άρθρο 6 του Ν. 3144/2003, καταργήθηκε η 
προϋπόθεση του βασικού χρόνου για τη λήψη της πρώτης αδείας και ορίστηκε ότι 
ο εργαζόµενος δικαιούται κατά τη διάρκεια του πρώτου χρόνου εργασίας του σε 
συγκεκριµένο εργοδότη να ζητήσει και να λάβει ποσοστό της ετήσιας άδειας του 
πρώτου έτους ανάλογο µε το χρόνο υπηρεσίας που έχει συµπληρώσει µέχρι τη 
στιγµή της αιτήσεως. Η ρύθµιση αυτή εξακολουθεί έκτοτε να ισχύει, παρότι στο 
µεταξύ παρενεβλήθη η διάταξη του άρθρου 13 του Ν. 3227/2004 που όρισε το 
εργασιακό έτος ως βάση υπολογισµού της άδειας, αντί του ηµερολογιακού, που 
ίσχυε ως τότε. Η αλλαγή αυτή διάρκεσε λίγους µόνο µήνες, γιατί µε νεότερη 
διάταξη του άρθρου 1 του Ν. 3302/2004 επανήλθε το ηµερολογιακό έτος ως βάση 
για τον υπολογισµό των αδειών.  
  
3) Αίτηση του µισθωτού για τη 
χορήγηση της άδειας δεν είναι 
απαραίτητη. Αν, όµως, ο εργαζόµενος 
υποβάλει τέτοια αίτηση στον εργοδότη 
του, ο τελευταίος υποχρεούται να την 
ικανοποιήσει εντός διµήνου. Από όλη 
την οικονοµία των σχετικών διατάξεων 
προκύπτουν τα ακόλουθα: α) Η 
χρονική περίοδος χορηγήσεως της 
άδειας κανονίζεται µε συµφωνία 
µεταξύ εργοδότη και µισθωτού. β) 
Τυχόν αίτηση του µισθωτού για 
χορήγηση της άδειας λαµβάνεται υπόψη µόνο για τον προσδιορισµό του χρόνου 
χορηγήσεως αυτής και δεν αποτελεί τυπική προϋπόθεση. γ) Ο εργοδότης 
υποχρεούται να χορηγήσει τις άδειες σε όλο το προσωπικό του µέχρι τη λήξη του 
ηµερολογιακού έτους, έστω κι αν δεν ζητήθηκε από κάποιον ή κάποιους 
µισθωτούς η άδεια. δ) Τουλάχιστον τις µισές άδειες του προσωπικού του οφείλει ο 
εργοδότης να χορηγήσει στο χρονικό διάστηµα από 1η Μαΐου µέχρι 30 
Σεπτεµβρίου. 

 
7.2.1:Η νέα ρύθµιση µετά τη διάταξη του άρθρου 1 του Ν. 3302/2004 
  
Η νέα ρύθµιση (µετά τη διάταξη του άρθρου 1 του Ν. 3302/2004), που αναφέρεται 
στον τρόπο χορηγήσεως και υπολογισµού της ετησίας αδείας στους µισθωτούς 
κατά το πρώτο έτος της απασχόλησής τους, αφορά όλους τους εργαζόµενους µε 
σχέση εξαρτηµένης εργασίας αορίστου ή ορισµένου χρόνου. 
  
Κάθε µισθωτός, λοιπόν, κατά το πρώτο έτος της απασχόλησής του (και σε 
οποιαδήποτε χρονική στιγµή αυτού) δικαιούται να ζητήσει και να λάβει τµήµα της 
πλήρους άδειας µε αποδοχές (του πρώτου έτους) ανάλογο µε το χρόνο που 
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διέρρευσε από τη µέρα της πρόσληψής του µέχρι την ηµέρα που θα λάβει το 
τµήµα αυτό της αδείας. Μέχρι τη λήξη του πρώτου ηµερολογιακού έτους, εντός του 
οποίου προσλήφθηκε ο µισθωτός, η υπόχρεη επιχείρηση υποχρεούται να 
χορηγήσει σε αυτόν το τµήµα της άδειας του πρώτου έτους, που αναλογεί στο 
χρόνο απασχολήσεώς του, που διέρρευσε από την ηµεροµηνία προσλήψεως 
µέχρι την 31η ∆εκεµβρίου. Ο µισθωτός δικαιούται, βεβαίως και το ανάλογο 
επίδοµα αδείας µε τον περιορισµό του µισού µηνιαίου µισθού ή των 13 
ηµεροµισθίων. 
 

  
7.3:∆ιάρκεια της άδειας- ελάχιστη περίοδος         
  
Η άδεια είναι δικαίωµα όλων των εργαζοµένων, αρκεί να έχουν συµπληρώσει 
δωδεκάµηνη συνεχή υπηρεσία στον ίδιο εργοδότη. Μετά τη συµπλήρωση του 
βασικού χρόνου, ο εργαζόµενος δικαιούται να παίρνει την άδειά του οποτεδήποτε 
στη διάρκεια του κάθε επόµενου ηµερολογιακού έτους. Ο εργοδότης υποχρεούται 
να χορηγεί σε όλο το προσωπικό του άδεια µέχρι τη λήξη του ηµερολογιακού 
έτους. Οι µισές άδειες πρέπει να δίνονται στο διάστηµα 1ης Μαΐου - 30ής 
Σεπτεµβρίου.  
  
Η άδεια χορηγείται σε αλλεπάλληλες εργάσιµες ηµέρες και απαγορεύεται η 
χορήγηση της τµηµατικά, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων που ορίζει 
περιστασιακά ο νόµος. 
  
Σύµφωνα µε τη νέα ρύθµιση του άρθρου 6 του Ν. 3302/2004 που αναφέρθηκε 
παραπάνω, παρέχεται το δικαίωµα στον µισθωτό να ζητήσει κατά τη διάρκεια του 
πρώτου έτους απασχολήσεώς του (οποτεδήποτε) τµήµα της άδειας του πρώτου 
έτους, ανάλογο µε το χρόνο απασχολήσεώς που πέρασε από την ηµεροµηνία 
προσλήψεώς του µέχρι την ηµέρα της αίτησης. 
  
∆εν περιλαµβάνονται στο χρόνο της άδειας οι επίσηµες ή κατ' έθιµο εορτάσιµες 
ηµέρες, καθώς και οι ηµέρες που ο µισθωτός απουσίασε από την εργασία του 
λόγω ασθένειας. Έτσι, για παράδειγµα, ο µισθωτός που παίρνει την άδεια του τον 
µήνα Αύγουστο δικαιούται µία επιπλέον ηµέρα άδεια, γιατί η 15η Αυγούστου είναι 
επίσηµη αργία. Επίσης, ο µισθωτός, που κατά τη διάρκεια της άδειάς του 
ασθένησε π.χ. για 4 εργάσιµες ηµέρες, δικαιούται να παρατείνει το χρόνο της 
κανονικής άδειάς του κατά 4 εργάσιµες ηµέρες. Φυσικά, η ασθένεια του πρέπει να 
αποδεικνύεται µε έγγραφη πιστοποίησή της από τον αρµόδιο γιατρό (π.χ. του 
Ι.Κ.Α.). 
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Κατά τον υπολογισµό του χρόνου απασχόλησης του µισθωτού, προκειµένου να 
υπολογιστεί η διάρκεια της άδειας που δικαιούται κάθε φορά ο µισθωτός, τα 
χρονικά διαστήµατα κατά τα οποία αυτός απέχει από την εργασία του λόγω 
βραχείας σχετικά ασθένειας, στράτευσης, απεργίας ή ανωτέρας βίας, όπως αυτά 
καθορίζονται από τις ισχύουσες διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας, δε 
θεωρούνται ως χρόνος µη απασχολήσεως και ούτε συµψηφίζονται µε τις ηµέρες 
της δικαιούµενης άδειας. 

  
7.3.1:Ανώτατο όριο ετήσιας άδειας 
  
Με την Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου της 19.5.82 καθιερώθηκε από την 1η 
Ιανουαρίου 1982, για όλους τους εργαζοµένους (υπαλλήλους, εργατοτεχνίτες και 
υπηρέτες) στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας, µετά από συνεχή απασχόληση 
στον ίδιο εργοδότη δώδεκα µηνών (βασικός χρόνος), ετήσια άδεια µε αποδοχές 
είκοσι τεσσάρων (24) αλλεπάλληλων ηµερών. Στη διάρκεια αυτή των 24 ηµερών 
της πρώτης άδειας περιλαµβάνονται και τα Σάββατα. Εάν η υποκείµενη 
επιχείρηση λειτουργεί ,ε το σύστηµα των πέντε (5) εργάσιµων ηµερών την 
εβδοµάδα, η πρώτη άδεια είναι διάρκειας (20)  εργάσιµων ηµερών, οπότε, µε την 
προσθήκη τεσσάρων ακόµα ηµερών (πλην Κυριακών, που δεν λειτουργεί η 
επιχείρηση, γίνεται πάλι 24 ηµερών. Μετά τη συµπλήρωση του δεύτερου έτους 
υπηρεσίας στον αυτόν εργοδότη ο µισθωτός δικαιούται µία ηµέρα ακόµα αδείας, 
δηλαδή είκοσι πέντε (25) εργάσιµες ηµέρες και µετά τη συµπλήρωση τριών ετών 
υπηρεσίας στον ίδιο εργοδότη είκοσι έξι (26) εργάσιµες ηµέρες. 
  
Αυτό είναι το ανώτατο όριο ετήσιας άδεια 
του Α.Ν. 539/1945 για µισθωτούς που 
υπηρετούν συνέχεια στον ίδιο εργοδότη 
µέχρι και 10 χρόνια ή δε διάφορους 
εργοδότες µέχρι και12 χρόνια. Μετά τη 
συµπλήρωση 10 ετών στον ίδιο εργοδότη 
ή 12 ετών συνολικά σε διάφορους 
εργοδότες, η άδεια προσαυξάνεται σε 
διάρκεια 5 εβδοµάδων. 
  
Σύµφωνα µε τη νέα ρύθµιση του άρθρου 
1 του Ν. 3302/2004 ισχύουν τα εξής: 
� Κατά το πρώτο ηµερολογιακό έτος (δηλαδή κατά το έτος προσλήψεως) ο 
µισθωτός δικαιούται να ζητήσει και ο εργοδότης υποχρεούται να χορηγήσει σε 
αυτόν τµήµα της άδειας του πρώτου έτους (2 εργάσιµες µέρες για κάθε µήνα 
απασχόλησης). Η αναλογία αυτής της πρώτης άδειας πρέπει να χορηγηθεί µέχρι 
τις 31 ∆εκεµβρίου του έτους πρόσληψης. 
 
� Κατά το δεύτερο ηµερολογιακό έτος, ο µισθωτός δικαιούται και πάλι να 
λάβει τµηµατικά την άδεια του, σύµφωνα µε τους υπολογισµούς που γίνονται και 
στο πρώτο έτος πρόσληψης. Πάντως είτε τµηµατικά είτε ολόκληρη την άδεια του 
δευτέρου ηµερολογιακού έτους ο µισθωτός πρέπει να τη λάβει µέχρι την 31η 
∆εκεµβρίου του έτους αυτού.  
 
� Από το τρίτο ηµερολογιακό έτος και µετά, ο µισθωτός δικαιούται να λάβει 
ολόκληρη την άδεια του έτους αυτού. Το δικαίωµα του µισθωτού αρχίζει από την 
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1η Ιανουαρίου του συγκεκριµένου έτους και θα ασκηθεί, φυσικά, κατόπιν 
συνεννοήσεως και συµφωνίας µε τον εργοδότη, όπως προβλέπουν οι κείµενες 
διατάξεις που αφορούν τις άδειες. 
  
Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα παραπάνω, οι 
µισθωτοί που προσλήφθηκαν σε οποιοδήποτε 
χρονικό σηµείο του έτους 2007, πρέπει µέχρι 
την 31/12/2007 να έχουν λάβει την άδεια και 
το επίδοµα αδείας που τους αναλογεί για το 
πρώτο ηµερολογιακό έτος. Η ελάχιστη 
περίοδος ετήσιας άδειας µετ' αποδοχών 
µπορεί να αντικατασταθεί από χρηµατική 
αποζηµίωση µόνο σε περίπτωση τερµατισµού 
της εργασιακής σχέσης. Κατά το δεύτερο 
ηµερολογιακό έτος (2008), ο µισθωτός, που 
προσλήφθηκε το 2007, δικαιούται πάλι να 
λάβει την άδειά του τµηµατικά, όπως και κατά 
το πρώτο ηµερολογιακό έτος.  
 
Συνεπώς ολόκληρη την άδεια του δευτέρου 
έτους θα λάβει µόνο εάν απασχοληθεί στον 
συγκεκριµένο εργοδότη από 1/1/2008 µέχρι 
31/12/2008. Εάν αποχωρήσει ή απολυθεί πριν την 31 ∆εκεµβρίου 2008 δικαιούται 
να λάβει µόνο τµήµα της άδειας του δευτέρου έτους, ανάλογο µε το χρόνο που 
απασχολήθηκε από την 1/1/2008 µέχρι την ηµεροµηνία διακοπής της σχέσεως 
εργασίας. Από το τρίτο ηµερολογιακό έτος, ο εν λόγω µισθωτός δικαιούται 
ολόκληρη την άδεια του έτους αυτού, έστω και εάν αποχωρήσει ή απολυθεί πριν 
τη λήξη του έτους.  

  
7.4:Πότε χορηγείται η άδεια. Κατάτµηση αυτής                
  
7.4.1:Χρόνος χορηγήσεως της άδειας 
  
Κατ' αρχήν, ο χρόνος που θα λάβει ο µισθωτός την άδεια, την οποία δικαιούται, 
κανονίζεται µε συµφωνία µεταξύ αυτού και του εργοδότη του. Πάντως, ο 
τελευταίος υποχρεούται να χορηγήσει την άδεια στο µισθωτό που υπέβαλε σχετικό 
αίτηµα µέσα σε δύο µήνες από τη διατύπωση του αιτήµατος. Επίσης, ο εργοδότης 
υποχρεούται να χορηγήσει τις µισές τουλάχιστον άδειες (των δικαιούχων 
µισθωτών του) µέσα στο διάστηµα µεταξύ 1ης Μαΐου και 30ης Σεπτεµβρίου κάθε 
έτους. 
  
Όσον αφορά την σχετική αίτηση, δεν απαιτείται πλέον η υποβολή αυτής εκ µέρους 
του εργαζοµένου προς τον εργοδότη ως απαραίτητη προϋπόθεση για την 
χορήγηση της αδείας. Η αίτηση αυτή έχει απλώς την έννοια του προσδιορισµού 
των χρονικών ορίων εντός των οποίων υποχρεούται ο εργοδότης να χορηγήσει 
την αιτηθείσα άδεια. Ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος, πριν λήξει το ηµερολογιακό 
έτος, να χορηγήσει σε όλους τους µισθωτούς της επιχείρησής του την άδεια που 
δικαιούνται, έστω και αν δεν τη ζήτησαν. 
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Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, εάν ο µισθωτός ζητήσει την άδειά του, ο 
εργοδότης υποχρεούται να ικανοποιήσει το αίτηµά του µέσα σε δύο µήνες από τη 
διατύπωση του αιτήµατος. Εάν ο µισθωτός δεν αναµένει το δίµηνο και κάνει 
αυθαιρέτως χρήση της άδειάς του χωρίς τη σύµφωνη γνώµη του εργοδότη, 
θεωρείται ότι αποχώρησε από την εργασία του οικειοθελώς ή αλλιώς ότι 
κατήγγειλε αυτός τη σύµβαση εργασίας και δεν δικαιούται αποζηµίωση που ορίζει 
ο νόµος. ∆ικαιούται, όµως, και στην περίπτωση αυτή, αποζηµίωση για µη 
ληφθείσα άδεια και επίδοµα αδείας. 

  
7.4.2:Κατάτµηση της άδειας 
  
Μόνο κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η εντός του αυτού 
ηµερολογιακού έτους κατάτµηση του χρόνου αδείας 
σε δύο περιόδους. Αυτό είναι επιτρεπτό σε δύο 
περιπτώσεις: λόγω ιδιαίτερα σοβαρής ή επείγουσας 
ανάγκης της επιχείρησης ή εκµετάλλευσης ή 
κατόπιν αιτήσεως του µισθωτού που στηρίζεται σε 
δικαιολογηµένη αιτία. Και στις δύο περιπτώσεις 
απαιτείται έγκριση της οικείας περιφερειακής 
υπηρεσίας του Υπουργείου Εργασίας, που 
χορηγείται κατόπιν σχετικής αιτήσεως των 
ενδιαφεροµένων. Οπωσδήποτε, το πρώτο τµήµα 
της άδειας πρέπει να περιλαµβάνει έξι (6) 
τουλάχιστον εργάσιµες ηµέρες και αν πρόκειται για 
ανήλικο εργαζόµενο τουλάχιστον δώδεκα (12) 
εργάσιµες ηµέρες.  

  
7.5:Υποχρεωτική η χορήγηση της άδειας. Απαγορευτικές διατάξεις 
  
7.5.1:Υποχρέωση χορήγησης της άδειας 
  
Η χορήγηση της άδειας εντός του ηµερολογιακού έτους κατά το οποίο δικαιούται 
να την πάρει ο µισθωτός, είναι υποχρεωτική για τον εργοδότη, έστω κι αν δεν 
ζητήθηκε αυτή από τον µισθωτό. Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενη 
παράγραφο, η αίτηση του µισθωτού προς τον εργοδότη του περί χορηγήσεως της 
ετήσιας άδειας λαµβάνεται υπ' όψη µόνο για του καθορισµό του χρονικού 
διαστήµατος εντός του οποίου πρέπει υποχρεωτικά να χορηγηθεί αυτή. Έτσι, ο 
νόµος µετέθεσε το βάρος της φροντίδας για τη χορήγηση της άδειας στον 
εργοδότη, απειλώντας µάλιστα και κυρώσεις (ποινικές και αστικές) σε περίπτωση 
αµέλειας. 
Εάν ο µισθωτός δεν λάβει την άδειά του εντός του έτους που τη δικαιούται, και 
µάλιστα ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή µη πταίσµατος του εργοδότη, έχει αξίωση 
για αποζηµίωση λόγω µη λήψεως της άδειας. Κατά την επικρατούσα άποψη στην 
νοµολογία, ο εργοδότης υποχρεούται να καταβάλει στον µισθωτό τις αποδοχές 
άδειας απλές όταν δεν υπάρχει και πταίσµα του και διπλές (προσαυξηµένες κατά 
100% δηλαδή) όταν υπάρχει και πταίσµα του εργοδότη. Πταίσµα του εργοδότη 
υπάρχει, όταν ο µισθωτός ζήτησε την άδειά του και ο εργοδότης αρνήθηκε ή 
αµέλησε να του την χορηγήσει. Η αποζηµίωση για τη µη ληφθείσα άδεια είναι ίση 
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µε τις αποδοχές των ηµερών αυτής και έχει την ίδια µεταχείριση των άλλων 
αποδοχών. Η προσαύξηση, όµως, κατά 100% θεωρείται αστική ποινή. 
Οι περί αδείας διατάξεις, γενικώς, είναι δηµοσίας τάξεως και συνεπώς κάθε 
συµφωνία που αντιβαίνει σε αυτές είναι άκυρη. 
Η αποζηµίωση (προσαύξηση) 100% για µη ληφθείσα άδεια υπόκειται σε αυτοτελή 
φορολογία µε ποσοστό φόρου 10%, σύµφωνα µε το άρθρο 2 παράγραφος 7 του 
Ν. 1249/82.   

  
7.5.2:Απαγορευτικές διατάξεις 
  
Απαγορεύεται η τµηµατική χορήγηση 
της άδειας. Αυτή χορηγείται σε 
αλλεπάλληλες εργάσιµες ηµέρες. Εν 
τούτοις, η από 26 Ιανουαρίου 1977 
εθνική γενική συλλογική σύµβαση 
εργασίας (που κυρώθηκε µε το Ν. 
549/77 άρθρο 7) επέτρεψε τη 
χορήγηση της ετήσιας άδειας του 
µισθωτού σε δύο τµήµατα λόγω 
σοβαρής ή επείγουσας ανάγκης της 
επιχείρησης ή κατόπιν αιτήσεως του 
µισθωτού, πάντοτε µε έγκριση της 
αρµόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου 
Εργασίας. Στην πράξη (και πάντοτε µετά από κοινή συναίνεση εργοδότη και 
µισθωτού) η άδεια µπορεί να διασπαστεί πολλές φορές και σε περισσότερα από 
δύο τµήµατα.   
 
Απαγορεύεται η απόλυση του µισθωτού κατά τον χρόνο που διαρκεί η άδεια 
(άρθρο 5 παρ. 6 Α.Ν. 539/45). 
 
Απαγορεύεται στο µισθωτό να εργασθεί κατά το χρόνο της άδειας του. Σε 
περίπτωση που ο αδειούχος µισθωτός απασχοληθεί σε κάποια εργασία, ο 
εργοδότης που τον απασχόλησε δικαιούται να µη καταβάλει αµοιβή για το 
αντίστοιχο χρονικό διάστηµα (άρθρο 5 παρ. 6 Α.Ν. 539/45). 
 
Απαγορεύεται κάθε συµφωνία µεταξύ εργοδότη και µισθωτού για εγκατάλειψη από 
τον τελευταίο του δικαιώµατος της άδειάς του (άρθρο 5 παρ. 1 Α.Ν. 539/45).  
 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νοµικού ∆ιατάγµατος της 25ης Νοεµβρίου 1923 
"περί αµέσου εκδικάσεως πληµµεληµάτων τινών επ' αυτοφώρω", οι παραβάσεις 
του Α.Ν. 539/1945 εκδικάζονται µετά από καταγγελία των δηµοσίων οργάνων, που 
είναι αρµόδια για την εποπτεία του νόµου αυτού, ή από οποιονδήποτε άλλο που 
έχει συµφέρον. Οι παραβάσεις αυτές τιµωρούνται σύµφωνα µε το άρθρο 3 του 
Νόµου ΓΠΛ∆ "περί υγιεινής και ασφάλειας των εργατών και περί ωρών εργασίας" 
όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 14 του νόµου 2943 του 1922 που ορίζει το 
ποσό της χρηµατικής ποινής δεκαπλασιασµένο.  
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7.6:Άδεια επί διαλείπουσας και εκ περιτροπής εργασίας 
  
Ως διαλείπουσα απασχόληση νοείται εκείνη, η οποία από τη φύση της ή λόγω των 
συνθηκών εργασίας ή µε ατοµική σύµβαση δεν παρέχεται όλες τις εργάσιµες 
ηµέρες του µήνα.  
 
Νεότερα νοµοθετήµατα του Α.Ν. 539/45, σχετικά µε την ετήσια άδεια των 
µισθωτών, αποδέσµευσαν το δικαίωµα της άδειας από την προϋπόθεση της 
πλήρους και καθηµερινής απασχολήσεως (ώστε να αναλίσκονται ουσιωδώς οι 
δυνάµεις του µισθωτού), γιατί µεταξύ άλλων περιέλαβαν διατάξεις περί 
χορηγήσεως άδειας και στους µισθωτούς που απασχολούνται εκ περιτροπής ή 
παρέχουν διαλείπουσα εργασία. 

  
7.6.1:∆ιάρκεια άδειας 
  
Σε περίπτωση διαλείπουσας ή εκ 
περιτροπής εργασίας, ο µισθωτός 
δικαιούται, µετά τη συµπλήρωση 
δωδεκάµηνης σχέσεως εργασίας στην 
επιχείρηση, κάθε ηµερολογιακό έτος, άδεια 
µε αποδοχές ίση µε το ένα δωδέκατο (1/12) 
της άδειας που προβλέπεται από το Α.Ν. 
539/45 ή άλλη ειδικότερη διάταξη για κάθε 
µήνα απασχόλησης. ∆ηλαδή, χε τα 
ισχύοντα σήµερα γενικώς, δικαιούται για 
κάθε µήνα απασχόλησης άδεια δύο 
εργάσιµων ηµερών, Ο χρόνος 
απασχόλησης µετράται από την ηµεροµηνία 
πρόσληψης αν πρόκειται για την πρώτη 
άδεια ή από τη λήψη της άδειας του 
προηγούµενου έτους (άρθρο 2 παρ. 2 του 
Α.Ν. 539/45, όπως αντικαταστάθηκε µε το 
άρθρο 1 του Ν. 1346/83). Για την εφαρµογή 
της προηγούµενης διατάξεως, ως µήνας λογίζονται είκοσι πέντε (25) ηµέρες 
απασχόλησης. Αν προκύπτει κατά τον υπολογισµό κλάσµα χρόνου αδείας που 
υπερβαίνει τη µισή ηµέρα, το κλάσµα στρογγυλοποιείται σε ολόκληρη ηµέρα. 
  
7.6.2:Λύση της σχέσεως εργασίας 
  
Σε περίπτωση λύσεως της σχέσεως εργασίας µε οποιοδήποτε τρόπο ή λήξεως της 
εποχιακής απασχόλησης, πριν συµπληρώσει ο µισθωτός το βασικό χρόνο 
(12µηνο) στον αυτόν εργοδότη, δικαιούται δύο ηµερήσιους µισθούς για κάθε µήνα 
απασχόλησης. Για απασχόληση µικρότερη από µήνα, καταβάλλεται ανάλογο 
κλάσµα. 
  
7.7:Βιβλίο αδειών 
   
Για τη διευκόλυνση της εφαρµογής των περί αδειών µισθωτών διατάξεων, ο νόµος 
(άρθρο 4 παρ. 3 Α.Ν. 539/45) επιβάλλει, όπως κάθε εργοδότης τηρεί ειδικό βιβλίο 



Το δίκαιο της εργασίας 84 

αδειών. Στο βιβλίο αυτό αναγράφονται τα στοιχεία των µισθωτών που παίρνουν 
την κανονική τους άδεια κάθε ηµερολογιακό έτος, κατά χρονολογική σειρά λήψεως 
τη άδειας εκάστου. Πιο συγκεκριµένα, στο βιβλίο που είναι κατάλληλα 
γραµµογραφηµένο, καταχωρούνται: 

1)Το ονοµατεπώνυµο του αδειούχου µισθωτού. 
2)Η ειδικότητά του και η θέση του στην επιχείρηση. 
3)Το έτος γεννήσεως.  
4)Η ηµεροµηνία προσλήψεως. 
5)Οι αποδοχές που καταβλήθηκαν στο µισθωτό για το χρόνο της άδειας και 
το επίδοµα αδείας. 
6)Η χρονική διάρκεια της άδειας. 
7)Η ηµεροµηνία χορηγήσεως (ενάρξεως και λήψεως) της άδειας. 
8)Η υπογραφή του αδειούχου, η οποία υποδηλώνει ότι έλαβε την άδεια και 
τις αποδοχές αυτής, καθώς και το επίδοµα αδείας, που προκαταβάλλονται 
κατά την έναρξή της.  
9)Μια ιδιαίτερη στήλη για παρατηρήσεις πρέπει να υπάρχει στο βιβλίο 
αδειών. Σε αυτήν σηµειώνονται όλα τα άλλα σχετικά µε την άδεια στοιχεία, 
όπως π.χ. εάν ο µισθωτός αποχώρησε ή απολύθηκε και έλαβε την άδεια σε 
χρήµατα κ.ο.κ.  

Το βιβλίο αδειών πρέπει να είναι στην διάθεση των επιθεωρητών κ.λπ. οργάνων 
του Υπουργείου Εργασίας, καθώς και των αρµόδιων αστυνοµικών οργάνων, που 
ασκούν την εποπτεία και τον έλεγχο εφαρµογής του νόµου. ∆εν είναι 
υποχρεωτική, όµως, η θεώρηση του βιβλίου αδειών από την οικεία επιθεώρηση 
εργασίας ή άλλη αρχή.  

  
7.7.1:Κυρώσεις 
  
Για τους παραβαίνοντες τις διατάξεις περί 
χορηγήσεως αδειών στους µισθωτούς 
απειλούνται οι βαριές κυρώσεις του άρθρου 
13 του Ν. 2943/22 που αναφέραµε και σε 
προηγούµενη παράγραφο. 
 
Πρέπει, όµως, να έχουµε υπ' όψη και την 
αστική κύρωση, την προβλεπόµενη από το 
άρθρο 5 παρ.1 του Α.Ν. 539/45, σύµφωνα µε 
την οποία ο εργοδότης που αρνείται τη 
χορήγηση στο µισθωτό του της νόµιµης 
ετήσιας άδειας, εντός του ηµερολογιακού 
έτους κατά το οποίο δικαιούται να τη λάβει, 
οφείλει να καταβάλει σε αυτόν τις αποδοχές 
της άδειας αυξηµένες κατά 100%. 
 
Ποινικές κυρώσεις απειλούνται ακόµη κατά των εργοδοτών ή άλλων υπεύθυνων 
της επιχείρησης που καθυστερούν αποδοχές, δώρα εορτών και επίδοµα αδείας 
(Α.Ν. 690/45) ή παρεµποδίζουν τα αρµόδια όργανα εποπτείας του Υπουργείου 
Εργασίας. 
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7.8:∆ιαφορές ιδιωτικών και δηµοσίων υπαλλήλων 
 
Mεγάλες διαφορές µεταξύ ιδιωτικών και δηµοσίων υπαλλήλων παρατηρούνται στο 
θέµα των αδειών και των διαφόρων άλλων παροχών που σχετίζονται κυρίως µε τη 
µητρότητα. Πρόσφατη έρευνα που έγινε από τη ΓΣEE και την A∆E∆Y προκύπτουν 
µεγάλες ανισότητες εις βάρος της γυναίκας εργαζόµενης στον ιδιωτικό τοµέα, σε 
σχέση µε τον δηµόσιο τοµέα, τις τράπεζες και τις ∆EKO (άδεια τοκετού, φροντίδας 
µωρού, γονική άδεια, άδεια ασθενείας κ.λπ.). 

  
7.8.1:Άδεια µητρότητας 
  
Mερικά χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα είναι τα εξής: 
 
- Άδεια τοκετού: Στον ιδιωτικό 
τοµέα προβλέπεται άδεια 2 µηνών 
πριν και 9 εβδοµάδων µετά τον 
τοκετό µε αποδοχές από το IKA 
και τον OAE∆, εφ' όσον η 
ασφαλισµένη µητέρα έχει 
πραγµατοποιήσει 200 ηµέρες 
εργασίας µέσα στα τελευταία 2 
χρόνια. Αλίµονο στις χιλιάδες νέες 
γυναίκες που έχουν την "τύχη" να 
απασχολούνται µε ελαστικές 
σχέσεις εργασίας και χωρίς ασφάλεια, για το πώς θα καλύψουν τα έξοδα της 
εγκυµοσύνης. Στον δηµόσιο προβλέπεται άδεια µε αποδοχές δύο µήνες πριν και 
τρεις µήνες (12 εβδοµάδες), ενώ στις τράπεζες 4 µήνες συνολικά (µε αποδοχές), 
στη ∆EH και στον OTE 5 µήνες (µε αποδοχές).  Ας σηµειωθεί εδώ και το γεγονός 
ότι υπάρχουν εργαζόµενες στον ιδιωτικό τοµέα, που αναγκάστηκαν να γυρίσουν 
στην εργασία τους πριν καν περάσουν οι 40 ηµέρες της λοχείας. 
- Άδεια για τη φροντίδα µωρού: Στον δηµόσιο τοµέα προβλέπεται άδεια µέχρι 9 
µήνες µε αποδοχές ή µειωµένο ωράριο κατά τα 3 πρώτα έτη του παιδιού. Στον 
ιδιωτικό τοµέα προβλέπεται µόνο µειωµένο ωράριο για τα πρώτα δυόµισι χρόνια. 
- Γονική άδεια: Στο ∆ηµόσιο προβλέπεται µέχρι δύο χρόνια (συν ένα έτος για κάθε 
επιπλέον παιδί) χωρίς αποδοχές. Στον ιδιωτικό τοµέα µόνο τρεισήµισι µήνες χωρίς 
αποδοχές, ενώ δικαιούχοι είναι και οι δύο γονείς. 
- Άδεια ασθενείας: Στον δηµόσιο τοµέα είναι µέχρι ένα µήνα χωρίς αποδοχές και 
στον ιδιωτικό τοµέα µέχρι 12 µέρες αν υπάρχουν πάνω από 3 παιδιά. 
- Άγαµη µητέρα: Στον δηµόσιο τοµέα προβλέπεται άδεια µέχρι 2 έτη χωρίς 
αποδοχές για παιδί µέχρι έξι ετών. Στον ιδιωτικό µέχρι 7 µήνες χωρίς αποδοχές 
για παιδί µέχρι τριάµισι ετών. 

  
7.8.2:Συνέντευξη µε την Αντιγόνη Μαλάτου, εργαζόµενη µητέρα 
 
Για τις παροχές µητρότητας και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι νέες 
µητέρες, ο «Ο» µίλησε µε την ξενοδοχοϋπάλληλο Αντιγόνη Μαλάτου, η οποία 
έγινε πρόσφατα µητέρα και περιγράφει τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που 
αντιµετώπισε κατά τη διάρκεια της εγκυµοσύνης της, αλλά και µετά από αυτή. 
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 Στον ιδιωτικό τοµέα η άδεια που παίρνει µία γυναίκα λόγω εγκυµοσύνης, είναι 
λιγότερη από δύο µήνες πριν και άλλο τόσο µετά τον τοκετό. Πρόβληµα 
αντιµετωπίζει όταν πρέπει να επιστρέψει στην εργασία της µετά την άδεια λοχείας. 
Πρώτον γιατί θηλάζει το µωρό και δεύτερον γιατί δεν έχει που να το αφήσει, εφ' 
όσον δεν υπάρχουν δωρεάν βρεφονηπιακοί σταθµοί. Η Αντιγόνη Μαλάτου όταν 
έπιασε δουλειά µετά τους 2 µήνες δεν µπορούσε να ξανά θηλάσει το µωρό, γιατί 
της «κόπηκε» το γάλα. ∆εν είχε  χρόνο να το θηλάσει, αφού τα ξενοδοχεία 
δουλεύουν µε βάρδιες και της ήταν πάρα πολύ δύσκολο. Βέβαια η εργαζόµενη 
δικαιούται για 30 µήνες µία ώρα λιγότερο να δουλεύει ή για ένα χρόνο 2 ώρες και 
τους επόµενους 6 µήνες 1 ώρα. Αυτό όµως δεν βοηθά καθόλου.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8:ΕΙ∆ΙΚΕΣ  ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ   
ΣΧΕΣΕΩΝ- ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ 
 
 
8.1:Προστασία της γυναίκας 
 
Το ειδικό καθεστώς της εργασίας των γυναικών αποτελείται από ρυθµίσεις που 
εµπνέονται από δύο αρχές µε διαφορετική αφετηρία η κάθε µία και διαφορετικό 
στόχο. Η µία, η παραδοσιακή, στηρίζεται στη βιολογική ιδιαιτερότητα της γυναίκας 
και στη µητρότητα και οδηγεί σε ρυθµίσεις προς όφελος των γυναικών. Η άλλη 
αναπτύχθηκε πολύ µεταγενέστερα για να αντιµετωπισθεί η άνιση µεταχείριση σε 
βάρος των γυναικών στην εργασία. 

 
8.1.1:Το ειδικό νοµικό καθεστώς 
 
Το νοµικό καθεστώς της εργασίας των γυναικών καθορίζεται από ρυθµίσεις που 
καλύπτουν διάφορες φάσεις της εργασίας. Ειδικότερα προβλέπεται γενική 
απαγόρευση απασχόλησης της γυναίκας κατά τη νύχτα σε ορισµένους από το 
νόµο καθορισµένους κλάδους επιχειρήσεων µε σηµαντικές εξαιρέσεις. 

 
8.1.2:Ειδική προστασία της µητρότητας 
 
Η προστασία που προσφέρει 
ο νόµος στη µητρότητα 
εκδηλώνεται τόσο κατά τη 
πρόσληψη, όσο και κατά τη 
λειτουργία της σχέσεως 
εργασίας, συµπληρώνεται δε 
µε τη προστασία κατά της 
απολύσεως. 
Σύµφωνα µε το νοµικό 
καθεστώς για την εργαζόµενη 
γυναίκα- µητέρα ισχύουν τα 
παρακάτω: 
• Προστασία της εργαζόµενης 
εγκύου µε την παροχή άδειας 
17 εβδοµάδων µε αποδοχές 
πριν και µετά τον τοκετό 
(προγενέθλια 8 εβδοµάδες και µεταγενέθλια άδεια 9 εβδοµάδων). Για τις ηµέρες 
απουσίας της µητέρας λόγω κυοφορίας και λοχείας αναγνωρίζονται στην 
ασφάλιση µόνο 13 ή 26 ηµέρες, όπως και στην ασθένεια. 
• Απαγόρευση καταγγελίας της σύµβασης εργασίας, κατά τη διάρκεια της 
εγκυµοσύνης και για δύο χρόνια  µετά τον τοκετό ή και για µεγαλύτερο διάστηµα 
λόγω ασθενείας οφειλοµένης στην κύηση ή τον τοκετό, εκτός αν υπάρχει 
σπουδαίος λόγος για την καταγγελία. 
• Κατάλληλες παροχές κοινωνικής ασφάλειας, οι οποίες είναι κυρίως οι παρακάτω: 
1. Παροχές που αφορούν στη µαιευτική περίθαλψη 
2. Παροχή του βοηθήµατος τοκετού 
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3. Επιδόµατα Μητρότητας του Ι.Κ.Α. 
4. Συµπληρωµατικές παροχές µητρότητας από το ΟΑΕ∆. 
• Εξασφάλιση µειωµένου ωραρίου µε σκοπό τη δυνατότητα φροντίδας και 
θηλασµού του παιδιού. Οι εργαζόµενες µητέρες για το θηλασµό και την ανατροφή 
του παιδιού τους δικαιούνται για χρονικό διάστηµα τριάντα µηνών από τη λήξη της 
άδειας λοχείας, είτε να προσέρχονται αργότερα, είτε να αποχωρούν νωρίτερα κατά 
µία ώρα κάθε ηµέρα. Την άδεια αυτή δικαιούται και ο πατέρας εφόσον δεν κάνει 
χρήση αυτής η εργαζόµενη µητέρα. 
• Ρύθµιση της απασχόλησης του γυναικείου εργατικού δυναµικού σε νυχτερινές 
εργασίες και στη βιοµηχανική απασχόληση. 
• Απαγόρευση απασχόλησης των εγκύων γυναικών σε εργασίες µε επικίνδυνο, 
ανθυγιεινό ή επίπονο χαρακτήρα. 
• Λήψη µέτρων για την ανακούφιση της µητέρας – εργαζόµενης, όπως η ίδρυση 
και λειτουργία κατάλληλων ιδρυµάτων, σταθµών και υπηρεσιών. 

 
8.1.3:Η διασφάλιση της ισότητας στη µεταχείριση ανδρών και 
γυναικών 
 
Στη Ελλάδα ο Ν1414/84 αποτελεί σηµείο 
αναφοράς για την προστασία και τη θεσµοθέτηση 
της ισότητας των δύο φύλων. Καθιερώνει και 
προστατεύει την αρχή της ίσης µεταχείρισης 
ανδρών και γυναικών σχετικά µε την πρόσβαση 
στην απασχόληση, στην επαγγελµατική 
εκπαίδευση και τις συνθήκες εργασίας. Σύµφωνα 
µε το νόµο αυτό απαγορεύεται κάθε διάκριση µε 
βάση το φύλο του εργαζοµένου όσον αφορά τους 
όρους, τις συνθήκες εργασίας και την 
επαγγελµατική του εξέλιξη και σταδιοδροµία. Ο 
ίδιος νόµος ορίζει ότι η παρενόχληση και η 
σεξουαλική παρενόχληση αποτελούν διάκριση 
λόγω φύλου και απαγορεύονται. Επίσης ο ίδιος 
νόµος προβλέπει και για την ισότητα στην αµοιβή 
και ορίζει ότι άνδρες και γυναίκες δικαιούνται ίση 
αµοιβή για ίσης αξίας εργασία. Ο εργοδότης που 
παραβαίνει τις διατάξεις του νόµου αυτού 
τιµωρείται µε πρόστιµο. 

 
8.2:Ανήλικοι εργαζόµενοι 
 
 
Η ένταξη των ανηλίκων εργαζόµενων στην παραγωγική διαδικασία και στην 
αµειβόµενη απασχόληση αποτέλεσε, ήδη από την αρχή του αιώνα, ιδιαίτερη 
µέριµνα της πολιτείας. Έτσι, πριν ακόµη κατοχυρωθούν νοµοθετικά γενικότεροι 
θεσµοί του εργατικού δικαίου, όπως λ.χ. το 8ωρο στην καθηµερινή απασχόληση, η 
ετήσια άδεια των εργαζοµένων κλπ., η πολιτεία ψήφισε νόµους που έθεταν 
περιορισµούς στην απασχόληση των ανηλίκων. Η εργασία των ανηλίκων 
υπόκειται σε ορισµένους περιορισµούς, που αποσκοπούν στην απαγόρευση και 
µη απασχόληση ανηλίκων σε εργασίες, οι οποίες είναι επικίνδυνες για τη σωµατική 
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τους ακεραιότητα ή επιβλαβείς για την υγεία τους. Γενικά η θέση των ανηλίκων  
στην εργατική νοµοθεσία είναι ευµενέστερη σε σχέση µε τους ενήλικους. 
 
Ως ανήλικοι για την εφαρµογή των νόµων αυτών, θεωρούνται όσοι δεν έχουν 
συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. Οι διατάξεις των νόµων αυτών δεν 
εφαρµόζονται στις οικογενειακού χαρακτήρα γεωργικές, δασικές και κτηνοτροφικές 
εργασίες. 

 
8.2.1:Όροι και προϋποθέσεις απασχόλησης 
 
α) Οι ανήλικοι που δεν έχουν συµπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας τους, 
απαγορεύεται να απασχοληθούν σε οποιαδήποτε εργασία, εκτός από 
αναφερόµενες κατωτέρω καλλιτεχνικές κλπ. δραστηριότητες. 
β) Οι ανήλικοι που δεν έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους, 
απαγορεύεται να απασχολούνται σε εργασίες, έργα ή δραστηριότητες 
οποιασδήποτε µορφής που από τη φύση τους ή τις συνθήκες που εκτελούνται 
είναι πιθανό να βλάψουν την υγεία, την ασφάλεια, ή να προσβάλλουν την ηθική 
τους. Οι εργασίες αυτές έχουν καθορισθεί µε απόφαση του Υπουργείου Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
γ) Με άδεια της Επιθεώρησης Εργασίας επιτρέπεται η απασχόληση ανηλίκων, 
που δεν έχουν συµπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας τους σε ορισµένες 
καλλιτεχνικές, θεατρικές κλπ. εργασίες, εφόσον δεν βλάπτεται η σωµατική και η 
ψυχική τους υγεία και η ηθική τους. Η άδεια αυτή χορηγείται στον εργοδότη ύστερα 
από αίτηση του, χορηγείται δε για χρονικό διάστηµα που δεν µπορεί αν υπερβαίνει 
τους 3 µήνες. 

 

 
 
8.2.2:Χρονικά όρια εργασίας - Αµοιβή 
 
Οι ανήλικοι που δεν έχουν συµπληρώσει το 16ο έτος της ηλικίας τους καθώς και οι 
ανήλικοι που φοιτούν σε γυµνάσια, λύκεια κάθε τύπου, ή τεχνικές επαγγελµατικές 
σχολές, δηµόσιες ή ιδιωτικές, αναγνωρισµένες από το Κράτος, δεν επιτρέπεται να 
απασχολούνται περισσότερο από 6 ώρες την ηµέρα και 30 ώρες την εβδοµάδα. 
Παράλληλα δικαιούνται ηµερήσια ανάπαυση από 12 τουλάχιστον συνεχείς ώρες, 
στις οποίες πρέπει να περιλαµβάνεται το χρονικό διάστηµα από τις 10 το βράδυ, 
µέχρι τις 6 το πρωί. 
 
Η ηµερήσια απασχόληση των ανηλίκων που φοιτούν αρχίζει ή λήγει 2 τουλάχιστον 
ώρες µετά τη λήξη ή πριν από την έναρξη των µαθηµάτων αντίστοιχα. Η 
υπερωριακή απασχόληση των ανηλίκων απαγορεύεται. 
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Οι ανήλικοι αµείβονται µε βάση το κατώτατο τουλάχιστον ηµεροµίσθιο 
ανειδίκευτου εργάτη, που προβλέπεται στην εθνική γενική συλλογική σύµβαση 
εργασίας, ανάλογα µε τις ώρες απασχόλησης του. Νοείται βέβαια ότι τυχόν 
ευνοϊκότερες συνθήκες εργασίας και µεγαλύτερη αµοιβή που ρυθµίζονται µε 
συλλογικές συµβάσεις εργασίας, ισχύουν. 
 
∆εδοµένου ότι η εργασία των ανηλίκων ενδιαφέρει 
τη δηµόσια τάξη προβλέπεται ειδική µέριµνα για την 
τήρηση των προστατευτικών διατάξεων, γι’ αυτό ο 
νόµος προβλέπει τον εφοδιασµό τους µε βιβλιάριο 
εργασίας, την τήρηση ειδικών µητρώων ανηλίκων, 
ιατρικές εξετάσεις κλπ. καθώς και την ανάθεση του 
ελέγχου στην επιθεώρηση εργασίας. Στο πλαίσιο 
αυτού του ελέγχου προβλέπεται η δυνατότητα 
απαγόρευσης συνέχισης της εργασίας, η επιβολή 
διοικητικών χρηµατικών προστίµων και η λήψη 
µέτρων προς αποτροπή επικείµενου κινδύνου. 
Συγχρόνως προβλέπονται ποινικές κυρώσεις σε 
βάρος των εργοδοτών για παραβάσεις όχι µόνο από 
δόλο αλλά και από αµέλεια, καθώς και πρόστιµο σε 
βάρος των ασκούντων την επιµέλεια των ανηλίκων. 

 
8.3:Προστασία στρατευοµένων 
 
Οι καλούµενοι στο στρατό µισθωτοί γενικά (δηλαδή άσχετα αν πρόκειται για 
υπαλλήλους ή εργατοτεχνίτες ή υπηρέτες) τυγχάνουν ειδικής προστασίας, τόσο 
κατά τη διάρκεια του χρόνου της στράτευσής τους, όσο και για ορισµένο χρόνο 
µετά την απόλυση τους από τις τάξεις του στρατού. Τα θέµατα που αφορούν την 
προστασία των στρατευοµένων µισθωτών ρυθµίζει ο Ν. 3514/1928, όπως 
συµπληρώθηκε από το Ν. 547/1937, µε τον οποίο επεκτάθηκαν οι διατάξεις του 
ανωτέρω νόµου και στο εργατοτεχνικό προσωπικό των κάθε είδους επιχειρήσεων. 

 
8.3.1:Προστασία κατά τη διάρκεια της στράτευσης 
 
Η σύµβαση εργασίας του µισθωτού δεν λύεται µε την πρόσκληση του στο στρατό. 
Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις ο εργοδότης δεν µπορεί να καταγγείλει τη 
σύµβαση εργασίας που υπάρχει µε το µισθωτό, κατά τη διάρκεια στράτευσής του, 
γιατί αυτή τελεί υπό το νόµο σε υποχρεωτική αναστολή, λόγω της αναγκαστικής 
απουσίας του µισθωτού και εποµένως η τυχόν απόλυσή του είναι άκυρη. Η 
ανωτέρω προστασία επεκτείνεται γενικά σε όλους τους µισθωτούς που 
στρατεύονται µε οποιαδήποτε ιδιότητα, αδιακρίτως αν είναι άνδρας ή γυναίκα. 
Ενδέχεται όµως παρά την απαγόρευση του νόµου, να γίνει από τον εργοδότη 
καταγγελία της σύµβασης εργασίας του στρατευθέντος µισθωτού. Στην περίπτωση 
αυτή ο µισθωτός δικαιούται να λάβει: α) τη βασική αποζηµίωση λόγω απόλυσης 
που προβλέπεται από το νόµο, β) επιπλέον ειδική αποζηµίωση, η οποία είναι ίση 
µε τις αποδοχές 6 µηνών. 
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8.3.2:Προϋποθέσεις προστασίας 
 
Για να τύχει ο στρατευόµενος µισθωτός της ειδικής προστασίας του ανωτέρω 
νόµου, πρέπει  να έχει τουλάχιστον 6 µήνες προϋπηρεσία στον τελευταίο 
εργοδότη, από την εργασία του οποίου στρατεύεται. Προγενέστερη τυχόν 
υπηρεσία του σε άλλο εργοδότη δεν συνυπολογίζεται. Το εν λόγω εξάµηνο 
προϋπηρεσίας απαιτείται να είναι συνεχές, δηλαδή να µην έχει γίνει στο µεταξύ 
διάστηµα καταγγελία της σύµβασης εργασίας, είτε από τον εργοδότη είτε από τον 
µισθωτό. 

 
8.3.3:Χρόνος έναρξης προστασίας 
 
Η προστασία του 
στρατευόµενου µισθωτού 
αρχίζει από την ηµεροµηνία 
έκδοσης της στρατιωτικής 
διαταγής, µε την οποία καλείται 
στο στρατό και όχι από τη 
δηµοσίευση αυτής στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ή 
από την ηµεροµηνία της 
πραγµατικής κατάταξης του. 
Εποµένως εάν τυχόν γίνει 
απόλυση µισθωτού πριν από 
την κατάταξή του, αλλά µετά τη 
χρονολογία της πρόσκλησής 
του στο στρατό, είναι άκυρη, έστω και αν ο εργοδότης αγνοούσε των πρόσκληση. 

 
8.3.4:Αναγνώριση χρόνου υπηρεσίας 
 
Με ρητή διάταξη του νόµου προβλέπεται ότι η υπηρεσία των µισθωτών γενικά στο 
στρατό ως εφέδρων ή κληρωτών ή εθελοντών και ανεξάρτητα µε το χρόνο 
προσέλευσής τους, αναγνωρίζεται σαν χρόνος πραγµατικής εργασίας για την 
άσκηση των δικαιωµάτων τους έναντι του εργοδότη στον οποίο εργάζονταν πριν 
τη στράτευσή τους. Αντίθετα σαν χρόνος ασφάλισης έναντι του ΙΚΑ  και των 
λοιπών ασφαλιστικών οργανισµών, για τη χορήγηση γενικά των ασφαλιστικών 
παροχών, αναγνωρίζεται µόνο το διάστηµα της εφεδρικής υπηρεσίας, για το οποίο 
δικαιούνται να λάβουν επίδοµα στράτευσης. 

 
8.3.5:Προστασία µετά την αποστράτευση 
 
Για την περίοδο µετά την αποστράτευση υπάρχει η διάταξη του άρθρου 4 του Ν. 
3514/1928, σύµφωνα µε την οποία ο εργοδότης έχει υποχρέωση να 
επαναπροσλάβει τον  αποστρατευθέντα  µισθωτό και να τον απασχολήσει στην 
εργασία του επί ένα τουλάχιστον έτος. Για να διατηρήσει όµως ο µισθωτός το 
ανωτέρω δικαίωµα του οφείλει, µέσα σε προθεσµία ενός µήνα από την απόλυση 
του από το στρατό, να δηλώσει στον εργοδότη ή τον αντιπρόσωπο του γραπτώς ή 
προφορικώς, εάν επιθυµεί να επανέλθει στην εργασία του. Επίσης µέσα σε 
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προθεσµία 15 ηµερών από τη δήλωσή του αυτή, οφείλει να προσέλθει και να 
αναλάβει εργασία. 

 
8.4:Προστασία και διευκόλυνση των εργαζοµένων µε οικογενειακές 
υποχρεώσεις 
 
Η νοµοθεσία προβλέπει ειδικές ρυθµίσεις και για τους εργαζοµένους και των δύο 
φύλων, που έχουν υποχρεώσεις προς εξαρτώµενα από αυτούς παιδιά ή άλλα 
µέλη της οικογενείας τους που έχουν ανάγκη τις φροντίδες ή την υποστήριξη τους, 
ώστε να διευκολύνεται η προετοιµασία τους για την είσοδο στην απασχόληση, η 
διατήρηση της, καθώς και η επαγγελµατική τους εξέλιξη. 
 
Σύµφωνα µε τον νόµο 1483/1984 απαγορεύεται κάθε άµεση ή έµµεση διάκριση σε 
βάρος των εργαζοµένων της προηγούµενης παραγράφου, που αναφέρεται στην 
είσοδο τους στην απασχόληση, στη διατήρηση της και στην επαγγελµατική τους 
εξέλιξη. Οι ρυθµίσεις αυτές δεν εφαρµόζονται στους απασχολούµενους: 
α) Στο δηµόσιο, τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και τα λοιπά νοµικά 
πρόσωπα δηµόσιου δικαίου, µε οποιαδήποτε σχέση, β) Στη ναυτική εργασία. 

 
8.4.1:Εξαρτώµενα µέλη  
 
Στην έννοια του όρου του «εξαρτώµενα 
παιδιά ή άλλα µέλη της οικογένειας που 
έχουν ανάγκη για φροντίδες ή 
υποστήριξη» περιλαµβάνονται:  
α) Τα µέχρι 16 ετών παιδιά, φυσικά ή 
υιοθετηµένα, εφόσον οι γονείς έχουν 
την 
επιµέλεια τους, 
β) τα παιδιά που είναι πάνω από 16 
ετών, αλλά που έχουν αποδειγµένα 
ανάγκη από ειδικές φροντίδες, για 
λόγους βαριάς ή χρόνιας ασθένειας ή 
αναπηρίας, εφόσον οι γονείς έχουν την 
επιµέλεια τους, 
γ) ο ή η σύζυγος, εφόσον για λόγους 
οξείας, βαριάς ή χρόνιας ασθένειας ή 
αναπηρίας δεν µπορεί να αυτοεξυπηρετηθεί, 
δ) οι γονείς και οι άγαµοι αδελφοί και αδελφές που για λόγους οξείας, βαριάς ή 
χρονιάς ασθένειας ή αναπηρίας ή ηλικίας, δεν µπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν, 
εφόσον ο εργαζόµενος έχει τη φροντίδα τους και το ετήσιο εισόδηµα τους δεν είναι 
µεγαλύτερο του 25πλάσιου του ηµεροµισθίου του ανειδίκευτου εργάτη που ισχύει 
κάθε φορά επί 12 µήνες. 

 
8.4.2:∆ικαιώµατα των εργαζοµένων µε οικογενειακές υποχρεώσεις 
 
α) Ασφαλιστικά δικαιώµατα 
Ο εργαζόµενος γονέας, που λαµβάνει γονική άδεια ανατροφής, έχει, κατά το 
χρονικό διάστηµα της απουσίας από την εργασία του, πλήρη ασφαλιστική κάλυψη 
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από τον ασφαλιστικό του φορέα, υποχρεούται όµως, να καταβάλει ολόκληρη την 
ασφαλιστική εισφορά, εργατική και εργοδοτική, που αντιστοιχεί σ' αυτό το 
διάστηµα. 
β) Μειωµένο ωράριο 
Οι γονείς που εργάζονται µε τις προϋποθέσεις που προαναφέραµε, σε ιδιωτική 
επιχείρηση ή εκµετάλλευση που απασχολεί τουλάχιστον πενήντα (50) άτοµα και 
έχουν παιδιά µε πνευµατική, ψυχική ή σωµατική αναπηρία, µπορούν να ζητήσουν 
να µειωθεί το ωράριο εργασίας τους κατά µία ώρα την ηµέρα, µε ανάλογη 
περικοπή των αποδοχών τους. 
γ) ∆ικαίωµα µε πλήρη απασχόληση 
Οι εργαζόµενοι, που έχουν από την πρόσληψη τους ή µεταγενέστερα συµφωνία, 
γραπτή ή προφορική, µε τον εργοδότη τους να απασχολούνται για λόγους 
οικογενειακών υποχρεώσεων µε µειωµένο ωράριο, έχουν δικαίωµα να αναλάβουν 
εργασία ή να επανέλθουν, µε αίτηση τους, σε απασχόληση µε πλήρες ωράριο, εάν 
υπάρχει κενή θέση, ανεξάρτητα εάν εξακολουθούν οι περιστάσεις που τους 
ανάγκασαν να εργάζονται µε µειωµένο ωράριο. 
δ) Βρεφονηπιακοί σταθµοί 
Οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις ή εκµεταλλεύσεις µε προσωπικό πάνω από 
τριακόσια (300) άτοµα υποχρεούνται κατά την ανέγερση των κτιριακών τους 
εγκαταστάσεων να προβλέπουν επαρκή και κατάλληλο χώρο για την στέγαση 
βρεφονηπιακού σταθµού, που να καλύπτει τις ανάγκες των εργαζοµένων σ' αυτές. 

 
8.4.3:Ειδικές άδειες εργαζοµένων µε οικογενειακές υποχρεώσεις 
  
Οι εργοδότες οι οποίοι απασχολούν εργαζοµένους, που προστατεύουν πρόσωπα 
των παραπάνω περιπτώσεων, υποχρεούνται κατά τον προγραµµατισµό του 
χρόνου χορήγησης των ετήσιων αδειών απουσίας του προσωπικού τους να 
λαµβάνουν υπόψη τις ανάγκες των εργαζοµένων της κατηγορίας αυτής. 
 
Οι άδειες που δικαιούνται είναι οι 
εξής:  
α) Γονική άδεια ανατροφής 
Ο γονέας που έχει συµπληρώσει 
ένα χρόνο εργασίας στον ίδιο 
εργοδότη δικαιούται να λάβει 
γονική άδεια ανατροφής του 
παιδιού, στο χρονικό διάστηµα από 
τη λήξη της άδειας µητρότητας 
µέχρι το παιδί να συµπληρώσει την 
ηλικία των 3,5 ετών. Η συνολική 
διάρκεια της άδειας µπορεί να 
φθάσει τους 3,5 µήνες, συνολικά ή 
τµηµατικά, για κάθε γονέα.  
 
Η άδεια αυτή είναι χωρίς αποδοχές και χορηγείται από τον εργοδότη µε βάση τη 
σειρά προτεραιότητας των ανάλογων αιτήσεων των απασχολούµενων στην 
επιχείρηση, για κάθε ηµερολογιακό έτος. ∆εδοµένου ότι η γονική άδεια έχει 
χαρακτήρα προαιρετικό, µπορεί να χορηγηθεί και τµηµατικά, κατόπιν βέβαια 
συµφωνίας µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου. Ο εργαζόµενος γονέας, που 
παίρνει γονική άδεια ανατροφής έχει κατά το χρονικό διάστηµα της απουσίας από 
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την εργασία του πλήρη ασφαλιστική κάλυψη από τον ασφαλιστικό του φορέα, 
υποχρεούται όµως να καταβάλει ολόκληρη την εισφορά (εργοδότη και 
ασφαλισµένου) που αντιστοιχεί σε αυτή την περίοδο. 
 
Οι ανωτέρω ρυθµίσεις ισχύουν και για τους απασχολούµενους στο ∆ηµόσιο, τα 
Ν.Π.∆.∆. και τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Όπως επίσης και για τους 
εργαζοµένους που έχουν υιοθετήσει παιδί. 
 
Σε περίπτωση ύπαρξης περισσοτέρων παιδιών, το δικαίωµα των γονέων είναι 
αυτοτελές για το καθένα από αυτά, εφόσον από τη λήξη της άδειας που δόθηκε για 
το προηγούµενο παιδί µεσολάβησε ένας χρόνος πραγµατικής απασχόλησης στον 
ίδιο εργοδότη. Αν και οι δύο γονείς απασχολούνται µε τις προϋποθέσεις που 
προαναφέραµε αποφασίζουν µε κοινή συµφωνία, κάθε φορά, ποιος από τους δύο 
θα κάνει πρώτος χρήση αυτού του δικαιώµατος και για πόσο χρονικό διάστηµα. Σε 
περίπτωση διάστασης ή διαζυγίου ή χηρείας ή γεννήσεως τέκνου, η γονική άδεια 
και µέχρι 3 µήνες, χορηγείται στον γονέα που έχει την επιµέλεια του παιδιού. 
 
Μετά τη λήξη της γονικής άδειας, ο εργαζόµενος δικαιούται να επανέλθει στην 
εργασία στην ίδια ή παρόµοια θέση, η οποία δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να 
είναι κατώτερη από αυτή που είχε πριν την άδεια. 
 
β) Άδεια απουσίας για ασθένεια 
εξαρτωµένων µελών 
Οι εργαζόµενοι εφόσον έχουν 
πλήρη απασχόληση, δικαιούνται 
άδεια χωρίς αποδοχές διάρκειας 
έξι εργάσιµων ηµερών για κάθε 
ηµερολογιακό έτος, σε περίπτωση 
ασθενείας εξαρτώµενων από 
αυτούς παιδιών ή άλλων µελών 
της οικογένειας. 
.  
Η άδεια αυτή είναι δυνατό να 
χορηγείται εφάπαξ ή τµηµατικά και 
αυξάνεται σε οκτώ (8) εργάσιµες 
ηµέρες, εάν ο δικαιούχος προστατεύει δύο παιδιά και σε δώδεκα (12) ηµέρες, εάν 
προστατεύει από τρία και πάνω. Αν και οι δύο γονείς είναι εργαζόµενοι, η άδεια 
αυτή χορηγείται στον καθένα χωριστά. 
 
Ο χρόνος της άδειας αυτής θεωρείται ως χρόνος υπηρεσίας για όλα τα δικαιώµατα 
του εργαζόµενου (υπολογισµός αποδοχών, χορήγηση ετήσιας άδειας, 
υπολογισµός αποζηµίωσης σε περίπτωση απόλυσης). ∆εν αναγνωρίζεται όµως 
ως χρόνος ασφάλισης στο ΙΚΑ 
 
γ) Άδεια παρακολούθησης σχολικής επίδοσης παιδιών 
Οι εργαζόµενοι που έχουν παιδιά ηλικίας µέχρι 16 ετών, τα οποία παρακολουθούν 
µαθήµατα στοιχειώδους ή µέσης εκπαίδευσης ή πηγαίνουν στο νηπιαγωγείο, 
δικαιούνται να απουσιάζουν ορισµένες ώρες ή ολόκληρη την ηµέρα από την 
εργασία τους µέχρι τη συµπλήρωση τεσσάρων (4) εργασίµων ηµερών κάθε 
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ηµερολογιακό έτος, µε άδεια του εργοδότη, για να επισκεφθούν το σχολείο των 
παιδιών τους, µε σκοπό την παρακολούθηση της σχολικής τους επίδοσης. 
 
Η άδεια απουσίας χορηγείται στον ένα από τους δύο γονείς. Αν και οι δύο γονείς 
απασχολούνται αποφασίζουν µε κοινή συµφωνία, κάθε φορά, ποιος από τους δύο 
θα κάνει χρήση αυτού του δικαιώµατος και για πόσο χρονικό διάστηµα που 
πάντως δεν µπορεί συνολικά και για τους δύο γονείς να υπερβαίνει τη διάρκεια 
των 4 ηµερών. 
 
Η άδεια αυτή είναι µε αποδοχές και συνεπώς υπόκειται σε εισφορές. Η ύπαρξη 
περισσοτέρων παιδιών δεν δίνει το δικαίωµα για ανάλογη αύξηση των ηµερών της 
άδειας έστω και αν παρακολουθούν µαθήµατα σε διαφορετικά σχολεία. 

 
8.5:Προστασία µειονεκτούντων προσώπων 
 
Βασικός στόχος της ειδικής µέριµνας για τα άτοµα µε µειωµένες ικανότητες είναι το 
ξεπέρασµα των βιολογικών τους αδυναµιών και η δηµιουργία κινήτρων για την 
αξιοποίηση τους µε στόχο την ενσωµάτωση τους στην κοινωνία. Η κοινωνική 
πολιτική απέναντι στα άτοµα αυτά καλύπτει διάφορους τοµείς. Σε σχέση µε την 
ένταξη τους στην αγορά εργασίας η  όλη πολιτική διέπεται από ορισµένες 
κατευθυντήριες αρχές µέσα στις  οποίες κυριαρχούν η επίσηµη αναγνώριση της 
ιδιότητας του ατόµου µε µειωµένα προσόντα, η προπαρασκευή του για τον 
επαγγελµατικό βίο ανάλογα µε τις ειδικότερες κατηγορίες αναπηρίας ή 
ανεπάρκειας, η ενθάρρυνση του εργοδότη για την απασχόληση του, η µέριµνα 
κατά τη διάρκεια της απασχόλησης.  

 
8.5.1:Προστατευόµενα πρόσωπα 
 
Στις προστατευτικές διατάξεις του 
νόµου για την προστασία των 
µειονεκτούντων προσώπων 
υπάγονται οι εξής: 
α) Οι πολύτεκνοι γονείς µε 
τέσσερα παιδιά και άνω, ένα από 
τα παιδιά της οικογένειας και ο 
επιζών ή ο άγαµος γονέας τριών 
ανήλικων παιδιών και άνω. 
β) Τα άτοµα µε ποσοστό 
αναπηρίας 50% τουλάχιστον, που 
έχουν περιορισµένες δυνατότητες 
για επαγγελµατική απασχόληση 
εξαιτίας οποιασδήποτε χρόνιας σωµατικής ή πνευµατικής ή ψυχικής πάθησης ή 
βλάβης, εφόσον είναι γραµµένα στα µητρώα ανέργων αναπήρων του Ο.Α.Ε.∆. 
Επίσης προστατεύονται όσοι έχουν παιδί, αδελφό ή σύζυγο µε ποσοστό 
αναπηρίας 67% και άνω εξαιτίας βαριών ψυχικών και σωµατικών προβληµάτων. 
γ) Όσοι έλαβαν µέρος στην Εθνική Αντίσταση και τα παιδιά τους. 
δ) Οι ανάπηροι  και οι τραυµατίες πολέµου ή πολεµικών γεγονότων, όσοι 
κατέστησαν ανίκανοι από τις κακουχίες της στράτευσης και τα παιδιά τους. 
ε) Γονείς µε τρία παιδιά και ένα από τα τρία παιδιά. 
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Όπου µε τις διατάξεις του νόµου παρέχεται προστασία σε περισσότερους από ένα 
δικαιούχους µιας οικογένειας η άσκηση του δικαιώµατος προστασίας από ένα 
δικαιούχο αποκλείει τους υπόλοιπους. 

 
8.5.2:Το ειδικό νοµικό καθεστώς 
 
Για τα παραπάνω προστατευόµενα πρόσωπα ο νόµος θεσπίζει: 
α) Την επίσηµη αναγνώριση της ιδιότητας του προστατευόµενου προσώπου µε 
κύριο αρµόδιο φορέα τον Ο.Α.Ε.∆. 
β) Την επαγγελµατική εκπαίδευση µε φροντίδα του Ο.Α.Ε.∆. 
γ) Την συνδροµή από τους κοινωνικούς λειτουργούς για την εξεύρεση εργασίας 
ανάλογα µε τα προσόντα τους και την ικανότητα τους. 
δ) Την υποχρέωση των επιχειρήσεων του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα για 
πρόσληψη ενός ποσοστού εργαζοµένων από την κατηγορία των προσώπων 
αυτών και την υποχρέωση των δηµόσιων υπηρεσιών για κατά προτεραιότητα 
πρόσληψη τους σε ορισµένης κατηγορίας κενές θέσεις. 
ε) Τη χρηµατοδότηση δαπανών των εργοδοτών που δέχονται να προβούν σε 
στοιχειώδη εργονοµική διευθέτηση των θέσεων εργασίας καθώς και την κάλυψη 
µέρους των αποδοχών των ατόµων αυτών.  
στ) την ενδεχόµενη, µετά από απόφαση του Υπουργού Εργασίας, χορήγηση 
πρόσθετης άδειας 6 ηµερών. 

 
8.6:Η εργασία των αλλοδαπών 
 
Η εργασία των αλλοδαπών στην 
Ελλάδα δεν είναι ελεύθερη, εκτός 
από τους προερχόµενους από 
χώρες που είναι µέλη της Ε.Ε., 
αλλά υπόκειται σε διάφορους 
περιορισµούς, σχετικά µε την 
πρόσληψη και την απασχόληση 
τους. Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία 
απαγορεύεται στους αλλοδαπούς 
γενικά, ανεξαρτήτως ηλικίας, να 
απασχοληθούν σε κάθε είδους 
εξαρτηµένη εργασία εάν δεν είναι 
εφοδιασµένοι προηγουµένως µε 
άδεια εργασίας και µάλιστα ειδικά για ορισµένο εργοδότη. 
 
Η ανωτέρω άδεια εργασίας των αλλοδαπών χορηγείται για ορισµένη χρονική 
διάρκεια (συνήθως για ένα έτος) και οπωσδήποτε πριν από την ανάληψη της 
εργασίας. Εποµένως η σύµβαση εργασίας που συνάπτεται µε αλλοδαπό είναι 
πάντοτε ορισµένου χρόνου. 

 
8.6.1: Άδεια διαµονής 
 
Στον αλλοδαπό που έχει λάβει θεώρηση εισόδου για την παροχή εξαρτηµένης 
εργασίας στην Ελλάδα, χορηγείται άδεια διαµονής για εξαρτηµένη εργασία, 
εφόσον έχει συνάψει σύµβαση εργασίας από την οποία προκύπτει ότι η αµοιβή 
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του είναι ίση, τουλάχιστον, µε τις µηνιαίες αποδοχές του ανειδίκευτου εργάτη και 
προσκοµίσει τα απαιτούµενα δικαιολογητικά που καθορίζονται από το νόµο. 
 
Για την ανανέωση της άδειας διαµονής για εξαρτηµένη εργασία, ο αλλοδαπός 
οφείλει, µέσα σε χρονικό διάστηµα δύο µηνών πριν από τη λήξη της άδειας 
διαµονής, να καταθέσει στο δήµο ή στην κοινότητα του τόπου διαµονής του αίτηση 
και τα δικαιολογητικά που προβλέπει ο νόµος. Μετά την πάροδο έξι ετών, η 
ανανέωση της άδειας παραµονής γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και µετά την πάροδο δέκα ετών συνολικής 
παραµονής στην Ελλάδα µπορεί να χορηγείται µε όµοια απόφαση άδεια 
παραµονής αόριστης διάρκειας. 

 
8.6.2:Ασφάλιση 
 
Οι αλλοδαποί που διαµένουν νόµιµα στην Ελλάδα ασφαλίζονται στους οικείους 
ασφαλιστικούς οργανισµούς και έχουν τα ίδια ασφαλιστικά δικαιώµατα µε τους 
ηµεδαπούς. 

 
8.6.3:Αλλοδαποί υπήκοοι κρατών-µελών της  Ε.Ε. 
 
Από την 1.1.1988 που η Ελλάδα έγινε µέλος της Ε.Ε. ισχύει η εφαρµογή της 
ελεύθερης διακίνησης των εργαζοµένων στη χώρα µας και στις χώρες της Ε.Ε. 
Έτσι δεν απαιτείται πλέον άδεια εργασίας για τους κοινοτικούς υπηκόους και τα 
µέλη της οικογένειας τους, αλλά µόνο άδεια διαµονής, η οποία περιλαµβάνει και το 
δικαίωµα της εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9: Υγιεινή και ασφάλεια  στην εργασία 
 
 
9.1:Υποχρεώσεις του εργοδότη για την υγιεινή και ασφάλεια στον 
εργασιακό χώρο 
 
Στο πλαίσια των σχέσεων εργασίας διαµορφώνονται δικαιώµατα και υποχρεώσεις 
µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένων που αποτελούν εκφάνσεις της αρχής της 
πρόνοιας, η οποία δεσµεύει τον εργοδότη και ρυθµίζεται από ειδικά νοµοθετήµατα 
κατά περίπτωση. Με άλλα λόγια, η νοµοθεσία αποδίδει κύρια ευθύνη στη διοίκηση 
της εκάστοτε επιχείρησης για την προστασία της ασφάλειας και της υγείας των 
εργαζοµένων. Ο εργοδότης, λοιπόν, είναι προσωπικά υπεύθυνος και δεν 
δικαιούται να µεταβιβάσει τις ευθύνες του σε τρίτο, ακόµα και αν προσφεύγει σε 
εξωτερικές ως προς την επιχείρησή του υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης. 
 
Οι διαφορές επιµέρους υποχρεώσεις των εργοδοτών περιγράφονται τόσο στο ν. 
1586/85 όσο και σε δύο προεδρικά διατάγµατα, το π.δ. 16/1996 και το π.δ. 17/96, 
τα οποία εκδόθηκαν σε συµµόρφωση µε τις οδηγίες 89/654/ΕΟΚ, 89/391/ΕΟΚ. 
 
Οι γενικές υποχρεώσεις των επιχειρήσεων σχετικά µε τα µέτρα βελτίωσης της 
ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά την εργασία περιγράφονται ως 
επί το πλείστον στο ν. 1586/85 και το προεδρικό διάταγµα. 17/96 που εµφανίζουν 
αρκετά κοινά σηµεία. Συνοπτικά αυτά τα σηµεία παρουσιάζονται παρακάτω. 
 
Ο εργοδότης 
υποχρεούται να 
εξασφαλίζει την 
ασφάλεια και την υγεία 
των εργαζοµένων ως 
προς όλες τις πτυχές 
της εργασίας και να 
λαµβάνει µέτρα που να 
εξασφαλίζουν την υγεία 
και ασφάλεια των 
τρίτων. Στο πλαίσιο των 
ευθυνών του, ο 
εργοδότης λαµβάνει τα 
αναγκαία µέτρα για την 
προστασία της 
ασφάλειας και της 
υγείας των 
εργαζοµένων, συµπεριλαµβανοµένων των δραστηριοτήτων πρόληψης 
επαγγελµατικών κινδύνων, ενηµέρωσης και κατάρτισης, καθώς και της 
δηµιουργίας της απαραίτητης οργάνωσης και της παροχής των αναγκαίων µέσων. 
 
 Στις περιπτώσεις που πολλές επιχειρήσεις συνεργάζονται για την εφαρµογή των 
διατάξεων σχετικά µε την ασφάλεια, την υγεία και την υγιεινή και λαµβάνοντας 
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υπόψη τη φύση των δραστηριοτήτων, να συντονίζουν τις δραστηριότητές τους για 
την προστασία των εργαζοµένων και την πρόληψη των επαγγελµατικών κινδύνων, 
να αλληλοενηµερώνονται και να ενηµερώνει ο καθένας τους υπ’ αυτόν 
εργαζοµένους και τους εκπροσώπους τους για τους κινδύνους αυτούς. 
 
Την ευθύνη συντονισµού των δραστηριοτήτων αναλαµβάνει ο εργοδότης που έχει 
υπό τον έλεγχό του τον τόπο εργασίας όπου εκτελούνται οι εργασίες, 
εξαιρουµένων των περιπτώσεων που έχουν γίνει ειδικές, ευνοϊκότερες νοµοθετικές 
ρυθµίσεις. Σε κάθε περίπτωση, η διοίκηση της επιχείρησης οφείλει να εφαρµόζει 
τις υποδείξεις των τεχνικών και υγειονοµικών επιθεωρητών εργασίας και γενικά να 
διευκολύνει το έργο τους µέσα στην επιχείρηση κατά τους ελέγχους.  
 

 

9.2: Μέτρα προστασίας 
 
Εάν η επιχείρηση προσφεύγει σε άτοµα εκτός της επιχείρησης ή σε ΕΞΥΠΠ για 
την ανάθεση των καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας ή και γιατρού εργασίας, αυτό 
δεν απαλλάσσει τον εργοδότη από τις υποχρεώσεις του στον τοµέα αυτό, ενώ οι 
υποχρεώσεις του τεχνικού ασφαλείας, του γιατρού εργασίας και των εκπροσώπων 
των εργαζοµένων δεν θίγουν την αρχή της ευθύνης του εργοδότη. Σε κάθε σχήµα 
υγιεινής και ασφάλειας πρέπει να ακολουθούνται οι παρακάτω γενικές αρχές 
πρόληψης. 

I. Αποφυγή κινδύνων 
II. Εκτίµηση των κινδύνων που δεν µπορούν να αποφευχθούν 

III. Προσαρµογή της εργασίας στον άνθρωπο, ειδικότερα όσον αφορά τη 
διαµόρφωση των θέσεων εργασίας, καθώς και την επιλογή των εξοπλισµών 
εργασίας και των µεθόδων εργασίας και παραγωγής, προκειµένου να 
µετριαστεί η µονότονη και ρυθµικά επαναλαµβανόµενη εργασία και να 
µειωθούν οι επιπτώσεις της στην υγεία. 

IV. Αντικατάσταση του επικίνδυνου από το µη επικίνδυνο ή το λιγότερο 
επικίνδυνο 

V. Προγραµµατισµός της πρόληψης µε στόχο ένα συνεκτικό σύνολο που να 
ενσωµατώνει στην πρόληψη, την τεχνική, την οργάνωση της εργασίας, τι 
συνθήκες εργασίας τις σχέσεις µεταξύ εργοδοτών και εργαζοµένων και την 
επίδραση των παραγόντων του περιβάλλοντος στην εργασία 

VI.  Καταπολέµηση των κινδύνων στην πηγή τους 
VII.  Προτεραιότητα στη λήψη µέτρων οµαδικής προστασία σε σχέση µε τα 

µέτρα ατοµικής προστασίας 
VIII. Προσαρµογή στις τεχνικές εξελίξεις 

IX. Παροχή των κατάλληλων οδηγιών στους εργαζόµενους. 
 



Το δίκαιο της εργασίας 100 

Επιπλέον, ο εργοδότης οφείλει, λαµβάνοντας υπόψη τη φύση των 
δραστηριοτήτων της επιχείρησης: 

1. Να εκτιµά τους κινδύνους για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζοµένων, 
µεταξύ άλλων κατά την επιλογή των εξοπλισµών εργασίας, των χηµικών και 
βιολογικών παραγόντων ή παρασκευασµάτων, κατά τη διαρρύθµιση των 
χώρων εργασίας, καθώς και τους κινδύνους τους συναφείς µε την 
παραγωγική διαδικασία. Η εκτίµηση αυτή είναι γραπτή. Μετά την εκτίµηση 
αυτή, οι δραστηριότητες πρόληψης και οι µέθοδοι εργασίας και παραγωγής 
που χρησιµοποιούνται από τον εργοδότη πρέπει: 

 

• να εξασφαλίζουν τη βελτίωση του επιπέδου προστασίας και της 
ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων. 

• να ενσωµατώνονται στο σύνολο των δραστηριοτήτων της 
επιχείρησης και σε όλα τα επίπεδα της ιεραρχίας. 

2. Όταν αναθέτει καθήκοντα σε έναν εργαζόµενο, να λαµβάνει υπόψη τις 
ικανότητες του εν λόγω εργαζόµενου σε θέµατα ασφάλειας και υγείας. 

3. Να µεριµνά ώστε ο προγραµµατισµός και η εισαγωγή νέων τεχνολογιών να 
αποτελούν αντικείµενο διαβούλευσης µε τους εργαζόµενους, όσον αφορά 
τις συνέπειες της επιλογής του εξοπλισµού, τις συνθήκες εργασίας, καθώς 
και το εργασιακό περιβάλλον για την ασφάλεια και υγεία των εργαζοµένων. 

4. Να φροντίζει ώστε να έχουν πρόσβαση στις ζώνες σοβαρού και ειδικού 
κινδύνου µόνο οι εργαζόµενοι που έχουν λάβει τις κατάλληλες οδηγίες. 

 
Επιπρόσθετα ο εργοδότης οφείλει:  

1. Να έχει στη διάθεσή του µια 
γραπτή εκτίµηση των 
υφισταµένων κατά την εργασία 
κινδύνων για την ασφάλεια και 
την υγεία, 
συµπεριλαµβανοµένων εκείνων 
που αφορούν οµάδες 
εργαζοµένων που εκτίθενται σε 
ιδιαίτερους κινδύνους. Η 
εκτίµηση αυτή 
πραγµατοποιείται από τον 
τεχνικό ασφαλείας, γιατρό 
εργασίας, ΕΣΥΠΠ ή ΕΞΥΠΠ 
σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις. Στους ανωτέρω ο εργοδότης οφείλει να 
παρέχει κάθε βοήθεια σε µέσα και προσωπικό για την εκπλήρωση του 
σκοπού αυτού. 

2. Να καθορίζει τα µέτρα προστασίας που πρέπει να ληφθούν και, αν 
χρειαστεί, το υλικό προστασίας που πρέπει να χρησιµοποιηθεί. 

3. Να τηρεί ειδικό βιβλίο Υγιεινής και Ασφάλειας (του άρθρου 6 του ν. 1568/85 
- ειδικό βιβλίο της επιχείρησης, το οποίο σελιδοµετράται και θεωρείται από 
την επιθεώρηση εργασίας. Ο εργοδότης έχει υποχρέωση να λαµβάνει 
γνώση ενυπογράφως των υποδείξεων που καταχωρούνται σ’ αυτό το 
βιβλίο). 

4. Να τηρεί ειδικό βιβλίο ατυχηµάτων, στο οποίο να αναγράφονται τα αίτια και 
η περιγραφή του ατυχήµατος και να το θέτει στη διάθεση των αρµόδιων 
αρχών. Τα µέτρα που λαµβάνονται για την αποτροπή επανάληψης 
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παρόµοιων συµβάντων καταχωρούνται στο ειδικό βιβλίο του άρθρου 6 του 
ν. 1568/85. 

5. Να τηρεί κατάλογο των εργατικών ατυχηµάτων που είχαν ως συνέπεια για 
τον εργαζόµενο ανικανότητα εργασίας µεγαλύτερη των τριών εργάσιµων 
ηµερών. 

 
 
Τέλος ο εργοδότης οφείλει να αναγγέλλει στις αρµόδιες επιθεωρήσεις εργασίας και 
στις αρµόδιες υπηρεσίες του ασφαλιστικού οργανισµού στον οποίο υπάγεται ο 
εργαζόµενος, εντός 24 ωρών, όλα τα εργατικά ατυχήµατα και εφόσον πρόκειται 
περί σοβαρού τραυµατισµού ή θανάτου να τηρεί αµετάβλητα όλα τα στοιχεία που 
δύνανται να χρησιµεύσουν για εξακρίβωση των αιτιών του ατυχήµατος. 

 
9.3:Όργανα βελτιώσεις των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας της 
εργασίας 
 
9.3.1:ΕΥΑΕ 

 
Οι εργαζόµενοι που εργάζονται σε επιχειρήσεις 
άνω των πενήντα ατόµων, δικαιούνται στην 
σύσταση επιτροπής υγιεινής και ασφάλειας της 
εργασίας(ΕΥΑΕ) αποτελούµενη από 
εκλεγµένους αντιπρόσωπους τους στην 
επιχείρηση. Αν η επιχείρηση αποτελείται από 
είκοσι έως πενήντα µισθωτούς τότε εκλέγεται 
αντιπρόσωπος από τους εργαζόµενους για την 
υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας. 
 
Όλα τα παραρτήµατα, υποκαταστήµατα, 
χωριστές εγκαταστάσεις ή αυτοτελείς 
εκµεταλλεύσεις, εξαρτηµένες από την κύρια 
επιχείρηση θεωρούνται αυτοτελείς επιχειρήσεις 
και δικαιολογείτε η λειτουργίας ιδιαίτερης ΕΥΑΕ ή αντιπρόσωπου, εφόσον η 
απόσταση από την κεντρική επιχείρηση το επιβάλει. 
 
Η ΕΥΑΕ ή ο αντιπρόσωπος είναι συµβουλευτικά όργανα και οι αρµοδιότητες τους 
είναι οι εξής: 
 
1. Μελετά τις συνθήκες εργασίας στην επιχείρηση, προτείνει µέτρα για την 

βελτίωση τους και του περιβάλλοντος εργασίας, παρακολουθεί την τήρηση των 
µέτρων υγιεινής και ασφάλειας και συµβάλει στην εφαρµογή τους από τους 
εργαζόµενους. 

2. Σε περίπτωση σοβαρών ατυχηµάτων κατά τη διάρκεια της εργασίας ή σχετικών 
συµβάντων προτείνει τα κατάλληλα µέτρα για την αποτροπή επανάληψης τους. 

3. Επισηµαίνει τον επαγγελµατικό κίνδυνο στους χώρους ή θέσεις εργασίας και 
προτείνει µέτρα για την αντιµετωπίσει του, συµµετέχοντας έτσι στη 
διαµόρφωση της πολιτικής της επιχείρησης , για την πρόληψη του 
επαγγελµατικού κίνδυνου. 
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4. Ενηµερώνεται από τη διοίκηση της εταιρίας για τα στοιχεία των εργατικών 
ατυχηµάτων και των επαγγελµατικών ασθενειών που συµβαίνουν σε αυτή. 

5. Ενηµερώνεται για την εισαγωγή στην επιχείρηση νέων παραγωγικών 
διαδικασιών, µηχανηµάτων εργαλείων και υλικών  ή για τη λειτουργία νέων 
εγκαταστάσεων σε αυτή στο µέτρο που επηρεάζουν τις συνθήκες υγιεινής και 
ασφάλειας της εργασίας. 

6. Σε περίπτωση άµεσου και σοβαρού κίνδυνου καλεί τον εργοδότη να λάβει τα 
απαραίτητα µέτρα χωρίς να αποκλείεται και η διακοπή λειτουργίας 
µηχανήµατος ή εγκατάστασης ή παραγωγικής διαδικασίας. 

7. Έχει το δικαίωµα να ζητεί τη συνδροµή εµπειρογνωµόνων για θέµατα που 
αφορούν την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας, αφού δώσει τη συγκατάθεση 
του ο εργοδότης. 

 
Η ΕΥΑΕ αναφέραµε ότι συντελείται σε επιχειρήσει που απασχολεί παραπάνω από 
πενήντα άτοµα, ο ακριβής αριθµός των µελών της ΕΥΑΕ εξαρτάται και από τον 
αριθµό των εργαζόµενων. Για την ακρίβεια από 51-100 εργαζόµενοι τα µέλη της 
ΕΥΑΕ είναι 2, από 101-300 τα µέλη είναι 3, από 301-600 είναι 4, από 601-1000 
είναι 5, από 1001-2000 είναι 6 και πάνω από 2000 εργαζόµενους τα µέλη είναι 7. 
 

9.3.2:Τεχνικός ασφάλειας και γιατρός εργασίας 

 
Επίσης  ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας είναι απαραίτητο να 
υπάρχουν σε µια επιχειρήσει που έχει στο δυναµικό της ετήσιο µέσο όρο πάνω 
από πενήντα εργαζόµενους. Ο εργοδότης έχει την υποχρέωση πριν από την 
επιλογή του τεχνικού ασφάλειας ή του γιατρού εργασίας να γνωστοποιήσει στην 
τοπική επιθεώρηση εργασίας τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα τους καθώς και 
την τυχόν απασχόληση τους σε άλλη 
επιχείρηση, τον αριθµό των εργαζόµενων και 
λοιπές  πληροφορίες. 
 
Η σύµβαση πρόσληψης του τεχνικού ασφάλειας 
και του γιατρού γίνεται εγγράφως και αντίγραφο 
της κοινοποιείται από τον εργοδότη στην τοπική 
επιθεώρηση εργασίας. Για να αποδώσουν 
καλύτερα ο εργοδότης είναι υποχρεωµένος να 
διαθέσει σε αυτούς το κατάλληλο βοηθητικό 
προσωπικό, χώρους, εγκαταστάσεις, συσκευές 
και γενικά οτιδήποτε είναι αναγκαίο µε δική του 
χρηµατική επιβάρυνση. 
 
Τέλος ο εργοδότης θα πρέπει να διευκολύνει τον γιατρό εργασίας και τον τεχνικό 
ασφάλειας για την παρακολούθηση µαθηµάτων εκπαίδευσης και επιµόρφωσης. 
 
Ο τεχνικός ασφάλειας είναι υπεύθυνος για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας 
και υποχρεούται στην: 
 
1. Τακτική επιθεώρηση των θέσεων εργασίας από πλευρά υγιεινής και ασφάλειας 

της εργασίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε παράλειψη των µέτρων 
υγιεινής και ασφάλειας, να προτείνει µέτρα αντιµετωπίσεις της και να επιβλέπει 
την εφαρµογή τους. 
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2. Επίβλεψη για την ορθή χρήση των ατοµικών µέσων προστασίας 
3. Ερευνά των αιτιών των εργατικών ατυχηµάτων, να αναλύει και να αξιολογεί τα 

αποτελέσµατα των ερευνών του και να προτείνει µέτρα για την αποτροπή 
παροµοίων ατυχηµάτων. 

4. εποπτεία κατά τη διάρκεια ασκήσεων πυρασφάλειας και συναγερµού και τη 
διαπίστωση ετοιµότητας προς αντιµετωπίσει ατυχηµάτων. 

 
Επιπλέον, ο τεχνικός ασφάλειας έχει υποχρέωση για την βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας µε το να µέριµνα ώστε οι εργαζόµενοι στην επιχείρηση να τηρούν τους 
κανόνες υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας και να τους ενηµερώνει και 
καθοδηγεί για την αποτροπή επαγγελµατικού κίνδυνου που συνεπάγεται η 
εργασία τους. Επίσης πρέπει να συµµετέχει στην κατάρτιση και εφαρµογή των 
προγραµµάτων εκπαίδευσης των εργαζόµενων σε θέµατα υγιεινής και ασφάλειας 
της εργασίας 
 
Ο γιατρός εργασίας προβαίνει σε ιατρικό έλεγχο 
των εργαζόµενων σχετικά µε τη θέση εργασίας 
τους µετά την πρόσληψη τους ή την αλλαγή 
θέσης εργασίας, καθώς και σε περιοδικό ιατρικό 
έλεγχο κατά την κρίση του επιθεωρητή 
εργασίας ύστερα από αίτηµα υγιεινής και 
ασφάλειας των εργαζόµενων, όταν αυτό δεν 
ορίζεται από το νόµο. 
 
Μέριµνα για τη διενέργεια ιατρικών εξετάσεων 
και µετρήσεων παραγόντων του εργασιακού 
περιβάλλοντος σε εφαρµογή των διατάξεων 
που ισχύουν κάθε φορά. Εκτιµά την 
καταλληλότητα των εργαζόµενων για τη συγκεκριµένη εργασία, αξιολογεί και 
καταχωρείτε αποτελέσµατα των εξετάσεων, εκδίδει βεβαίωση των παραπάνω 
εκτιµήσεων και την κοινοποιεί στον εργοδότη. 
 
Το περιεχόµενο της βεβαίωσης πρέπει να εξασφαλίζει το ιατρικό απόρρητο υπέρ 
του εργαζόµενου και µπορεί να ελεγχθεί από υγειονοµικούς επιθεωρητές του 
υπουργείου εργασίας, για την κατοχύρωση του εργαζόµενου και του εργοδότη. 
 
Επιπλέον επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων προστασίας της υγείας των 
εργαζόµενων και πρόληψης ατυχηµάτων. Για το σκοπό αυτό: 
 
1. επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας και αναφέρει οποιαδήποτε παράληψη, 

προτείνει µέτρα αντιµετωπίσεις των παραλήψεων και επιβλέπει την εφαρµογή 
τους. 

2. Επεξηγεί την αναγκαιότητα της σωστής χρήσης των ατοµικών µέτρων 
προστασίας. 

3. Ερευνά τις αιτίες των ασθενειών που οφείλονται στην εργασία. Αναλύει και 
αξιολογεί τα αποτελέσµατα των ερευνών και προτείνει µέτρα για την πρόληψη 
των ασθενειών. 

4. Επιβλέπει τη συµµορφώσει των εργαζόµενων στους κανόνες υγιεινής και 
ασφάλειας της εργασίας, ενηµερώνει τους εργαζόµενους για τους κίνδυνους 
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που προέρχονται από την εργασία τους, καθώς και για τους τρόπους 
πρόληψης τους. 

5. Παρέχει επείγουσα θεραπεία σε περίπτωση ατυχήµατος ή αιφνίδιας νόσου. 
Εκτελεί προγράµµατα εµβολιασµού των εργαζόµενων µε εντολή της αρµοδίας 
διευθύνσεις υγιεινής της νοµαρχίας, όπου εδρεύει η επιχείρηση. 

 
Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας υποχρεούνται να συνεργάζονται, 
πραγµατοποιώντας κοινούς έλεγχους. Επίσης πρέπει να συνεργάζονται και µε την 
ΕΥΑΕ ή τον αντιπρόσωπο και να τους ενηµερώνουν για κάθε σηµαντικό ζήτηµα 
υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας στην επιχείρηση και να τους παρέχουν 
συµβουλές. Τέλος αν ο εργοδότης διαφωνεί µε τις γραπτές υποδείξεις του τεχνικού 
ασφάλειας ή του γιατρού εργασίας τότε τη διαφωνία επιλύει ο επιθεωρητής 
εργασίας. 
 

9.4:Ενηµέρωση και εκπαίδευση των εργαζόµενων 
 
Στα πλαίσια ενηµέρωσης των εργαζόµενων, ο εργοδότης λαµβάνει τα αναγκαία 
µέτρα ώστε οι εργαζόµενοι να έχουν στη διάθεση τους τις επαρκείς πληροφορίες 
και όταν απαιτείται γραπτές οδηγίες χρήσης σχετικά µε τον εξοπλισµό εργασίας 
που χρησιµοποιείται κατά την εργασία. 
 
Οι ανώτερες πληροφορίες και γραπτές οδηγίες 
πρέπει να περιέχουν κατά το ελάχιστο 
κατάλληλες πληροφορίες σε θέµατα 
ασφάλειας και υγείας των εργαζόµενων 
σχετικά µε τις συνθήκες χρήσης του 
εξοπλισµού εργασίας, τις προβλεπόµενες 
έκτακτες καταστάσεις, τα συµπεράσµατα που 
συνάγονται. 
 
Η προσοχή των εργαζόµενων πρέπει να 
εφιστάται ιδιαίτερα στους κίνδυνους που 
αφορούν τον εξοπλισµό εργασίας που 
υπάρχει στο άµεσο εργασιακό τους 
περιβάλλον και τις τροποποιήσεις που 
αφορούν, στο µέτρο που αυτές επιδρούν στον 
εξοπλισµό εργασίας που βρίσκεται στο άµεσο εργασιακό τους περιβάλλον, έστω 
και αν δε χρησιµοποιείται άµεσα από αυτούς. 
 
Οι πληροφορίες και οι γραπτές οδηγίες χρήσης πρέπει να είναι κατανοητές για 
τους ενδιαφερόµενους εργαζόµενους. Επίσης για κάθε εξοπλισµό εργασίας 
παρέχονται και είναι διαθέσιµες, µέσα στην επιχείρηση ή την εγκατάσταση οι 
κατάλληλες πληροφορίες που απαιτούνται. 
 
Επιπροσθέτως ο εργοδότης διασφαλίζει ότι οι εργαζόµενοι, στους οποίους έχει 
ανατεθεί η χρησιµοποίηση εξοπλισµού εργασίας εκπαιδεύονται επαρκώς, ιδιαίτερα 
για τους κίνδυνους που ενδεχόµενος δηµιουργούνται κατά τη χρησιµοποίηση του. 
Το ίδιο ισχύει και για τους εργαζόµενους σε εργασίες επισκευής, µετατροπής, 
προληπτικού έλεγχου και συντήρησης. 
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Τέλος οι εργοδότες ζητούν την γνώµη των εργαζόµενων ή των εκπροσωπών τους 
και διευκολύνουν τη συµµετοχή τους, σχετικά µε θέµατα που σχετίζονται µε την 
εφαρµογή των κανόνων περί υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία. Οι εργαζόµενοι 
ενηµερώνονται για όλα τα µέτρα  που πρόκειται να ληφθούν  ή έχουν ήδη ληφθεί, 
όσον αφορά την υγειά και ασφάλεια των εργαζόµενων. 
 

9.5: ∆ιοικητικές και ποινικές κυρώσεις 
 
Κάθε εργοδότης, κατασκευαστής, 
παρασκευαστής, εισαγωγέας ή προµηθευτείς, 
που παραβαίνει τις διατάξεις, από αµέλεια ή από 
πρόθεση περί υγιεινής και ασφάλειας των 
εργαζόµενων επιβάλλονται ποινικές και 
διοικητικές κυρώσεις. Επιπλέον οι υπηρεσίες του 
υπουργείου εργασίας που διαπιστώνουν 
παραβάσεις επιβάλουν ή κινούν διαδικασίες της 
επιβολής τω κυρώσεων του ορθού 24 και 25 του 
Ν.2249/1994. Επιπλέον  ενηµερώνουν για το όλο 
θέµα τις αρµόδιες υπηρεσίες του υπουργείου βιοµηχανίας ενέργειας και 
τεχνολογίας. 
 
Τα αρµοδία όργανα ελέγχουν για την πραγµατοποίηση των παραβάσεων και πέρα 
από τις κυρώσεις που επιβάλουν, ενηµερώνουν άµεσα τις αρµόδιες αστυνοµικές 
αρχές, τις αρµόδιες υπηρεσίες του υπουργείου οικονοµικών και τις αρµόδιες 
υπηρεσίες των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων. 

 
9.6: Υπηρεσία Προστασίας και Πρόληψης (ΥΠΠ) 
 
Για την εφαρµογή των µέτρων για την βελτίωση της ασφάλειας και της υγιεινής των 
εργαζόµενων κατά τη διάρκεια της εργασίας , συγκροτήθηκε η Υπηρεσία 
Προστασίας και Πρόληψης (ΥΠΠ). Οι ΥΠΠ χωρίζονται σε Εξωτερικές Υπηρεσία 
Προστασίας και Πρόληψης (ΕΞΥΠΠ) και στις Εσωτερικές Υπηρεσία Προστασίας 
και Πρόληψης (ΕΣΥΠΠ). 
 
Σε κάθε ΥΠΠ ανεξάρτητα από το λοιπό τεχνικό, ιατρικό και υγειονοµικό 
προσωπικό, ορίζονται δυο επιστηµονικά υπεύθυνοι. Ένας γιατρός µε την 
ειδικότητα της ιατρικής της εργασίας και µε άδεια ασκήσεις ιατρικού επαγγέλµατος. 
Και ένας πτυχιούχος ΜΜΕ ειδικότητα από τις επιτρεπόµενες ειδικότητες τεχνικών 
ασφάλειας. 

 
9.6.1:Υποχρεώσεις των ΥΠΠ προς τις επιχειρήσεις 
 
Οι ΕΞΥΠΠ, επιπλέον των όρων της σύµβασης πω υπογράψει µε τις επιχειρήσεις, 
καθώς και οι ΕΣΥΠΠ έχουν την υποχρέωση και στις άλλες επιµέρους διατάξεις 
που ορίζει η νοµοθεσία. Η ΥΠΠ σε κάθε περίπτωση πρέπει να είναι σε θέση να 
διενεργεί την εκτίµηση του κίνδυνου για τον κλάδο ή τους κλάδους που καλύπτει. 
Επιπρόσθετα οι ΥΠΠ γνωστοποιούν στον εργοδότη κάθε έγγραφο που αφορά την 
επιχείρηση του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10: Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΒΙΒΛΟΣ  
 
 
10.1: Η έννοια της πράσινης βίβλου 
 
Η Πράσινη Βίβλος είναι ένα κείµενο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που 
συντάσσεται αξιοποιώντας τις προηγούµενες εµπειρίες και παράλληλα 
αποβλέποντας στην ενθάρρυνση ανάληψης και νέων πρωτοβουλιών, 
βελτιστοποιήσεων και του εκσυγχρονισµού θεµάτων που αφορούν όλα τα κράτη- 
µέλη της ΕΕ. Είναι ένα κείµενο µέσω του οποίου τίθενται ερωτήµατα και γίνεται 
εκτίµηση τόσο της κατάστασης όσον αφορά τις συνθήκες στην Ευρώπη, όσο και 
των διαθέσιµων πολιτικών επιλογών που τις αφορούν. Επιδιώκεται, η Πράσινη 
Βίβλος, να αποτελέσει τη βάση για τη συµµετοχή όσο το δυνατόν ευρύτερων 
οµάδων ενδιαφεροµένων στη συζήτηση για τη µελλοντική διαµόρφωση 
αποτελεσµατικότερης πολιτικής για οποιοδήποτε θέµα αφορά την Ευρώπη και 
τους πολίτες της. 

 
10.2 Πράσινη Βίβλος για τον εκσυγχρονισµό της εργατικής νοµοθεσίας 
 
Η Πράσινη Βίβλος, για τον εκσυγχρονισµό της εργατικής νοµοθεσίας, παρουσιάζει 
µια σύνθεση των πολιτικών που θα µπορούσαν να αναληφθούν ώστε να 
αντιµετωπιστούν µε τον καλύτερο τρόπο κρίσιµα προβλήµατα που αφορούν στα 
ζητήµατα της αγοράς εργασίας.  
 
Η Πράσινη Βίβλος για την εργατική 
νοµοθεσία αγγίζει ένα κρίσιµο 
ζήτηµα: την αναγκαιότητα 
επανεξέτασης του ρόλου της 
εργατικής νοµοθεσίας που ισχύει 
στα κράτη µέλη µε σκοπό τη 
δηµιουργία εκείνων των 
προϋποθέσεων, ώστε να επιτευχθεί 
ο στόχος της βελτίωσης της 
ανταγωνιστικότητας των 
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων. 
Συγκεκριµένα εκτός των άλλων θέτει 
το θέµα της προώθησης και της 
θεσµικής αποδοχής της «ευελιξίας 
µε ασφάλεια» (Flexicurity) «ως κρίσιµο και κεντρικό µοχλό αλλαγών στην εργατική 
νοµοθεσία». 
 
Αποτελεί κοινό τόπο ότι από τη δεκαετία του 1990 µε την εξέλιξη της τεχνολογίας, 
τις γενικότερες αναδιαρθρώσεις και την είσοδο στη παραγωγική σκηνή της Κίνας, 
Ινδίας κλπ., οι απαιτήσεις της επιχειρηµατικής δράσης έχουν διαφοροποιηθεί 
σηµαντικά. Η επέκταση της κυριαρχίας των νέων τεχνολογιών διευκολύνουν την 
κλιµάκωση της διεθνοποίησης της οικονοµίας, δηµιουργώντας συνθήκες ενός 
εντεινόµενου ανταγωνισµού ο οποίος λειτουργεί µέσα σε ένα εντελώς νέο 
καθεστώς παγκόσµιου καταµερισµού της εργασίας. Η κατάσταση αυτή 
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«συµπαρασύρει» και την αγορά εργασίας η οποία άλλοτε άτυπα και άλλοτε 
θεσµοθετηµένα προσπαθεί να προσαρµοστεί  
στις νέες συνθήκες. 
Η πράσινη βίβλος αποτελεί µια προσπάθεια να καταγραφούν και να ελεγχθούν οι 
φυγόκεντρες αυτές τάσεις στην κατεύθυνση πάντα της Στρατηγικής της 
Λισσαβόνας η οποία έθεσε ως πρωταρχικό στόχο να γίνει η Ευρώπη «η πιο 
ανταγωνιστική και βασιζόµενη στην γνώση οικονοµία ανά την υφήλιο, ικανή να 
εξασφαλίσει βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη, περισσότερες και καλύτερες θέσεις 
εργασίας και µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή». 
 
 

10.2.1:Σκοπός αυτής της πράσινης βίβλου 
 
Ο σκοπός αυτής της πράσινης βίβλου είναι να δώσει έναυσµα για δηµόσια 
συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση σχετικά µε τον εκσυγχρονισµό της εργατικής 
νοµοθεσίας υπό το πρίσµα των τάσεων που υπάρχουν στις ευρωπαϊκές αγορές 
εργασίας. Οι αγορές εργασίας πρέπει να καταστούν πιο ευέλικτες και να εγγυώνται 
τη βέλτιστη ασφάλεια. Η εργατική νοµοθεσία έχει να διαδραµατίσει ουσιώδη ρόλο 
στο πλαίσιο αυτό. Η προώθηση της συζήτησης σχετικά µε το ζήτηµα αυτό 
επιτρέπει την εφαρµογή κατάλληλου, προ-δραστικού κανονιστικού πλαισίου. Η 
καλή διαχείριση της καινοτοµίας και της αλλαγής συνεπάγεται ότι οι αγορές 
εργασίας πρέπει να λάβουν υπόψη τρεις κύριες πτυχές: την ευελιξία, την ασφάλεια 
της απασχόλησης και τον κατακερµατισµό. 

 
10.2.2:Εξέλιξη των ευρωπαϊκών αγορών εργασίας 
 
Οι ευρωπαϊκές αγορές εργασίας 
εξελίσσονται σύµφωνα µε την 
ταχεία τεχνολογική πρόοδο, την 
εντατικοποίηση του ανταγωνισµού 
που προκύπτει από την 
παγκοσµιοποίηση και την εξέλιξη 
της ζήτησης εκ µέρους των 
καταναλωτών. Το πλαίσιο αυτό 
έχει οδηγήσει σε αλλαγές όσον 
αφορά την οργάνωση της 
εργασίας και του χρόνου εργασίας, 
των αµοιβών και του µεγέθους του 
εργατικού δυναµικού στα διάφορα στάδια του κύκλου παραγωγής.  
 
Η αλλαγή αυτή έχει ως αποτέλεσµα τη συµβατική διαφοροποίηση από νοµική 
άποψη. ∆ηµιουργήθηκαν νέες κατηγορίες εργαζοµένων (όπως οι προσωρινοί 
εργαζόµενοι). Η σχέση µεταξύ της νοµοθεσίας και των συλλογικών συµβάσεων 
εργασίας εξελίσσεται έτσι παράλληλα. Αυτές οι συλλογικές συµβάσεις 
χρησιµεύουν για την προσαρµογή των νοµικών αρχών σε ειδικές οικονοµικές 
καταστάσεις και στις ιδιαίτερες περιστάσεις συγκεκριµένων τοµέων. 
 
Σε κοινοτικό επίπεδο, η ΕΕ έχει νοµοθετήσει µε σκοπό να εξασφαλίσει ότι οι νέες 
πιο ευέλικτες µορφές εργασίας συνδέονται µε ορισµένα ελάχιστα κοινωνικά 
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δικαιώµατα για όλους τους εργαζόµενους, τόσο σε επίπεδο εργασίας µερικής 
απασχόλησης όσο και σε επίπεδο εργασίας ορισµένου χρόνου. ∆εν έχει υιοθετηθεί 
κοινή θέση από το Συµβούλιο σχετικά µε πρόταση οδηγίας για τους όρους 
απασχόλησης των προσωρινά απασχολουµένων. 

 
10.2.3: ∆ιάδοση άτυπων συµβάσεων εργασίας 
 
Ο άτυπος χαρακτήρας ορισµένων συµβάσεων εργασίας περιλαµβάνει τις 
συµβάσεις ορισµένου χρόνου, τις συµβάσεις εργασίας µερικής απασχόλησης, τις 
συµβάσεις περιστασιακής εργασίας, τις αποκαλούµενες συµβάσεις «ώρα µηδέν» ή 
το καθεστώς του προσωρινά εργαζοµένου καθώς και το καθεστώς του 
ανεξάρτητου εργαζοµένου. 
 
Οι ανεξάρτητοι εργαζόµενοι 
επιλέγουν να εργάζονται ανεξάρτητα 
παρά το χαµηλότερο επίπεδο 
κοινωνικής προστασίας, επειδή η 
κατάσταση αυτή τους προσφέρει 
πιο άµεσο έλεγχο όσον αφορά τους 
όρους εργασίας και αµοιβής τους. 
Το ποσοστό της συνολικής 
απασχόλησης που 
αντιπροσωπεύουν οι εργαζόµενοι 
µε άτυπες συµβάσεις έφτασε 
σχεδόν το 40% των εργαζοµένων 
στην ΕΕ-25 το 2005, ενώ το 2001 µόλις ξεπερνούσε το 36%. Οι ανεξάρτητοι 
εργαζόµενοι αντιπροσωπεύουν το 15% του συνόλου του εργατικού δυναµικού. Η 
εργασία ορισµένου χρόνου έχει αυξηθεί από το 12% της συνολικής απασχόλησης 
το 1998 σε περισσότερο από 14% του συνόλου της απασχόλησης στην ΕΕ-25 το 
2005. 
 
Αυτή η µεγαλύτερη ποικιλοµορφία των συµβάσεων έχει ορισµένες αρνητικές 
συνέπειες. Η διαδοχή βραχυχρόνιων, χαµηλής ποιότητας θέσεων εργασίας µε 
ανεπαρκή κοινωνική προστασία συνεπάγεται ότι κάποια άτοµα καθίστανται 
ευάλωτα. Η Επιτροπή υπενθυµίζει ότι ο κίνδυνος να καταστεί κάποιος ευάλωτος 
όσον αφορά την αγορά εργασίας επηρεάζει κυρίως τις γυναίκες, τους 
ηλικιωµένους και τους νέους που προσλαµβάνονται µε βάση άτυπες συµβάσεις. 

 
10.2.4:Οι προτεραιότητες για τις µεταρρυθµίσεις της εργατικής 
νοµοθεσίας. 
 
Αρχικά θα πρέπει να παρατηρήσουµε ότι η εργατική νοµοθεσία εµπίπτει στη 
δικαιοδοσία των κρατών -µελών και αυτό όχι τυχαία αφού συνδέεται και αντανακλά 
τις ιδιαιτερότητες της κάθε χώρας, την οικονοµική της ιστορία, την ιδιαίτερη 
παραγωγική και κοινωνική της δοµή κλπ. Βεβαίως αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν θα 
πρέπει να εντοπίσουµε ορισµένες βασικές προτεραιότητες στις οποίες πρέπει και 
να συµφωνήσουµε. 
 
Έτσι, σε πρώτο επίπεδο αφού συµφωνήσουµε ότι υπάρχει η αναγκαιότητα 
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µεταρρυθµίσεων στην εργατική νοµοθεσία θα πρέπει αυτές να ενταχθούν στο 
πλαίσιο του Κοινωνικού ∆ιαλόγου και να παραµείνουν στη βασική θεµατική των 
Συλλογικών ∆ιαπραγµατεύσεων. Ασχέτως εάν ορισµένες από αυτές αφορούν 
ατοµικές συµφωνίες το γενικότερο πλαίσιο θα πρέπει να εντάσσεται στην λογική 
της «συλλογικής διαπραγµάτευσης».  

 
10.3: ∆ικαιώµατα των εργαζοµένων 
 
10.3.1:∆ικαιώµατα για τις συνθήκες εργασίας των εργαζοµένων  
 
Υπάρχει ανάγκη για µια «βάση δικαιωµάτων» που να αφορά τις συνθήκες 
εργασίας όλων των εργαζοµένων ανεξάρτητα από τη µορφή της σύµβασης 
εργασίας τους; Μια ελάχιστη «βάση δικαιωµάτων» ανεξάρτητα της µορφής των 
συµβάσεων είναι αναγκαία. Έτσι, θα διασφαλιστεί η αποφυγή εικονικών 
συµβάσεων που δεν αποτυπώνουν την πραγµατική σχέση του εργαζοµένου προς 
το παραγόµενο έργο ή την σχέση του µε την επιχείρηση. 
∆ε θεωρούµε ότι αυτές οι ελάχιστες απαιτήσεις των εργαζοµένων αποτελούν 
εµπόδιο για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και σίγουρα συµβάλλουν στην 
προστασία των εργαζοµένων. Ειδικότερα για τη χώρα µας όπου παρατηρούνται 
σε σηµαντικούς τοµείς της οικονοµίας απορρυθµιστικά φαινόµενα η βάση των 
δικαιωµάτων µπορεί να λειτουργήσει υπέρ του υγιούς ανταγωνισµού µεταξύ των 
επιχειρήσεων. 

 
10.3.2:∆ικαιώµατα απασχόλησης των εργαζοµένων σε διακρατικό 
πλαίσιο 
 
Η κινητικότητα των εργαζοµένων µεταξύ κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
είναι αναγκαίο να ενθαρρυνθεί. Επίσης η 
διακρατική λειτουργία επιχειρήσεων και 
υπηρεσιών είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός. Οι 
διασυνοριακές µετακινήσεις εργαζοµένων είναι 
επίσης γεγονός. Ως εκ τούτου προκύπτει ως 
αδήριτη αναγκαιότητα ένας ευρωπαϊκός ορισµός 
του «εργαζοµένου». Πέραν των ανωτέρω 
παρατηρήσεων ο ενιαίος ορισµός των 
εργαζοµένων θα συµβάλλει και στην προσπάθεια 
ολοκλήρωσης της Εσωτερικής Αγοράς. 

 
10.4:Ο ρόλος της Ελλάδας για τον εκσυγχρονισµό της εργατικής 
νοµοθεσίας 
 
10.4.1:Ο εκσυγχρονισµός του εµπορίου στην Ελλάδα 
 
Η διαδικασία εκσυγχρονισµού της εργατικής νοµοθεσίας θα πρέπει να παραµένει 
πρωταρχική αναγκαιότητα σε εθνικό επίπεδο. Η ΕΕ οφείλει να αναλάβει τον ρόλο 
της στην ανταλλαγή εθνικών πρακτικών και στην καταγραφή εθνικών 
προσπαθειών. 
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Πιο συγκεκριµένα για την Ελλάδα και τον κλάδο του Εµπορίου θα πρέπει να 
γίνουν ορισµένες επισηµάνσεις. Ο τοµέας του Εµπορίου, είναι ο τοµέας που 
δηµιουργεί σήµερα τις περισσότερες θέσεις εργασίας τόσο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο 
όσο και στην Ελλάδα. Συγχρόνως αντιµετωπίζει σηµαντικές διακυµάνσεις σε 
επίπεδο προσφοράς εργασίας και δηµιουργεί ανάγκες για ευέλικτες µορφές 
εργασίας και περισσότερο εξατοµικευµένες εργασιακές διευθετήσεις. 
Για το Εµπόριο, το ανθρώπινο κεφάλαιο είναι η κινητήρια δύναµη και οι 
εργασιακές σχέσεις προσδιορίζουν κατά µεγάλο ποσοστό την επιτυχή έκβασή του. 
Ιδίως στη χώρα µας, που έχουµε µεγάλο κατακερµατισµό και πολλές πολύ µικρές 
επιχειρήσεις οι εργαζόµενοι κατέχουν έναν καταλυτικό ρόλο. Αλλά και οι 
µεγαλύτερες εµπορικές επιχειρήσεις µε σηµαντικό αριθµό απασχολουµένων 
στηρίζονται στο ανθρώπινο κεφάλαιο. 
Οι αυτοαπασχολούµενοι επίσης αντιπροσωπεύουν ένα σηµαντικό ποσοστό στην 
Ελληνική οικονοµία και προσδιορίζουν ένα κρίσιµο µέγεθος, το οποίο συµβάλλει 
ουσιαστικά στην απασχόληση. Ο ρόλος τους έχει πλέον αναγνωριστεί και οι 
παρεµβάσεις τους σε όλα τα επίπεδα των εργασιακών και κοινωνικών θεµάτων 
αποτελούν παράγοντα ρυθµιστικό. 
Η Πράσινη Βίβλος θέτει µε θετικό τρόπο το ζήτηµα αυτό της αυτό-απασχόλησης 
και µάλιστα προς τη θετική κατεύθυνση της βελτίωσης της Επιχειρηµατικότητας.  

 
10.4.2:Βασικές προτεραιότητες του Υπουργείου απασχόλησης 
 
Τέσσερις βασικές προτεραιότητες στο πλαίσιο της διαβούλευσης για την Πράσινη 
Βίβλο θέτει, µεταξύ άλλων, το Υπουργείο Απασχόλησης µε σχετική ανακοίνωση. 
 
Αναλυτικότερα στο επίκεντρο των ευρωπαϊκών εξελίξεων στο εργασιακό πεδίο 
βρίσκεται η Πράσινη Βίβλος, η οποία εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα 
τέλη Νοεµβρίου 2006 και αναφέρεται στον εκσυγχρονισµό του εργατικού δικαίου 
ώστε να ανταποκριθεί στις προκλήσεις του 21ου αιώνα.  
 
Ο σκοπός της Πράσινης Βίβλου είναι η 
διεξαγωγή δηµοσίου διαλόγου σε επίπεδο 
Ε.Ε. σχετικά µε το πώς µπορεί να εξελιχθεί η 
εργατική νοµοθεσία, έτσι ώστε να υποστηρίζει 
τους στόχους της Στρατηγικής της 
Λισσαβόνας για βιώσιµη ανάπτυξη και 
περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας.  
 
Η Πράσινη Βίβλος περιέχει 14 ερωτήµατα, επί 
των οποίων καλούνται να απαντήσουν τα 
ενδιαφερόµενα µέρη. 
 
Η χώρα µας θα πρέπει να θέσει 4 βασικές 
προτεραιότητες στα πλαίσια της 
διαβούλευσης για την Πράσινη Βίβλο: 
 
- Επέκταση της προστασίας για τους εργαζόµενους στις άτυπες µορφές 
απασχόλησης.  
 
- Αποσαφήνιση του πλαισίου της εξαρτηµένης εργασίας και της γκρίζας ζώνης 
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µεταξύ µισθωτής απασχόλησης και αυτό-απασχόλησης.  
 
- Καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας.  
 
-∆ιευκόλυνση των µεταβάσεων µεταξύ των διαφορετικών καταστάσεων 
απασχόλησης και ανεργίας. 
 
Καταλήγοντας θα λέγαµε ότι η Πράσινη Βίβλος αποτελεί ένα σηµαντικό ερέθισµα 
να ανοίξει ο ∆ηµόσιος ∆ιάλογος, ώστε το σύνολο των φορέων και των πολιτών της 
Ευρώπης να επαναπροσδιορίσουµε το κοινωνικό µοντέλο της Ευρώπης. Ο 
διάλογος αυτός πρέπει να ξεκινήσει άµεσα µεταξύ των µερών χωρίς ασφυκτικούς 
χρονικούς περιορισµούς και όταν οι κοινωνικοί συνοµιλητές καταλήξουν ή δεν 
καταλήξουν τότε µπορεί να αναληφθεί η ευθύνη από τις εθνικές κυβερνήσεις και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  
Ως εκ τούτου οφείλουµε να εργασθούµε χωρίς αφορισµούς για την ωρίµανση των 
αναδειχθέντων προβληµάτων της Πράσινης Βίβλου κατά το µεταβατικό  
σχέδιο και πριν την έκδοση της Λευκής Βίβλου.  

 
10.5:Σηµεία στα οποία µειονεκτεί η πράσινη βίβλος 
 
10.5.1:Κοινωνικές συνέπειες της πράσινης βίβλου 
 
∆υστυχώς, η Πράσινη Βίβλος για το 
εργατικό δίκαιο, ενώ σε ορισµένα σηµεία 
θίγει σηµαντικά ζητήµατα για ότι αφορά 
τις αγορές εργασίας, κινείται κατά κύριο 
λόγο µέσα σε µια θεωρητική-ακαδηµαϊκή 
προσέγγιση για το πώς η αγορά εργασίας 
πρέπει να λειτουργεί, αντί να προσπαθεί 
να απαντήσει σε ήδη διαπιστωµένα 
προβλήµατα και ανεπάρκειες. Το 
µεγαλύτερο µειονέκτηµα του κειµένου 
είναι η αντιµετώπιση της εργασίας 
αποκλειστικά ως παραγωγικού 
συντελεστή, ο οποίος µπορεί, χωρίς 
κοινωνικό κόστος, να προσαρµόζεται στις 
οικονοµικές ανάγκες της παραγωγής.  
 
Με αυτόν τον τρόπο, όµως, αγνοείται προκλητικά το σύνολο των κοινωνικών και 
πολιτισµικών προεκτάσεων της εργασίας και εποµένως των κοινωνικών 
συνεπειών που µπορεί να έχει µια ριζική αναθεώρηση του τρόπου µε τον οποίο οι 
εργασιακές σχέσεις συγκροτούνται χωρίς την απαραίτητη κοινωνική συναίνεση. 
Κοινωνικές συνέπειες, οι οποίες είναι ιδιαίτερα ορατές και έχουν επιπτώσεις στη 
λειτουργία των µικρών επιχειρήσεων, οι οποίες εξαρτώνται άµεσα από τον 
κοινωνικό περίγυρο, τις τοπικές αγορές, το οικογενειακό εισόδηµα προς 
κατανάλωση, την κοινωνική ηρεµία και συνοχή. (∆. Ασηµακόπουλος) 
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10.5.2:Η πράσινη βίβλος για την εργασία και η flexicurity σύµφωνα µε 
τους συνδικαλιστές του Κόµµατος Ευρωπαϊκής Αριστεράς 
 
Το κείµενο του Πράσινου Βιβλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον εκσυγχρονισµό 
του εργατικού δικαίου περιλαµβάνει γενικές κατευθύνσεις πολιτικής στα ζητήµατα 
της εργασίας και των εργασιακών σχέσεων. 
 
Στόχος των εµπνευστών του είναι ο συντονισµός του περιεχοµένου του εργατικού 
δικαίου των χωρών µελών της Ε.Ε. µε βάση τις ανάγκες ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και όχι τις ανάγκες των εργαζοµένων για 
βελτίωση της ποιότητας και της ασφάλειας στην εργασία τους.  
 
Με τις επιχειρούµενες αλλαγές επιδιώκουν 
µείωση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων 
σε περίπτωση απόλυσης, αφού θεωρούν, ότι 
η «άκαµπτη» εργατική νοµοθεσία αποτελεί 
ανασταλτικό παράγοντα για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και εποµένως για την 
καταπολέµηση της ανεργίας.  
 
Στο πλαίσιο των επιχειρούµενων αλλαγών η 
έννοια της flexicurity (ευελιξία και ασφάλεια) 
αποτελεί την βασική επιλογή της Πράσινης 
Βίβλου για την εργασία. Η νεοφιλελεύθερη 
κυρίαρχη πολιτική ελίτ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης προωθώντας από τις αρχές της 
δεκαετίας του '90 την ευελιξία και την 
εργασιακή απορύθµιση, ως βασικά εργαλεία για την ανταγωνιστικότητα και τη 
µείωση του εργατικού κόστους, έχει προκαλέσει ανασφάλεια σε ένα σηµαντικό 
µέρος των εργαζοµένων. Για να κάµψει τις κοινωνικές αντιδράσεις παρουσιάζει τις 
επιχειρούµενες µε την πράσινη βίβλο αλλαγές στην εργατική νοµοθεσία ως µέσα 
για την επίτευξη εργασιακής ασφάλειας.  
 
Η ισορροπία όµως ανάµεσα στην ευελιξία και στην ασφάλεια είναι στην πράξη 
αδύνατη. Η ευελιξία συνιστά την προτεραιότητα της πράσινης βίβλου, ενώ η 
ασφάλεια αποτελεί το πρόσχηµα, για να ενισχυθεί ακόµα περισσότερο η ευελιξία 
και να γίνει µάλιστα αποδεκτή από τους εργαζόµενους. Την ίδια στιγµή που στο 
κείµενο της Πράσινης Βίβλου γίνεται επίκληση της flexicurity, προτείνεται η 
χαλάρωση των προϋποθέσεων προσφυγής στην ευέλικτη απασχόληση (π.χ. 
συµβάσεις ορισµένου χρόνου, δανεισµός προσωπικού κλπ.). 
 
Οι κατευθύνσεις της πράσινης βίβλου για την εργασία επικεντρώνονται στην 
αλλαγή του ισχύοντος πλαισίου των ατοµικών και οµαδικών απολύσεων, ώστε να 
γίνει περισσότερο ευέλικτο και χαλαρό (µείωση των αποζηµιώσεων απόλυσης, 
καταβολή αποζηµίωσης ανεξάρτητα από την προϋπηρεσία, κατάργηση του 
αιτιολογηµένου χαρακτήρα των απολύσεων σε όποιες χώρες αυτός ισχύει, µείωση 
του χρόνου προειδοποίησης, αύξηση του ορίου των οµαδικών απολύσεων, 
περιορισµός των διοικητικών υποχρεώσεων στις περιπτώσεις των οµαδικών 
απολύσεων). Σε αυτή την αύξηση της ευελιξίας, που θα αυξήσει υπέρµετρα την 
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ανεργία, προτείνεται ως αντιστάθµισµα και ως ελεηµοσύνη η βελτίωση των όρων 
επιδότησης των ανέργων (σε ύψος και διάρκεια επιδότησης) µε την παράλληλη 
υπόσχεση κατάρτισης και επανακατάρτισης τους. 
 
Με αυτό τον τρόπο επιδιώκεται η µείωση των δικαιωµάτων των εργαζοµένων 
µειώνοντας το κόστος και την «γραφειοκρατία» των απολύσεων και η παράλληλη 
µεταφορά του αυξηµένου κόστους διαχείρισης της αύξησης της ανεργίας από τις 
επιχειρήσεις και το κράτος στο «κοινωνικό σύνολο». Αυτή η εξέλιξη σε συνδυασµό 
και µε την απορύθµιση της εργατικής νοµοθεσίας θα επιδεινώσει την θέση των 
εργαζοµένων, οι οποίοι θα κληθούν επιπλέον να αναλάβουν σηµαντικότατο 
µερίδιο χρηµατοδότησης των «νέων» πολιτικών διαχείρισης της ανεργίας.  
 
Η επέκταση της προστασίας της εργατικής 
νοµοθεσίας σε κατηγορίες απασχολούµενων µε 
αυτό-απασχόληση που υποκρύπτει εξαρτηµένη 
εργασία µε στόχο εκ µέρους των επιχειρήσεων 
την καταστρατήγηση της εργατικής νοµοθεσίας, 
δεν αποτελεί πραγµατική προτεραιότητα στο 
κείµενο του Πράσινου Βιβλίου. 
 
Το φαινόµενο της αδήλωτης και µαύρης 
εργασίας αποτελεί αντικείµενο 
προβληµατισµού του Πράσινου Βιβλίου λόγω 
των κοινωνικών και οικονοµικών παρενεργειών 
του. Όµως η πρόταση για µετατροπή της 
αδήλωτης εργασίας σε νόµιµη, όπου έχει 
εφαρµοστεί έχει οδηγήσει στη νοµιµοποίηση 
πλευρών της παράνοµης ευελιξίας. 
 
Το Πράσινο Βιβλίο για τον εκσυγχρονισµό του εργατικού δικαίου επιδιώκει την 
µεταρρύθµισή του µε όρους που συνεπάγονται την απορύθµισή του και τον 
περιορισµό της προστασίας των εργαζόµενων. ∆ιευκολύνει τις επιχειρήσεις να 
µειώσουν το κόστος εργασίας σε βάρος της ασφάλειας των εργαζοµένων έναντι 
µιας αβέβαιης εναλλακτικής διαχείρισης της ανεργίας τους, της οποίας το κόστος 
µεταφέρεται από τις επιχειρήσεις προς το κοινωνικό σύνολο.  
 
Απορυθµίζει θεµελιώδεις αρχές του ευρωπαϊκού εργατικού δικαίου, όπως η 
ασφάλεια στην απασχόληση, απαλλάσσοντας τις επιχειρήσεις από βασικές 
υποχρεώσεις τους και ενισχύοντας το µερίδιό τους στην κατανοµή του 
παραγόµενου εισοδήµατος. 
 
Η Πράσινη Βίβλος για την εργασία, αποτελεί το µανιφέστο της κυρίαρχης 
νεοφιλελεύθερης ελίτ της Ε.Ε. για την πλήρη κατεδάφιση των εργασιακών 
σχέσεων στην Ευρώπη. Στο όνοµα της ανταγωνιστικότητας και της αύξησης των 
επιχειρηµατικών κερδών προτείνει ένα ζοφερό εργασιακό µοντέλο µε γενικευµένη 
εφαρµογή της ελαστικής και µερικής απασχόλησης σε βάρος της πλήρους και 
σταθερής, µε πλήρη ελευθερία στις επιχειρήσεις για απολύσεις εργαζόµενων και 
µε την κατάργηση των όποιων προστατευτικών για τους εργαζόµενους διατάξεων 
της Εργατικής Νοµοθεσίας έχουν αποµείνει. 
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Η λεγόµενη «flexicurity", ο συνδυασµός δηλαδή της ευελιξίας µε την ασφάλεια είναι 
στην πράξη ανέφικτη, αφού ο βασικός πυρήνας της ευελιξίας είναι η ανασφάλεια, 
η αβεβαιότητα και η προσωρινότητα των εργαζοµένων. (Στρατούλης ∆ηµήτρης) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ – ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ 
 

 

 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ – ΜΙΣΘΟΙ 
 

1/1/06-31/8/06 
 

1/9/06-30/4/07 1/5/07-31/12/07 

Αύξηση 2,9% Αύξηση 2,9% Αύξηση 5,1% 

 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

Χωρίς 
προϋπηρεσία 

608,32 669,16 625,97 688,56 657,89 723,68 

Με 1 τριετία 659,00 719,84 678,11 740,71 712,20 778,49 

Με 2 τριετίες 718,91 779,75 739,76 802,36 777,49 843,28 

Με 3 τριετίες 778,82 839,65 801,41 864,00 842,28 908,07 

 

 

1/1/06-31/8/06 
 

1/9/06-30/4/07 1/5/07-31/12/07 

Αύξηση 2,9% Αύξηση 2,9% Αύξηση 5,1% 

 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

Χωρίς 
προϋπηρεσία 

27,18 29,89 27,96 30,76 29,39 32,33 

Με 1 τριετία 28,17 30,89 28,99 31,79 30,47 33,41 

Με 2 τριετίες 29,52 32,24 30,38 33,17 31,93 34,87 

Με 3 τριετίες 30,86 33,58 31,76 34,55 33,37 36,31 

Με 4 τριετίες 32,21 34,92 33,14 35,94 34,83 37,77 

Με 5 τριετίες 33,55 36,26 34,52 37,31 36,28 39,22 
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ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ – ΩΡΟΜΙΣΘΙΑ 
 

 

 

 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ – ΩΡΟΜΙΣΘΙΑ 
 

1/1/06-31/8/06 
 

1/9/06-30/4/07 1/5/07-31/12/07 

Αύξηση 2,9% Αύξηση 2,9% Αύξηση 5,1% 

 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

Χωρίς 
προϋπηρεσία 

3,65 4,01 3,76 4,13 3,95 4,34 

Με 1 τριετία 3,95 4,32 4,07 4,44 4,28 4,67 

Με 2 τριετίες 4,31 4,68 4,44 4,81 4,66 5,06 

Με 3 τριετίες 4,67 5,04 4,81 5,18 5,05 5,45 

 

 

 

 

1/1/06-31/8/06 
 

1/9/06-30/4/07 1/5/07-31/12/07 

Αύξηση 2,9% Αύξηση 2,9% Αύξηση 5,1% 

 

ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ ΑΓΑΜΟΙ ΕΓΓΑΜΟΙ 

Χωρίς 
προϋπηρεσία 

4,08 4,48 4,19 4,61 4,41 4,85 

Με 1 τριετία 4,23 4,63 4,35 4,77 4,57 5,01 

Με 2 τριετία 4,43 4,84 4,56 4,98 4,79 5,23 

Με 3 τριετίες 4,63 5,04 4,76 5,18 5,01 5,45 

Με 4 τριετίες 4,83 5,24 4,97 5,39 5,22 5,67 

Με 5 τριετίες 5,03 5,44 5,18 5,60 5,44 5,88 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΩΝ 
 

 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΜΕΤΑ ΑΠΟ 
ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ ΧΡΟΝΟΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 
ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 

Χρόνος 
προειδοποίησης 

Ποσό αποζηµίωσης 

2 µηνών - 1 έτους 1 µηνός 1 µήνας 1/2 µηνός 

1 έτους - 4 ετών 2 µηνών 2 µήνες 1 µηνός 

4 ετών - 6 ετών 3 µηνών 3 µήνες 1 1/2 µηνός 

6 ετών - 8 ετών 4 µηνών 4 µήνες 2 µηνών 

8 ετών - 10 ετών 5 µηνών 5 µήνες 2 1/2 µηνών 

10 ετών 6 µηνών 6 µήνες 3 µηνών 

11 ετών 7 µηνών 7 µήνες 3 1/2 µηνών 

12 ετών 8 µηνών 8 µήνες 4 µηνών 

13 ετών 9 µηνών 9 µήνες 4 1/2 µηνών 

14 ετών 10 µηνών 10 µήνες 5 µηνών 

15 ετών 11 µηνών 11 µήνες 5 1/2 µηνών 

16 ετών 12 µηνών 12 µήνες 6 µηνών 

17 ετών 13 µηνών 13 µήνες 6 1/2 µηνών 

18 ετών 14 µηνών 14 µήνες 7 µηνών 

19 ετών 15 µηνών 15 µήνες 7 1/2 µηνών 

20 ετών 16 µηνών 16 µήνες 8 µηνών 

21 ετών 17 µηνών 17 µήνες 8 1/2 µηνών 

22 ετών 18 µηνών 18 µήνες 9 µηνών 

23 ετών 19 µηνών 19 µήνες 9 1/2 µηνών 

24 ετών 20 µηνών 20 µήνες 10 µηνών 

25 ετών 21 µηνών 21 µήνες 10 1/2 µηνών 

26 ετών 22 µηνών 22 µήνες 11 µηνών 

27 ετών 23 µηνών 23 µήνες 11 1/2 µηνών 

28 και άνω ετών 24 µηνών 24 µήνες 12 µηνών 

ΧΡΟΝΟΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

2µήνες 
- 1έτος 

1 έτος 
- 2 έτη 

2 έτη - 
5έτη 

5 έτη 
10έτη 

10 έτη 
15έτη 

15 έτη 
20έτη 

20 έτη 
25έτη 

25 έτη 
30έτη 

30έτη-
άνω 

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 5 Ηµε/ 

σθια 
7 Ηµε/ 

σθια 
15 

Ηµε/ 
σθια 

30 

Ηµε/ 
σθια 

60 

Ηµε/ 
σθια 

100 

Ηµε 
/σθια 

120 

Ηµε/ 
σθια 

140 

Ηµε/ 
σθια 

160 

Ηµε/ 
σθια 
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ΓΕΝΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΤΙΣ 
ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΙΣΠΡΑΤΤΕΙ ΤΟ Ι.Κ.Α. 

  

 

 

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΕ ΠΟΣΟΣΤΑ % 
 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΣ 

ΕΡΓΟ∆ΟΤΗ ΑΣΦ/ΝΟΥ ΣΥΝΟΛΟ 

Ι∆ΡΥΜΑ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 
(Ι.Κ.Α.) 

Κλάδος Παροχών Ασθενείας 
και Μητρότητας σε είδος 
Κλάδος Παροχών Ασθενείας 
και Μητρότητας σε χρήµα 
Κλάδος συντάξεων 
 

 
4,30 

 
0,80 

13,33 

 
2,15 

 
0,40 
6,67 

 
6,45 

 
1,20 
20,00 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
(Ο.Α.Ε.∆.) 

Κλάδος Ανεργίας 
Λογ/σµος Στρατ/µένων 
Μισθωτών 
∆ιανεµητικός Λογ/σµος-
Οικογ. 
Επιδοµάτων 
Μισθωτών(∆ΛΟΕΜ) 
Ειδ. Λογ/σµος Ενισχύσεως 
Προγρ/τος Επαγγελµατικής 
Εκπαιδεύσεως Λογ/σµος 
Προστασίας Εργ/µένων από 
Αφερέγγυους Εργοδότες 
Ειδικ. Κοινός Λογ/σµός 
Ανεργίας(ΕΚΛΑ) 

2,67 
1,00 

 
1,00 

 
0,45 

 
0,15 
0,26 

1,33 
- 
 

1,00 
 
- 
 
- 

0,10 

4,00 
1,00 

 
2,00 

 
0,45 

 
0,15 
0,36 

ΑΥΤΟΝΟΜΟΣ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ 
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

 
 
Εργατική Κατοικία 

 
 

0,75 

 
 

1,00 

 
 

1,75 

ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ Ψυχαγωγία 0,35 0,35 0,70 

 ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΚΤΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΣ (Ι.Κ.Α.) 

25,06 13,00 38,06 

Ε.Τ.Ε.Α.Μ. Ταµείο Επικ. Ασφαλίσεως 
Μισθωτών 

3,00 3,00 6,00 

 ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΚΤΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΣ  
(Ι.Κ.Α. – Τ.Ε.Α.Μ.) 

28,06 16,00 44,06 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
 

Κατά την γνώµη µας, οι νόµοι έρχονται από τη µια να διευθετήσουν τη σύγκρουση 
µεταξύ εργατών και αφεντικών, και από την άλλη αντικατοπτρίζουν την ισορροπία 
δυνάµεων µεταξύ τους. Στις µέρες µας η ζυγαριά σαφώς γέρνει προς τη µεριά των 
αφεντικών, πράγµα το οποίο αποτυπώνεται και στη νοµοθεσία. 
 
Επιπλέον οι νοµοθέτες βρίσκονται στην πλευρά των αφεντικών, έτσι οι νόµοι 
γίνονται πάντα προς όφελος αυτών. Ο νόµος είναι ένα πλαίσιο δικαιωµάτων και 
υποχρεώσεων που διαµορφώνεται στη λογική της πολιτικής εκπροσώπησης και 
συναίνεσης. Είναι τρόπος οργανώσει της κοινωνίας ‘’από τα πάνω’’. Έχει άµεση 
σχέση αλληλεπίδρασης µε τις κοινωνικές συνθήκες και τις ηθικές άξιες που 
κυριαρχούν, όπως για παράδειγµα το δικαίωµα της ιδιοκτησίας. Με αυτό τον 
τρόπο κατασκευάζεται από το κυρίαρχο πολιτικό σύστηµα και τις κοινωνικές τάξεις 
που το έχουν εφεύρει. 
 
∆ιαµορφώνει παράλληλα και την καθηµερινή συµβίωση των ανθρώπων, ορίζοντας 
σχέσεις και συµπεριφορές, ‘’υποχρεώσεις και δικαιώµατα’’. Ως νοµικό σύστηµα 
γενικών και αφηρηµένων κανόνων που διευθετούν την συνύπαρξη µας µε τους 
άλλους, γίνεται αντιληπτό ότι ελάχιστοι τηρούνται κατά γράµµα και υπάρχουν για 
να ρυθµίζουν τον έλεγχο της παραβατικότητας και την κρατική γραφειοκρατία που 
γεννάει. 
 
Οι νόµοι εκφράζουν κοινωνικούς συσχετισµούς ακόµη και των εξουσιαστικών 
δυνάµεων εντός του κράτους που προσπαθούν κάθε φορά να αποδεικνύουν το 
κύρος τους σαν πολιτισµένοι, δίκαιοι, ανθρωπιστικοί, φιλεργατικοί. 
 
∆ιευκρινίζουµε ότι δε µιλάµε για παρανοµία που αν αποκαλυφθεί θα τιµωρηθεί, 
αλλά για την απαξίωση του ίδιου του κράτους απέναντι στους νόµους που ψηφίζει. 
Τα εργατικά ‘’δικαιώµατα’’ όµως δεν πρέπει να περιµένουν να βελτιωθούν από το 
κράτος – ‘’προστάτη’’ µας, ενώ αντίθετα µπορούν να χειροτερέψουν από τη δική 
µας ανοχή και διάφορα απέναντι στις διαθέσεις των αφεντικών. 
 
Έτσι η εργατική νοµοθεσία δεν είναι κάτι τόσο γενικό και αφηρηµένο, αλλά είναι και 
φορτισµένη µε κάτι πολύ σηµαντικό για τα αφεντικά: τη διατήρηση της κοινωνικής 
ειρήνης και των κατευνασµό των ταξικών συγκρούσεων. Μπορεί οι νόµοι τους να 
είναι χρήσιµοι όσο µας βοηθούν να διεκδικούµε αυτό που ορίζεται ως αυτονόητο – 
καλύτεροι τρόποι πώλησης της εργατικής µας δύναµης, Ο νόµος είναι κάτι που 
µπορεί να ανατραπεί προς όφελος µας µέχρι και την τελική κατάργηση του. Αν το 
αφεντικό δε φοβάται το νόµο, ας µάθουµε να µη φοβόµαστε και εµείς. Ας 
προσπαθήσουµε να διεκδικήσουµε από τα αφεντικά λίγα από αυτά καθηµερινά 
µας κλέβουν. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
 
Να εφαρµοστούν: 
 
1. Η ισότητα των γυναικών του ιδιωτικού τοµέα σε σχέση µε του δηµόσιου και 
κυρίως για τις εγκυµονούσες και εργαζόµενες µητέρες. 
 
2. Απόδοση των αιτούντων για σύνταξη του ιδιωτικού τοµέα όπως και του 
δηµόσιου. 
 
3. Η καταγγελία συµβάσεων εργασίας στον δηµόσιο τοµέα και όχι µόνο στον 
ιδιωτικό. 
 
4. Κανόνες και προϋπόθεσης για να ασκούν και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι το 
δικαίωµα της απεργίας 
 
5. Η κατάργηση των προσθέτων αργιών του δηµόσιου τοµέα 
 
6. Η προστασία και  διευκόλυνση  των  εργαζοµένων µε οικογενειακές  
υποχρεώσεις ισάξια σε όλους τους εργαζόµενους ανεξάρτητα αν εργάζεται στον 
δηµόσιο ή ιδιωτικό τοµέα. 
 
7. Συστηµατικοί έλεγχοι  για την καλύτερη και αποδοτικότερη εργασία στο 
δηµόσιο τοµέα µέσο ηλεκτρονικών συστηµάτων και καταγραφή των γεγονότων 
 
8. Εντατικοί έλεγχοι για τους χιλιάδες ανασφάλιστους που εργάζονται σε όλη την 
επικράτεια και εφαρµογή των διατάξεων των νόµων 
 

9. Ίση αντιµετώπιση και παροχή άδειας στους εργαζόµενους του ιδιωτικού τοµέα 
που είχαν ατύχηµα κατά την εργασία. 
 
10. Κατώτατοι βασικοί ίδιοι µισθοί στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα όπως για 
παράδειγµα ένα εργαζόµενος σε ∆ΕΚΟ λαµβάνει κατά µέσο όρο µισθό κατά 60% 
πιο υψηλό από ότι ο συνάδελφος του στον ιδιωτικό τοµέα. 
 
11. Ηλεκτρονικός έλεγχος του ιστορικού των απανταχού εργαζοµένων. 
 
12. Αξιοκρατία πραγµατικά για τους υπευθύνους εργαζόµενους. 
 
13. Η πράσινη βίβλος να εφαρµόζεται για αποκέντρωση από τα αστικά κέντρα. 
 
14. Κράτος πρόνοιας επί ίσους όρους για όλους. 
 
15. Παιδεία στη συµπεριφορά µας από τη βασική εκπαίδευση. 
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